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& 1. Pasmepa neejy aymu. Ilox mepom jenme pymu pa-
symemo APYry Ay, Koja ce CaipXaBa y MNpBoj ABa MMM BHLIeE
nyra Ges ocraTka. Tako, gyx m (co. 1) je Mepa AY3H @, NOWTO
¢e y @ NoTnyHo cagpxaea 6 nyra.

Hoa safesunnyxom mepom ABejy AYXH pasymemo Tpehy LY %,
Koja Ce NOTNYHO Cajpiasa y npsoj H xpyroj ayxmu. Taro, pyx
m (cn. 2) je sajejHMuUKa Mepa AYXH @ M b, jep ce OHA IOTIIYHO
cagpxasa y Ayxu a 5 nyTa, a ¥ hyxu b 4 nyra.

lMoa mepuum Opojesuma pBejy Lyxu pasymemo 6pojese
KOjH HaM TIOKa3yjy KOJMMKO ce NyTa 3ajefHHuKa mepa THX AYXKH

1 1
I I

i nt

Cn. 1 - ‘ ©oCm 2

CaapxaBa y JeAHOj, a KOJMKO y ,[prI‘Oj ,u,ynm Taxo, Kox ci. 2
MepHU je-6poj amyxu a 5, a pywu & 4. Hox pasmepom pBEjY
AYHKH pa3yMeMo pasMepy HHXOBHX MepHux 6po;esa Pasmepa
ayxu a u b (cn 2).je b4,

Ko fpaBOMMHHMCKMX Cy CJAHKA BeJMuHHe C’I‘paHa (nujaro-

‘Hana, BHCHHA) JaTe y MeTpuMa, AeCcUMeTpiiMa, CaHTHMETpHMA,

MWIMMETPHMa, Te Cy: m, df, ¢ Wu nim hUXOBE 3ajeRHUYKe Mepe,
a OpojHe BpeaHOCTY CrpaHa (AWjaroHana, BUCHHA) jeCy HHXOBH
mepHu Opojeu. Kako cy crpaxe (aujaronane, BHCHHE) NMpasoi-

"HHCKHX CAHKA ALYXH, TO MOJZ pasMepom gBejy cTpaHa {(aujaro-

Ha/ma, BUCHMAA; TeTHBA M TIpeYHUKA KOOI KPHBOAHHHCKHX cnm{a)
pasymeMo pasmepy mMXOBUX ODOJHHX BPERHOCTH.

§ 2. Mpasoyrau KOOpAHHATHH cucTem. [lpasoyran Koop-
JMHATHA CHCTEM uMHe ABe INpaBe CTANHOT Ipasna, Koje CToje

- nHopman#o jepsa Ha npyroj. Ona npasa, koja o0uuBO 3ays#ma

XOpH3OHTAJIAH TIOJIOHKA], 30BE C€ @HCUHCHQ OCOBHHQ W 03HAYABA -
ce ca XX, a npaBa WTO MMa HOpMalaH NOJOXKaj npema arncLy-



QHOj OCOBMHHM, 30BC CC OpAMHHATHA OCOBHHA™H O0O3Ha4aBa Cce Ca

Yy’ tbuxos. npecek O (ch. ' 3) soBe Ce KOPAUHATHH [OYETAK. -

Opaj cucTem jenad pasaH sa 4 jegpHaka Jena, KOjH Ce 30BY KBG-
apanrtuma. Kao npsu cmatpa ce XOV, kao apyru YOX!, Tpehu
X'0¥’ u uersptu ¥Y'OX. Mepun 6poj oTcTojatea Ma xoje Tauke
Y PaBHH L0 ODAMHATHE. OCORHHE 308& Ce anCLHCa TE Tauke, a
MepHH OpOj HEHOr OTCTOjata KO alCiuche OCOBHHE OpAHHATA.
Tako, Ha ca. 3 AQ uau oP je ancuuca, a AP oppuHaTa Tauke
-~ A. OOuuso ce anciuca O3Hauasa Ca x a OpAuHara ca y. Ancuuca
W OpPAVMHATA HEKe TayKe jeAHUM Ce MUMEHOM 30BY KOOpAHHATAMA
TE TAauKe. o

Tonoxaj jeine Tauke y paBHH oipeheH je aKko Cy.nosHarte
wede KoopauHare. Mapas (x, y) npercrasba Ttadky UHja je an-
cudca x a opaunara y. Tako, (3,5) npercraBma Tauky uuja je
ancupca 3 a opamaata 5. Tauxa A Ha cn. 3 mMa KOOpAuMHATE
(3;3). Ha Oucmo oppeanaud Tauky uMje cy KOOpJAMHATE TO3HATe,
TpebGa Hajnpe. La [PEHECEMO OJ, KOODRHHATHOF [OYETKA HeHY
| AnCUWCY Ha ANCUMCHY OCOBMHY, A 8aTUM Y KPajto] Tauku mpe-

HeTe ancuuce HO,ELH)KGMO HOpMany, Ha KO}Y HpEHOCHMO OpPLAHATY

B , rare Tauke. Kpajma
4 y . Tauyka OpJAMHATHHA
‘ NPeTcTaBba HaM Tpa-
XeHy Tauky. Mehy-
THM, - ¥ CBAKOME KBa-
,upaHTy' NOCTOjH IO
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L, HCTOBETHE KOOpJAHHA-

P x  rtexao apyre TpH Tau-

, Ke Yy OoCTanim _Ksa-

v apantuma. Crora, axo
'3HAMO CaMoO ancojyTHe

BPEAHOCTH KOOpMKHA-

Ta jeAKE TauKe, HUCMO

RS
& e T

B e - e — = — |
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S Ca 3 UMSHO OApEAMMO ¥

xome ce ©Oaln  KBa-

ApalTy Hanasu poTuiHa Tauka. [a Ou ce wsbersa 3abyHa, koop-
JuHATe Tavaka cHalgepeHe cy 3Hauuma ,-+“ u ,,— VrBphena
je osa Hopma: Cge Touke HM3HAZ CGHCLHCHE OCOBHHE HMA]y OpAH-
Hare HNO3HTHBHE O HCIIOA we HeErardeHe, CBE TAaYxe HA ﬂBCHOj
CTPARH  OPAHHQTHE OCOBUHE HMAJy QICUHCE NO3HTHBHE a4 HA

jemHa Tauka Koja uma,

.
Y y MOryhHOCTH Aa mpe- -

5

aesoj Herarusne. llpema oBome Tauxke | KEBajpauTta Hmajy ofe
KoOpAMHaTe nosuTushe, ]I MMajy OpAMHATE HO3HTHBHE a ancuuce
neratusde, Il umajy ofie kxoopaumate HeraTuBHe, a IV umajy
aﬁcuuce MO3UTHRHE & OpAMHAaTe HeraruBHe. Tako, Tauka A (3, 3)
Hanasu ce y | msaapanry, tauka B (—4,4) y I, rauka C (— 3,

—4) y II, a rauka D (2,—3) y IV. Cse Tauke HA ancuucHoj

OCOBMHHM MMAjy OpAuHaTe == (), a CBE T4auyKke Ha OPIHHATHO] OCO-

" BuHM uMajy ancuwee = 0. Crora, "KOOpAMHATE KOOPILHHATHOP

mouerka jecy (0,0); rauka (5,0) Hamasu ce HAa [ECHOj CTpauu
ancuucHe ocosuie, Tauka (— 3,0) Ha HEHO| JEBOj CTPARM; Ta'(:d
(0,6} Ha noauTHBHO] CTpaHu Opﬂ‘I/IHaTHe ocosune; (0,—4) Ha He-

.HOJ ,[LOH:O] CTpaHI/I

OTcrojatbe Heke Tadke 10 KOOPAHHATHOr noYeTKa 30Be ce
POEHYC BEKTOD, ‘WNH VKPATKO paguyc, a 03Hauasa ce obWunHO ca f.

Koopaunate Ma xoje Tauke y paBHA ¥ IbEH paanyc aajy
NPaBOYrM TPOYrao, y KOMe Cy KOOpEKMHATE KaTeTe a paghyc
XunoTedysa. Ao paguyc ya3MeMO 3a jepMHHIY, jacHO je Aa he
Ma KOja KOODAMHATA, Ka0 KAaTeTa, MMATH BDPEAHOCT Maky O
jeAuHHLE.
' § 3. O dynxunjama yommre. Ako JBe NPOMEHBHBE. KOMH-
uuHe CTOje y TaKBOj Be3M JA Ce MeHhameM BPeAHOCTH je,ﬁ,Hé KO-
J9MHE Metba BPEJHOCT W Apyre, OHAZ Ce KaXe 1a je aApyra
KoMMunHa ¢hynxuuja npee. Tako y jeaHauuiu -

y—dx=>5 .
npoMeHbUBa ¥ je yHKEM]a NPOMEH/bMBE X, [ep BPERHOCT 3a y
3asucH OJ BpelHocTH 3a x. 3ax =0, 1, -1, 2, —2, 3, —3,..

umamo y==95, 9, 1, 13, —3, 17, -—-T7... O6um Kpyra je dynxuuja
MoRYNpeYHHKa, jep ysehaBamem nonynpednnxa yeehara ce u ofinm.
Taxo HCTO 3anpemnna JIONTE je PyHKIKja NOAYNPEUHHKA T€ JIONTE.
Kog jepsakor Kpevama NMyT § C& CMaTpa Kao GyHKUMia Bpsune ¢ 3a
jeano oapeheno speme, jep je nyT Behu wan je Gpsuma Beha.
[y s ce cmarpa ¥ kao dyuxuuja spemesa f. Wlupemwe Tena ce
cMartpa Kao dyHkuuja TomnoTte WTA. Besa mamehy dyHrumje u,
OHE JApPYre MpoMed/biRe KOAHYMHE M3PaweHa je [elfHoM [efHauu-
HOM. OHa NpoMeHmMBA KOMMUMHA, KOjoj MM AajeMO pasauuuTe

" BPEAHOCTH, 30Be Ce HEIUBUCHO - TIDOMEHBHBA, A KOJWYHHA, '-II/I]'a

BPEAHOCT 3aBUCH 04 BPEAHOCTH Te HE3ABHCHO-TPOMEHLHBE, 30Be
Ce 3QBHCHO-NPOMEH/bHBA WIH (hyHrynja oHe npse. Axo je jpata
Beza  M3Mehy ABejy TIpOMEN/BMBMX  KOAMUHMHA, Y TeOpHjH je
cBejeHo  kojy hemo oj THX KoauduHAa ysetw 3a (yskuMjy, a
KOjy 3a HesaBUCHO-mpoMeHbusy. Mehjytum, y npakew 3a Qymk-



! :
LHjy Y3UMaMO OHY MpPOMEH/AHBY A0 uHje BPEXHOCTH JaKile MO-
Kemo Jofiu, Rajyhs pasanunTe BPEAHOCTH HE3ABUCHO ~TIPOMEH/bU-
Boj. Taxo, 0omme je cmaTpaTH oBUM Kpyra Kao ¢YHKUM]y nomy-
NPeYHHUKA, Hero OODHYTO, MOAYNPEYHHK Kao (YHKUH]Y o6HMa,
jep le MHOrO JNaKiie MHOXHMTY BPEAHOCT 7 ca 2m, ja Ou ce fo-

6naa BPeAHOCT OOMMa, HEero BPeAHOCT O0MMa AemuTH ca 2T, 1a.

6UCMO  A00WIR BPEAKOCT r, a ¥ y Npakcd Jakuie W pajiuje ce

mepe Mpase HO Kpuse snHuje. [a je jearna KonuumHa y dyuxuuja

Apyre TNpOMeH/bUBE X, CHMBOMHYKH Ce oO3Hauasa ca y =1 (x), a
yuTa ce .1 je yHKUuMja om. x“.

Yecto ce pemasa KA (YHKUHja BaBUCH He Of |[eiHe,
Beh OA ABejy WiM BHLUE HE3ABUCHO-TIPOMEH/BUBMX KoAHuMHA. Tako,
KOJ KpeTatba HOyT § CMaTpamo kao dyHKuujy OpsuHe ¢ u
BpeMeHd f; 3alpeMUHy TPABOYr/ora Rapafe/ondnefa CMaTpamo
Kao cyskuujy rerosux pumensuja. [Jaxae, non ¢pyuxynjom pasy-
MeMO TAKBY NPOMEHBHBY KOJNHYHHY HH]Q BpPEAHOCT BQBHCH 04
BPeRHOCTH jefHe WIH BHWE IIPOMEHBHBHX KONHYHHO CQ KOJHMA
CTOjH )y H3BECHQ] Be3H. : -

§ 4. FoHHOMeTpHCKE WM TPHTOHOMETPHCKE dynrumje.
Pasmepe crpana npasoyraor tpoyrna ABC (cn. 4) jecy dyuxumje
Ma KOra OQWTPOr yraa TOra TPOyraa, W OOPHYTO, MONEMO
| yriaoBe cmaTpatd Kao QYHKUMjY THX pasmepa. Tako pasmepy
% CMaTpamo Kao (QyHKUMjy yria
@, jep Ce BpeAHOCT Te pasMepe
Mermba Kajad ce -yrao a Meka.
‘Bpeanoct oBe pasmepe ce yseha-
' Ba Kala yrao « pacre, a cMa-

ij CyHPOTHe W Hakerje - garere

: a, .
Yrﬂa o, HOCTaje—b—, —6', .... HKa-
Aa yrao mocraje «, ¢, ....0OHa

nma cge sehy BPELHOCT pacte-

BEM yrua o, jep je —< a1< =

b
Pasmepy e Takolje MOMEMO CMaTpPaTd Kao (pyaKuMjy yria o,

Jep CE BPEJHOCT W Te pasmepe Mera KAZA CE Yrag o« Metba,
TO: OHA Ce CMatbyje Kalia yrao pacre, a yBehaBa Ce kajga yrao

Byje ce kaja yrao « onaga. Ta
pasmepa, Koja je pasmepa mname-

T

: a b ¢ c . -
onafa. HMero vako pasmepe: VIriary H 5 Memlajy CBOjY Bpex-

HOCT Kaja Ce yrao o Mema. /
Op crpaHa npaBoyrjora TPOYFa MOXEMO A4 CTBOPHMO
AIeCT pasMepa, W TO: TpU yrpaswe M Tpu oOpHyTe. IMowro je
CBaKa Oji THX pasmepa (yHKUM]a Ma KOra OWTPOr YriIa y npa- -
BOYrJIOM TPOYTY, TO MMaMO CBera iwecT (YHKUMja Koje ce, 3a
PasAMKy OL OCTanux YHKUHM{a, 30BY rOHHOMETPHCKHM WIH TpH-
ronomerpuckum GyHkuKjama. BpeanocT ceake Of THX pasmepa
UMa CBOj HADOUHTH HA3UB, CBOje MMe, M TO:
1. BpeaHoer pasmepe uamehy cynporHe xarere jemdor
Jria M XHIOTEHy3€e 30Be ce cUHyc (sinus) Tord yrad, a 03HAYaBa ce:
sine = —Ca—, a sin == % (ca1.. 4). ;

2. Bpeanocr pasmepe u3Mehy Haderne KaTeTe jegHOr yraa

M XHIIOTeHY3e 30Be Ce KocuHye (cosinus) Tora yrag, a 03Hadasa ce:

[
3. Bpegnocr pasmepe usmehy CynpoTHe H HKanerae Ka-
TeTe jegHor yria 3ose ce Manrenc (tangens) Tord yria, a O3Ha-

b ., a
cos o = —, acosh= —.

yaBa ce: tgar=%, a tg[i_——%—n

4. Bpeanoct pasmepe nsMmehy Hamerae H CyOpoTHE Ka-
TeTe jegHor yraa 3¢se ce komawrenc (cotangens) rora yraa,
4 03HauaBa ce: ‘ ' o
—gm, U cotgp == —C;—.

5. Bpeprocr pasmepe H3MeRY ano'TeHyse W Hanerae Ka-
TeTe jeAnor yraa 308e ce cexanc (secans) Tora yrm a 03Ha~*@

Yaga ce:

colga=

o,
seca =b , a secﬁé—g.

6. BpeanocT pasMepe uaMehy XHIOTeHy3e H CYNIpoTHe K-
TeTe jeHOr Yria 30Be ce KocekaHc (cosecans) Tora yraa, a

©03Hayaga ce:
coses o == — acosecﬁ—c
a’ b ,
Pasyme ce, 0ZHOCH CTpaHa NpaBuylJOr TpPOyTia He Memajy

Ceé aKo Ce yrao He Meha, a CTpane Ce Mewbajy. Taxo, us npa-
Boyraor tpoyrna ADC (cha. 7), KOjH e TOMOBHMHA PaBHOCTPAHOT
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w3 .
. a
tpoyraa ABC je sin 60° :—2‘_=”§V;=§ . Osa - dhynxuuja

umahe HCTY BpEJHOCT, 4KO CTpaHa paBHOCTPAHOI TPOyria
nocraje e +1, a+2, a3 wura. HMern je cayuaj ma ca Ko-
jom dynrudjom yraa ox 60° axko Ce OBaj yrao He Mema, a
cTpaHa a nocTaje nocTynHo Beha MAM Maba.

Hanomena. Kako cy karTere no BeMMYHHH Mawe 0/ XHIOTEHy3e, TO
CUNyC W Kocupyc ne Mory Outs Opojesy Behu Of JeAMHWIE, CexaHCH U KOce-
xgacd MOTY OuTH camo 6pojeew Behul 0 jeAHMHHLE, a4 TUHreHCU W KOTGH-
redctt MOTy GMTH Ma Kaxeu Opojesu, Behid, Mamu MAKM JEENAKH jefHHELL

2. Kako koopauHaTe Ma KOjé Tauke y DPAaBHH X M V #

HWeH pajHyC f CKAANajy npaBoyrad Tpoyrac {ci1. 5), TO I'OHHO-
METPUCKE (hyHKURje HEKOr yriaa
vy . @, udje ce Teme noxnana ca Ko-
OPAMHATHMM  IIOYETKOM, jelaH
KpaK ¢ MOSHTHBHHM TNpaBleM
alCUUCHE OCOBMHE, a LPYrH Kpak
C paiuycoM, jecy: |

. x
szna=i, cofga = —,
. - F y
x r
X cosa =, sect= -~ W
r x
: r
tga:l; ©ocosec o =" — -
x %

[Tpema oBOMe, TPHTOHOMETpUCKe ¢IYHKUMje HeKor yria
‘uyje C& TeMe TNOK/Jana ca KOOPAMHATHWUM MOYETKOM, TIOUETHH Kpax
yBeK C TIOSUTMBHOM CTPAHOM aNCIMCHE OCOBUHE, a4 MOTOHH ¢
 PaggycoM HeKe TauKe Yy PaBHH, MOWKEMO CMaTpaTH Kao BPeLHO-
”'cm pasmepa KOOpAHHATA X M y M paguyca r Heke Tauke, W TO:

1) ¢uHyc Kao BpCAHOCT paBMepe uaMmely opaunare y v pa-
IHyca r; 2} KOCHHYC Kao BpENHOCT pasmepe usmehy ancuuce Xx
W pagmyca r; 3) TagHréc Kao BpPeiHOCT pasmepe usmehy opau-
gaTe y W ancuuce x; 4) Koradre¢ Ka0 BPEJHOCT pasMmepe H3—
meljy -ancuuce x u opanHare y; D) CexaHc Kao BpeXHOCT pasmepe
uameljy paamyca r m ancuuce x; U 0} Kocekamc Xao BpEEHOCT
pasmepe uamehy pajguyca r M opguHare y.

3) MowTo. ¢y KOOpAMHATE TaYydKa ¥y pPABHUM }(Ba,[LpaHTMME.

pPaaU4HTO O3HAUEHE, a
IbHXOBH pajHycH jecy
VBeK {O3HTHBHH, TO
FOBHOMETPHUCKE DYHK-
Hije, Kao - BPENHOCT.
pasmepa THX KOJR4M-
Ha, 3a YIVIOBe ¥ pa3HuMm
KBAJPAHTHMA, jecy pas-
JHYNTO o3nadeHe. Ta-
ko: 1} 3a ourrpu yraa %
a {(cn. 6), Koju npunana '
I ¥xpappauTy, jecy cie

<

o ad

(pyHKUH[e TOSHTHBHE; - A ,
. Ll a y
. 2) 3a Tynu yraoB, xoju ,
npunaja llksagpanry, Cn. 6
. , . r
NO3UTHBHY CY CaMO CHHYCH W KOCeKaHcu (sin 3= r&ﬂ cosec :}%)
-2 2
. ‘ . _ Xy Y
a octaie (QyHKUMje Cy HeraTHBHe coSf = Jigf = >
" Az
cotgB== :7, secp——w), 3) 3a Tynoncnymeﬂn yrao 7, Kojir
2
npunaja Il kBazpaHuTy, nosnTnBHH cy CaMO TaHEHCH ¥ KOTAHEHCH
—Xx : .
(z‘aT = Wﬁzh; colgf=—2= ——3), a ocTtane cy ¢yHELH]je
Xy X — Vs y ‘ ,
. — — r r
HeraTHRHE (sin { = ys ScosT=—"_,secy = =2 cosecy=—1),
' rs — Xy - — Vs
u4) 3a ounpomcnynqem« yrao 8, koju npulaza IV KBaipaHty,.
o , ‘ x
NOSHTHBHE Cy camo - (YyHKUMjE KOCHMHYC W CeKaHC (cos b —;;;4,,
4
y— T4 - inS o T Ya
secd= %), a ocTane cy hyHKUMje HeraTuse (Sind = 2
: 4 e 4
fgd = s cotgd = cosecd =—2).
' Xy — Vs Vs

Pagu Behe npernegHOoCTH 3HAKOBA romomerpucmx dhy K-
Ukja HaBOAMUMO cleaehe tabene:

a) CHHYC M KOCEKAHC G6) Kocuuyc M CERAnC o B) THHCEHC B KOTAHTEHC
AT I 1 I 11 I_
+ |+ —+ —|+
— = i |- =

11 v — v 1T v
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g 5. WspauynaBame (pysxumja yraosa ox 60°, 30° m 45°
Puin H3pauyHasatba (yHKUMjA YIVIOBa OX 60° u 30" Tpefa na
KOHCTPYHILEMO Hajrpe pasHOCTPaHk TPOyrao, ‘a saTHM Ja cCIy-
CTHMO jeAHY OJ MberOBUX BUCKHA.
Y poGusenum TNPaBOYTAUM TPOY-
[JIOBHMA OWITPH CY yriioBu of 60°
u 300 Wa A ADC (ca. Ty mmamo:

; 0 =2 ¥~ Ve
a)smﬁO_a a9
a R —
_2- a 1 2 It
U:—:-——:-—-t 0—_— 3;
<0560 i YN g 60 2 1/
2 ;
a 3
2 1 L a _2V3,
£ 600 == o = —— =t " /500 600 2= —=2; €08 B0'=——=——5—;
CORPT=E T U 3 a o3 3
2 2 2
a a3 - a .
2_>. V3 e A LV
bY sin 30%=— = 7 ;c0s30° ——-_—2—:fg 30 aﬁ—]/g. 3
2
ay3 :
2 a 2 2]/_?; amp @
b” ==/ 3; sec 30°= = — == ——1 c05et 300= —==2.
x:qtgl%O, g jsec. BT 3 %
o2 7.

Hamomena: TlocMaTpatbeM BPEeLHOCTH (YyHKUM]A Yr/ioBa OR
60° u 30° Buammo na je sin 60¢ = cos 309

& cos 60° = sin 30°, tg 60° = cotg. 30°.
cotg 60° == tg 30°, sec 60" = cosec 30°
@ avz "1 cosec 60° == sec 30°

Victi opnoc noctoju uamely byHKuMja ocra-

A - JMX KOMIICMEHTHMX YIVIOBA, LITO heMo A0U-

' . HHje BUIETH.

: : c) Pagu HspaquaBaf-ba thyHKIIMja yria
Cn 8 o4 45", Tpefa ja KOHCTPYHLIEMO MPABOYraH

PABHOKpAaK TPOYrao, KOX Kora cy OLUTPH

yraosu no 45°. Ms AABC (c1. 8) HMaMQZ

o L V2 s & L V2

o yr TR T 2

sin 45° =

B

—da

— i ST

a ,
[y J— _— .
fg 45 = ==1;

_ a o QY2 a2 =
cotg 45" =—=1; 386,40":—{[:: 2; W cosec 45° :—V;=ﬁ.

-§ 6.3axaTtak TPUTOHOMETPUjE W Fpema ToxeNa. TpuroHo-
MeTpHja je oHAj Zeo TEOMETpHje KOjH peluaBa T'eOMETPHCKE 3a-
JATKE PAYYHCKHM NyTeM, y¥3 IOMOh TOHMOMETPHCKHX YHKUMja.

Hoen je rmasuu sajgaraxk peliasame TpoyrioBa. PewnTH jefad

TPOyrac sHauu nomohy 10BOBHOC Opoja RarHX efemeHaTa TOTa

Tpoyraa Hahd therose ocrajie enemMeHTe, PeliaBambe Ce MOMKEe H3-

' BPUIMTH Ha (ABa HAYHHA: KOHCTPYKUHUjOM M DPaYyyHCKHM DTyTeM.

MeToz KOHCTPYKUMje HHje Ta4aH, jep INpu pellaBamy nomohy
JietKpa, lecrapa, U yraoMepa, KOje CrpaBe HUCY HPELHSHO TauHe
W paiein pyEOM, caymehd ce MMCa/bKOM HIM KPeaoM, RoOHBAMO
HEMO3HATE EJEeMEHTE CaM0e MPHUOANKHO, a HUKako Tawdo. Hampo-
TuB, pazehd pAYyHCKUM I[yTEM H3PAYYHABAMO HEMOZHATE ele-
MEHTE - TA4HO. ‘
TpuroHOoMeTpHja ce JlelHd HAa: TOHWOMETPU]Y, PaBHy TpPHro-
HOMETPHjy u cdepry TpPHroHoMerpujy. [onumerpHja ucnutyje

‘chydajese pacTema M ONajara TOHMOMETPUCKHX (yHKIMja, Ha-

Jiasn Besy usmehy GYHKUM{a KCTOFP yraa o Beay Msmehy dhyHKIM]a
pasdaux yraoea, crBapajyhin rume norpedan 6poj ofpasaua. Kojd
€€ NPUMEIbY[y NpH peluaBary TPOYII0Ba W OCTANHX CadKa. PaBHa
TPUrOHOMETpUja 0aBh Ce PElaBarbeM PABHHX CJAMKA, a cpepra
pellaBameM CepHUX TPOYrJIOBa.

§ 7. Ilutawa n 3apaun 3a BexOy

1) Lra je mpaBoyr#au KOOPAHHAETHH CHCTEM?

2) Kako ce.30By KOOpAUHATHE OCOBHHe U Kako €& O3HAuaBajy?
3) lUta je KoOpLHHATHH MOYETEK Y KAKO C& 03dauaBa?

4) Yume. je monoxa] Tauke y pasn# ofpehen?

5) Ulra je ancumca a wra op,u,MHaTa HeKe Tadke y paBHH H KaKo ce’
-3HavaBajy ? :

6) lllta je pajsyc BeKTOD HEKE TauKe, W Kaxo ce 031—13.‘-13.33.?

-7 KOHCprHU.I[d TAYKE YK Cy KOODAHHATE:

© 8, (4 3, 6, —D, (—3,—5), (—6,7), 0, —3)©, 6) u (-5, 0.
8) ¥ KojuM ce KBaApaHTHMA HaNase Tayke:
(5 6)7 (_5 “—6); (—'3) 7)) 3) _4)'1 (‘4; 5) H (5: ——’6)?

9) Ako jepan yrao nocraje ofpramem ROZMTHEHE CTPAHE ancLuche
“OCOBHHE ¥ MOAHTHBHOM KM HEraTUBHOM CMUCTY, OHAA ¥ KOME Ce KBajPauTy
Hajlaze YriQBH:

500, =300, 135q —1509, 200°, —220°, 2900, 3(0°, —350" 4500, 7500, %8000,

1500' 18000, —2000° u 240007
10y LLITa CYy TOHMOMETpH[CKe (yHKUK]e, H KAKO ce 30By?
11) Kakga je TmpoMeHBHEA KOIMYMHA Yrao KOJA, COHHOMETPHCKHX
“pynrunja?
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12) Kaken Gpojew mory Guvu sin m cos jeguor yrja?
13 . " s a  SEC M Cosec .
14) ” n H L tg H COtg 11 bH
1 1 3
15) Koju or, 6pojesa: --3, —2, —1, 0,50, 7 3 B 1, 2,3 mory Outw
BPEAHOCTH CHHYCA M KOCHHYCA Heror yraa? . o

3 5 i

: 2 3 .
16) Koju on Gijesa:wti, —2, 5 3 3, 5, 3 3 g mMory Gurs Bpes~

. HOCTH CeXaHca W KOCEKAHCA HEKCr ymai-? : ‘
: 3 5 7 .
17y Koju oa Gpojesa: —5, —3, —1, O, 5 2, 4, 5 mory ﬁg—
™ Bp HOCTYH TAHIEHCA U KOTAHTEHCA HEKOT yraa?
L), Hafiu BpepnocT cBMX roHroMeTpucxux GYHKLEja yracsa iobxee-
Hix' ITOBJIB.‘-IEH:EM papnyc- BEKTOpA TadaKka y paBHM, Kajga cy Te Tauxe: 1}
x =3 y—4 2y x=—3, y——4 Nx=—8y=—6; H4)x—9 y==-—12.

4 3
@ Cugyc nekor yraa 1e - Onpean opauwnaty Tauke wujM papuyc

r = 16 3aknana AOTHYHE yrao.

5 .
ff?} Kocunyc uexar yraa je 5 Oppead ancuucy Tauke unjd PasHyc
¢ — 12 3aknana goTHaNH yrao,
3 .
21) Taurenc Hexkor yraa. je - Oppexu. ancuudcy Tadke HH{H PajHyC

zakjana JOTHYHM yrao, ako je meHa opAMHATA y =15
22) Taurenc wexor yraa je 2. Oppely paguyc Heke TauKe, KOjM 3a-
¥/4ma JOTHUHE YTAQ, KO TAYKA WMA ANCUHCY X == 4,

TOHMOMETPHIA -~

§ 8. Fpadnuko npercraBbame rouuome’rpncxux (ijHlmn]a
KOI Kpyra noxynpeysuxa t =1

Axo ce uenrvap kpyra O mMoknana ¢ KOOpAMHATHHM IQUeT-

KOM MpaBoyrjiora Koopaduarsora cucrema (G 9), OHAA KOOp-
AUHATE Ma Koje Tauge Ha nepudiepujn Kpyra M EeH HOAymped-
BHK Tpaje INpaBoyray Tpoyrao. AKO NoCMaTpamo yrao Koju

rpaji DOMYNPEdHHK Ma KOje Tauke KpyiKHe neprgpepuje ¢ MO3H-

THBHOM CTPaHOM ancuucHe ocoBuHE (%) U aKo npemocmsnmo
Ja je TOAYNpeynnk Kpyra r= 1, ouna je:
AP AP AP oP OP OP_ oP.

sina:o—‘A:-}——*_AP acosa—OA o=

llpema oBoMe, Qo jenHa TQYKA DPHOQAQ KPYHIHO] nepugrepHin

ca noAynpeyHuxoM r==1, 0HAQ je OpAMRATA Te TaYKe sinus, a

13

QACHHCA COSINUS OHOrG Yraa KOjH Ipaje NORYAPEYHHE Te€ TAdKe
€ MOSHTHEHOM CTPAHOM QNCLUHCHE OCOBHHE.

Ila fucmo mawu oHe Aymu Ha prry G (cn 9), Koje
npeTcTaBbajy ocTate (yHKUMje yraa o, CIyxuMo ¢e cawaHowhy
npasoyraux Tpoyraosa: OAP, OEC w OFQ. Tu cy Tpoyraosu

" CHWYAM, jep uMajy. jennake yraose. Ms cauunoctd Tpoyriosa OAP

" OEC (ca. 8) umamo:

jy AP_EC,, 04_OE
op=oc"“opToC
QF 4)OA OF-
00" APT 00

a U3 CJaH4- -

nocty Tpoyraosa OAP u OF(Q umamo: 3) Zg

Crora je: S

‘ AP EC EC EC OP __QF
L QF QF . _OA__OE__OE_OE_ o
__—;r-—“ 1_QF'3)SeCd_5?’%O—CI~T __'T_OE;H4)
cosec o = 0A - OF OF OF — OF Ti. xon KpVRG A
| — AP OQ T , T KOH Kpyra-ca nojy-

DPEeYHHEOM 1 ==1, o4 TQHIeHTOM [eJHOIr WErOBOr YEHTPATHOr |
Yrjaa pasymMeHo OHY TQHPeHTY Koja je [osyvena u3 Tagke C
{npecedHe Tayke KPYra ¢ MOZHTHBHOM CTPAHOM QIICUHCHE OCOBHHE)
A0 TPECEKQ € OHMM HPOAYKEHHM  MOAYIPEeYHHKOM KOJH I'DAAH
¢ OO3HTHBHOM CTpAHoM QOCLHCHE OCOBHHE JAOTUYHH Yrao. Ko-
TQHTEHTA je TAHMeHTa (0BYYeHA M3 Tagrxe @ (mpecedHe radue
Kpyra ¢ mOo3HTHBHOM CTPAHOM OpPZHHATHE OCOBHHE) AG MpeceKa
y C HCTHM ﬁoaynpeqﬂif—

Q . F Ko CEHCIHTLI je or-

ceqayx  HOAYAPEeTHHKA
0 KOODAHHATHOT HO-
qeTKA [0 Tpecexa ca
TauredTom. KocexaH-
Ta je orcedax HoAy-
dpeyHuka Of KOOPAU-
nallisor noYellKa Ao

npecexa Ca KOTAHreH-

“tom. Ha cn. 10 kown-
cTpyucane Cy  JLYKH

KOje peTcTaBbajy ro-
HHOMETPHCKE (hYHKIM-
je owTpor yraa e,
Tynor f, TymoHCHym-
yeHor Y M owrpoucnynuenor 8. Te cy ayxu :
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y.r \\
\\E
3
Ca. 10
1) sina= AP, = "2) sinB= AP,
cos a = 0P, cosfp=— OP,,
tg a = CE, : tg p=CE,,
cotg o = QF, cotg b= QF,
seca=0E, .  secp=OE,,
cosec e = OF, N cosec p = OF,.
3) siny == — A,P,, 4y sin 8 ==— A,P,
cos T =— OP,, . cos 8= 0P,
tg v = CE,, _ tg8=—CE, =
cotg ¥ = QF,, . cotg8=—QF,,
sec v = — OF,, : sec 8 == OF,,
cosec | = — OF,. , cosec 8 = — OF,.
HanoMeHa — -CekaHTe M KOCEKaHTe Cy NOIUTHBHE Ka,ua cy

OTCeuluy MNONYIIPeUHHKA Yy HCTOM CMHCHY C NONYynpedHHKOM, a He-
raTHBHE Cy aKo.Cy OT¢eunM MNONYNPEeYHHKA ¥ CYNPOTHOME CMUCIY.

§ 9 Meljyéoﬁnﬂ 0JHOC FOHHOMETPHCKUX (hYHKUMja
HCTOT yria - :
~ — OcHoBHu oBpacis —

A) OguHoC roHHOMETPHCKHX (PYHKLHJQ HCTOI OWTPOr Yrid.
1. W3 A ABC (cn. 4) no [IMTAropuHoM MpaBuay BMamo

at |- b6F=c?.... (D)
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HemerbeM OBe jegHauuHe ca ¢ po0njamo:

() () = v

sinza—l—coszaml ceee(D

Tj. 30Hp KBaapaTa CHHYCA H. Koanyca HCTOr yriq = I

2. Hememem jesnaunne (1) ca 62 pobujamo:

%) +1 ='(?>’““”- (?)“(F) =1

unn secta —fg2a =1 ..(2),
Fj. pUsAHKQ KBOAPATA CeKAHCA W TARTEHCQ HCTor yraa = 1.
3. Oemewenm jepHauude (I) ca a® yobujamo:

e =) () —(2)
— == —y—(—]=1, nm
1+(a Na » a) \Na
& cosec®o — cotg?a == 1...(3) ,
Tj. PA3AMKA KBGAPATA KOCEKAHCA H KOTQHreHcd HCTOr yraa =]I.

4. Kako je tga—.:—a— n colga — %, TO RebeeM ci ¢ ¥ Gpo-

b
jATEma W HMMEHHTE/bA OBHX DAa3NOMaKa f00Hjamo:
N a ' b
¢ sina ¢ cosd
foq == — — H cofgat = — = — ... {4
g b cosa g a sina )

c . c
T{, TQHreHc fegdHora yraa jeanax je pazmepu uamehy cHuyca H
HOCHHYCQ Tora yria, @ KOTQHMEHC je jegnar pasmepd Hamehy
KOCHHYCQ H CHHYCA HCTOra yraa. :

5. Kaxo je: a) tga:%'u cotgof:%; b) Siﬂa:%ﬁ

: ¢ b o ‘
,coseca=?; H C) cosa=-_— " se::oc:—g, TO MHOMEHREM OBHX

‘jeanaumMHa- aobujamo: fgo - cofga =1, sinw - coseco=1 u-
cosa-seca=1. Opapne je:
1 1 , -1
dga=—"vycolga=——_.,.(5), sina=———m
cofg a fgo cosec o« _
' 7 L , .
cosece = ——..(B) u cosa= U sec o == . (T, Ti.
_sine sec o :
a) TAHreHC HMa OOPHYTY BPEAHOCT KOTAHreHCa HMCTOr yraa;
b} cunyc " " N KOCEKaHca . "
C) KOCHHyC ,, " ” ceKaHca " "

' B) Mlako je norasatd ga <y ropeH ofpacud mog A) y BaMHOCTH K
34 0CTane BPCTE YrAIOBA, LNTO MOMKEMO yBHAeTH M3 o, 10

AT
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Tako, a) TagHoct ofpacna (1) yBuhamo:
1)} 3a rynn yrao 8 us vpoyrna OA,P, rae je: )
APz + (—OP)? = OA2 wma APE+ OP2=r% umu sin® B + cos? 3= 1;
2) 3a rynoucnymienn yrao Y u3 tpoyraa OA,P,, rxe je:
(— AgP)? + (— OP)2=0A4,2nnu A,P,2 + OP2 = rtunu sin®( 4 cos* Y = 1;
3) 3a omtTpoucnynuesu yrao 9 w3 Tpoyria QAP rae je:
(—A,P 4+ OP2 = OAZ nam APE+ OPg® —r® wam sin® 8 + cost 8 = 1.
b)) Taunoct obpacua (2) yeuhamo: B
1) 3a tynu yrao B'us Tpoyrna OCE, rie je:

{—OE,)? — (—CE)? = OC? unmn OE2— CE:? = r? mm sec? f — tvzﬁﬁl :

2) 3a Tynmomcnymueny yrao Y ua tpoyrra OCE, rae je:
(—OE? — CE, = 0C% umn QF2 — CE2=r?% wm sec* | — {g’ “f—~ 1;
3) 3a owTpOUCHYIUEHH yrao. 3 us tpoyraa OCE,, rae je:

OFE;2 — (—CE,® = OC? uau OE? — CE2 =r% uai1 sect 3 - gt 3'? 1;

¢) Taunoct ofpacua (3) yesuhamo:
1) 3a Tynu yrao 8 uz rTpoyrma OQF,, rue je:

OF# — { — QF)?*= 0Q?, unu OF2—QF *=r? niu cosect {3 — colg? B=1;

2) 3a Tynomcnynyewu yrao T u3 tpoyrza OQE,, rae je:

(— OF)2—QF2=00Q2, unu OF,2 — QF;2 = r?, unn cosec® ¥ — colg® T==l:
3) 3a omTpoucnymyesu yrac 9 uz tpoyraa OQF,, rae je:

{—~ OF»—(—QF »=00Q,% uan OF2—QF?*= r? un cosec® 8 — cotg? § = 1.
d) Taunocr ofpacua (4) ypuhamo:

1) 3a Tyn# yrao B uz camusocru tpoyracsa OAP, ca Tpoyrnosnma'

CE, AP, CE, AP APy
OCE HOQFU raeje: — oc —OPl’Hm = OP1 unn CE, = 1% 0P, WH
g = ; a Tako WCTO:
‘_QF1_—OP1 y Qf__i_opx =Q& i =COSE37;
Q= AR, MW T mpy Al =gp s 0P 0

2) 3a Tynomcnymdeny yrao Y us camuHocTH Tpoyraa OAyP, ca Tpo-
yraosuma OCE, u OQF,, rue je: !

.CE, —AP, CE, AP, CE. — AP, m L sinY |
oC =—0p,’ M 7 Top, MM _OPz’ R sy
QF, _ — 0P, QF, OP _ 0P, .
a Taxo HCTO: 00 AP, u == =P, % QFZ_—A——sz,
B cos |
Cumn colg Y — sm‘r

3) 3a owrTpoucnynueAn YCao 8 ¥z . CAHUYHOCTH Tpoyma OAP; ca
Tpoyraosuma OCE, u OQF,, rae je: : ‘ R
—CE, _ —4,P, CEy _ APy _ AP sind

-_O‘-é—_—"b_P_,HHH - OP , Mnd CES~O“—P3,HM th-::ﬁ—g;aTa-
- —OF oP F,  OP, oP
KO HCTO! OQE _Asga,wm Q =5 A P, » 1AM QF:, A, ; , Ml cotg 8=
cos ® ) ’
B sin3

e) Taynocr obpacua nog (5) 8a ocrame yriose ygpdhaMo Ha HCTH Ha-
HH KAao M 3a OLITPE Yraose.

LEiias) .E!!ﬂ!ﬂ!fﬁ!ﬁgmfﬁmﬂﬂy!

R TR e S e T T T T T S A I AT Y Y 1

- U3 o6pacu,a (5) nMaMo: cbz‘g 0t _-
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¢) Npunvesa ccHDBHMX ofpa3ada. — BaXXHOCT TOPHHUX OCHOR-
HHX 00pasaua je BeqHKa, jep je mwWXoBa mpumena y Tpurono-
MeTpurju Bpao wecra. [lomohy osux oOpasaua moxemo Hahlu cse
octaje (QyHKUMje jefHOr yriia, aKo 3HaMQ camo jeiHy, Ma KOjy
dyHKIM]y ToOra yraa, B OpeTBOPUTH H3pas. y Kome Gurypuuy
pasmuuuTe QYHKUM{e jeAHOT yria, y M3pas ca Camo jefHOM pyHK-
LKjOM FbErOBOM. : . ‘

Kako je sine = + }/1—cos?«, cosa ==+ 1 —sinda,
seco==+ Y14 ig%a u cosec « =+ 14 cotg?x, To npu uapa-
YYHABAY Sina, cos«, Sec2 W COSEC o Y3MMaMO CaM0  jefaH
3HaK HpPeJ, KOPEHOM, LITO 3aBUCH Of yfia «. AKO je yrao « ouITap,
y3MMaMo camo TO3MTHBHE SHaKOBE; ako jé TyH, ysHMamo NO3H-

THBHE 3HAKOBE 3a Sine W cosec %, a HeraTvuBHE 3a cosa {1 Sec o

AKO e TYROMCOYMUeH, y3UMaMO CamMO HeraTHBHE 3HAKOBE; M
Haj3aJ, aKO je OLITPOHUCNYMUEH, y3UMAMO HEeraTHBHE sHaKoBe 32
Sina ¥ cosec®, a TOBUTHBHE 33 COS® U SEC &.

Pewgny opumMepu (ysumamo fa Cy AaT YIJIOBH OWITPH):

1) 3ua ce sina= . Hahid ocraae q)yHHLije TOrg yraa.

13’ , -
2 /25 2
s oﬁpacua’(l)nmdmo cosoc__]/l—sm o= 1— 13 166 13°

12 & :
sina. 13 12 2 ‘cose 5
u3 oﬁpacu,a (4) tga 60§=g:gﬂ2~§ u cofga =TS
13 1 113 3
u3 (5); cocesa =T 12, u us (7): seca == toss 5 — 23 -
2) 3ua ce cosP =%} HahH oCcTaRe qbyHHunje Tora yriaa.

Us oﬁpacua(l)HMamo sinp=11— coszﬁ__]/ V ]/_
na ]e Zamu Pay Ka0 KO NpBOT MPHMEpA.

3) 3na ce tgy -:?74; Hahu ocTane meroBe (QyHKUH]E.

24,
=7 ;U3 (2): secy ==y 1}-1g2y=

625 25 _ —
Vl -+ = 576 V576 g 13 (3) cosecy =11+ cotg?y =

576 71/625 _ 25 L 1T
V1+ 0= /49 7,u3(6).sm*{—cose‘:T—§§, H M3

Teamernuia Hl nen . 5
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. L2
(7): "cosY = secy 25 7
\_/:1\0 3Ha ce cotgm:%,é; HORH 0CTARE EroBe PpyHKLH]e.
: . I 7
Uz obpacua (5) umamo: ig o= Wzéij fa ce jake paiy

Kao KDJL Tpeher npumepa.

7 HahH ocTane merose (yuxyHje.
1 .

cosece  25°

5) 3ua ce cosec @ ==3=

e

Us ofpacua (6) umamo: sin o == na je jamM  pan

Kao KOJ TpPBOI TNpUMEpa.

6) 3ua ce secs _%,- Hafin meroBe ocrate -@ynnguje. Hs

1 40
oﬁpacua )] MMAMO: €OS & = Pt TR je La/bM paf Kao KoJ,

Apyrora npumepa.
7) Hpumepa 30 BEXOY. Hahu ocrane cbymcun]e xana je 1) sin = 5;

' 4
2 casec@ ]/— 3) fg‘{=—: 4) cesfl—-»—: 5) secﬁ—~1 + 6) cm‘T—

4 &

= 06; a7 sectd= 2,37.

4

fo &

e
(8} Hpersopu sec & — N
(BLAIpETEop cos 0£+ sin &

y H3pa3 y KOME Ce€ Hanasy Camo
cosay
/9)/I'Ipe-reopu (1 -{- cos ®) (1 —cos 05) + g (cafgz o — I) y Mapas ¥
KoME CE _Hanagu camo tg a
a o % — sinta
o 1‘) MpeTsspu cos _|_tg cos 1/1 sin
S Y1 —cos*a 1 —cos? @

¥y M3pas y Kome

ce Ha{ﬂaan camo cofg @; [3 ;
3 t cos sin
K\ 11) Tpersopu cos ﬁ—l— g - —}~ @ ¥ n3pas y KOMe ce Hanasu
‘ . |
, y

camo sec@ ' .

§ 10. Pacreme u onagarme TOHAOMETPHCKHX (yHKIHjA
Kana yrao pacre!

‘ 1. Ako ce rTauxa
A (ca. 11) Hanasy
Ha TIO3MTUBHO] CTpaHu
anCuMCHE OCHOBHE M
Ha nepndepujn kpyra
ca r=1, OHEa HeH
NONYAPEYBKK rpaju C
NMOSUTHBHOM CTPaHOM

—{>0

—
—

Ca.

) Kako cexanTe M KOCEKAHTE .MMajy PETKY TIPHMEHY, TO Ce& oBe yHK-
uuje He HCIHTY]Y. .

“{Yu Vo - - - .) TAUKE A nocTajy cse Behe
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ancgucHe ocopuse yrao of 0° Tapa opamuara Tauke A jei-

Haka 0, ancunca joj ce mperBapa y TNOJYNpEYHUEK, TaHreHTa ¥

Tauky, a KOTaHresTa je Oecxonauno peqnka (+ oo). Crora je:

) . o sin 0°. g .
sin 00 — gy | tg 0 = s 1 _230 (])
cos (" = I 0_50300 1_
—l‘ cotg & sin B0 +

. Ako ce Tauka A xpehe no anOM KsanpaHTy nepudge-
puje prra (cn 12),” noaynpeusux
CBAKOra. HheHora AOUHM]er mnonoxaja M
(A, A, ... } rpaji ¢ MO3UTHBHOM
CTpanOM alcUMHE OCOBMHE cBe Behu
u Bsehu owrap yrao (@, @ ..... ).
Taga opanHatre JOUHH{HX nonémaja

-0

0

a’ ancuuce onagajy (x,, X, -...). ¥
OHOME MOMEHTY Kaa yraoc HOCFaHe
90°, rauxka A Hajasu Ce Ha NO3HTHBHQ]
CTpaHM OpaMHATHE 0coBuHe. Taga joj
ce OpPAHHATA NpPEeTBapa Yy NOAyHpeyHHK,
ancupca H KOTAaHreHTa Yy Tauky, a .
TAHreHTa NoCTaje GEeCKOHAYHO BESUKA Cn. 12
(+ o0). Crora je: ' :

§ sin 90° 1 .
st‘n 90° = —I— 1; g 90" 2 cos 90° 6 j:oo’

Cn 13

Co- ' : (2
cos 90° = 0; cotg 909 = S22 7 90°_0 _,, e
- sin 90° 1 ~._

3) Kag rauxka A npoayxu Iabe CBOjE KPETAWE NO. APYroM
KBaAPaHTy neputpepuje xpyra (ca. 13), nNOAYNpedHHHM HEHHX
LouHMjuX nonoxaja (Ay, A ....) CPALe C MOUTUBHOM CTPAHOM
ancuMCcHe OCOBMHe CBe Behie n Behe Tyne yriose (o, o, ... Taga
OpIMHATE HEHHX JI,OU,HI/]_]HX no.uoma]a NOCTajy CBe Malhe M Mathe

(Vur Vs...), a muxone

anciguce pacTy no an-

toa COJlyTHO] - BpPeAHOCTH

alln ¢y HeraTuBHe (X,

X5y ... ¥ MOMEHTY

- Kaja yrao mocrade

180°% Taugka A ce Ha-

Na3sn Ha HEraTHBHO]
CTp&HK ancuucHe 0CO-
sute. Taaa joj ce op-
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LHHATA MPeTBAPa y TauKy, AlCLUCA ¥ NOJYNPEUHHK, TAHIEHTA yriaa
o4 180° y Tauky, a woraHreHta nocrtaje GeckoHAYHO BeJIMKA MO
anconyTHo] BpefHocth (4 oo). Crora je:

i 0t — g 0 — sin_180° we 0 = {}:

sin 180°=0; R 180° = ——ems = - . 0; .
. o o _cos I180°  —1

cos 180° = —1;  cofg 180 =i 180° = 0 + oc

4y Kaga tauka A (cn. 14) mpoiyXu jake TBOje KpeTame
~ no rTpehem KBaApaHTy nepudepHje Kpyra, MOJYNPEUHUUH HeHMX
JOLHHjUX nON0Xxaja’ rpate
.C HO3HTHBHOM CTPAHOM arnc-
L KCHEe OCOBHHE CBe Behe W
Behie TYNOUCNyN4YeHe yrio-
se. Taza opiHuHaTe HhEHWX
JOLHU[UX MON0Kaja nocTajy
cee Behie u Behe no amco-
AYTHO] BPEEHOCTH, aiu cy
HeraTHBHE, a HHX0BE Aarc-
pMce I[OCTAjy CBe Maibe M
Mare M0 aNCOoNyTHO] BpeA-
HOCTH, alld Cy M OHe Hera-
THBHE. Y OHOME MOMEHTY 1,
Kaga yrac nocrame 2709 , : y
Tayka A ¢e HalasW Ha He- Cn. 14
raTHBHO] CTpaHM OpAMHATHe 0COBHHE. Tafa joj ce opXuHaTa Ipe-
TBapa y DOJYNPEYHHK, ancuuca y Tauky, TaHreH€Ta nocraje no
ancoNyTHO] BPELROCTH ‘GeCKOHAUHO BeAuKa (_oo) 4 KOTaHreHTa
nperBapa ce y Tauxy. Crora je:

sin 270° — 1

si 2700 = — 1) 0 — =1 = T
i - I . fg 270 cos 270° 7 .ioo "
‘ - 270° 0
S 2700 == {; . 0 — cos = = {f.
09V =0; . o0 =G — —71 7

5) Kaga Tauka A (cﬁ. 15) npopyxn CcBoje ‘KpeTame no
YETBPTOM KBajpanty nepudepuje Kpyra, [OJAYDPEYHHUY HEHHX

JOUFMJUX fojomaja rpase ¢ NO3WTHBHOM CTPaHOM aNCLMCHe O-

copude cpe Behe ¥ Behe ' owrrpoucmynuexe yraose. Taga op-
JHHATE FEHHX XOIHM]HX NOA0MA[d NOCTA]y CBE Mamkhe M Marbe 1o
ANCONYTHO] BPEJHOCTH, aid Cy M Ja/ke HEraTHBHE, a MUXOBE
ancumce mocrajy cee Behe M Behe M MOsHTHBHE Cy. Y .OHOME
MOMEHTY Kaja yrao moctame nyH (360%), tauka A ce nosoBo

HanrasW HA [O3MTHBHO] CTpaHd amncUMcHE OCOBMHE {(Jojasu y

et ik
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Cn. 15

cpoj npsoburHu monoxaj). Taza joj ce OpaMHaTa mnpereapa y

TauKky, ancuuca y TOAYMPeYHHK, TaHreHTa yria oA 3609 mnpe-
TBapa €€ Yy TauKy, 4 KOTaHreHTa nocraje GecKOHAUHO BeanKa
(+ o). Crora je:

: sin 360° o
] 0 — > 0 — ————————— T ——— Io -
sin 360 = 0; g 360° = cos 3600 7 0; o
0 U; cos 3600'2 I T
cos 360° = 1; coig 360 i 3600 b= +oo | 7

6) Kana ynopeaumo oGpacue (1) u (5), BHAMMO ja (ysk-
LMje yraosa on 0° 1 360° umajy jepHake BPEAHOCTH. I/ICTH cny-
uaj HacTyma Kaja Tadka A NPOAYXH ¥ jabe CBOje KpeTame 1o

nepudepuju Kpyra, na johe ROHOBO Yy UpECeyHe Tauke KPYmHe

nepugepuje ca KOOPIHHATHUM ocoBMHaMa. Taga cy yHrLH]e
yraa ox 90° jepHaxe ca pyHxumjama yruosa o (n-360°4- 909),
dbyHkumnje yraa oa 180° ca diynkumjama yraosa o (n-360° +- 180°%),
dbynkuuje yena og 270° ca dysxumjama on (11-360° 4-2709).

7) Kaxo jernaxam Jyuuma oOATOBapajy [eAHAKH CPeAHIUHY
yra0BY, U OOPHYTO, TO YMECTO 2 ¥3uMamo ¥ 003D I€HTpanHe

yracee Kpyra TMONynpednrka 7 =1, MOKEMO y3MMaTH IHX0BE

oAroBapajyhe apryce (arcus-u jecy JyKOBW KOJM DPANAaAajy Kpyry
noaynpeusnka r=1). 3a r=1, nepudpepuja xpyra je 2m, no-

3x
JYKpPYr %, KBaApaHT 2 4 arcus on 270 = 7 Crora je:

2
oW - 3
a) sin 2n =0, b) Sin— == 1, c) sin :r__O ~d) sm—2—=-—1,
' ' ‘3r
cos2n=-1, cos£=0, €os m=—1, ¢0§-= =10,

2 ; , 2
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thﬂ:bz/ tg—g--——-_—too, fgn=0, fg%:‘-{foo.
cofg 2 n =t oo, cotg-gQ’= 0, cofgm =" oo, cofg%r=0.

e) sm(zmc+ %)=1, f) sin(2nrf~|—rr)xsin(2n—[;1)3-f=>(‘)’
cos (2nn+.-;ii)='=0, cos (2n 7+ ) = cos (2n + [)m = — 1,

g <2n:rr—|— %}):im,' rg(ﬁnﬂ+n)=tg(én+1)n=o,

| cotg (2,-1 -+ i;-) =0, cotg (2n 7-x) = cotg @n+ )n =T 0.

!
i

\ m) sin (Zn:rr—l—%E =Ciﬂ4ﬂTHﬂ=H1. y
3N 4nd3
\.\ €os (ZHH+ —2~>—cos =90,

o g (et )t M e
cotg (2n3t+ %JE>= cotg 4“%:1‘:0_

8) M3 socapamer HM3Aarama O pacTemy U ONajaiby FOHHO-
METPHCKMX (yHXIM{a, Kaja yrao pacre, H3BOAMMO cCaelehy 3a-
K/bYUaK '

a) CeHHYcH OLUTPHX YIVIOBA TMO3HTHBHH CY W IbHXOBE Bpel-
socTd Bapupaly oA 0 mo -~ [; Tymux yraosa Taxohe cy nosu-
THBHH M H-MXOBE BPeAHOCTH Bapupajy oa -+ 1 mo 0; Tynomc-
NyMyeHUX YrioBa jecy HerdTHBHH W HUXOBE BPEIHOCTH Bapupajy
ox 0 go — |; OWITPOMCNYNYEHAX YIJIOBA jeCy Takohe HeraTHBHU
M BUXOBE BPEJHOCTH BAPHpaAjy 04 —. 1 10 0.Tlpema TOMe, cHEYC
MMa MaKCHMaRHy BPEAHOCT —+ 1; a MHHMMalHy — 1, W TO IIpBY
xaga yrao mma 90° wau n-360° 4 90° a apyry kaga yrao muma
270°, nam n-3600 4 270°

Memwame cunyca

. sin 0 =41
CF o sin (n-360° + 00%) = + 1 ;
o # 7 d +-
[ . Lo
=~ Cutyc je nosutH- | Cunyc je mosuTH- o
? 2 BaH ¥ ONAjA B3aH K pacte o |
24 X ‘ — _‘Xc."§
Le o
- § Cunryc je meraTu- | Cumyc je Heratu- = ©
F 4 Bad M pacTe 1o BaW M omaja no  * .
= ancoAyTHO] Bpex- | ANCONyTHO] Bpex-
= HOCTH HOCTH,
oy
ATy . yl - -
’ sin 2700 = — 1 J—

cin fn 2AN0L 9T — 1

7
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'b) Kocunyc OWTpHX yrjaoBa TOSUTHBHM Cy H I1bHXOBE
BpeZHOCTH. Bapypajy oX -1 po O, Tymux yriosa Cy HEraTHBHA
M HBHUXOBE BPeAHOCTHM Bapupajy oa 0 mo — 1; TyNOHCIymHeHHx
yraoBa Cy HeraTHBHM U ILWXOBE BPEAHOCTH Bapupajy ox — |
10 0, OLITPOUCAYNHEHHX YIVIOBA NOSUTHEHHM Cy H HWUXOBE Bpei-
HocTH Bapupajy o4 O mo -} 1. [lpema ToMe, KOCHHYC MMa MaK-
CUMANNY BPEAHOCT - 1, a MuHuManHy — 1, M TO TNpBY Kana
yrao uma 0°, 360° wam n-360° a mpyry xaga yrao ‘uma '180°
una n-360° -}- 1800, ‘ : -

' Memame xKoCHHYyCa
cos 90 =0 .
cos (n-3680° + 90% =0 §

-

Kocunyc je neraTmBan u
pacte N0 AnCOAYyTHO]
BPeLHOCTH
€05 1800= -1

Kocunyc je nosuTusan
u onasa

cosOt = 4-1

cos {n-360° 4 1807 =—1

Kocuuyc je neraTugan

cos 1-360° = + 1

Kocuuye je nosmTHBaH

M oOnaga ™0 AancoJyTHO] - M pacre
BPeXHOCTH . IS
I e0s 270° =0 R B

X
cos (1-360° + 270% =0’ :

, c) TaurencH W KOTGHreHcy Cy TIOZUTHBHH 34 ourrpe H TYno-
ucnymuexe yraose. HbuxoBe BpefHOCTH Bapupajy uamehy — oo n
+ oo, ¥ TO: TaHFEHC UMAa - ©O' BPEAHOCT Kaja yrao Wma mano
Mame of 90° wim 270°, n-360° 4 909, wau 11-360° 4 270, a — co-
BPEJHOCT Kaxa yrao mma mano sehy Bpegnoct of 90° wm 270°,
KOTAHTEHC MMa - oo BPEIHOCT Kajaa yrao rTexu BpexHoctd 0°%

- #g 180'=10

360° uan 1-360% a — oo BPeAHOCT Kala yrao TEXH BPEJHOCTH

180° wim n-360° 4 180°..

Memame TadreHca

fg 90" =+

tg (17-360° - 00% = 4- <o

“Tanredc je HeraTHBaH
W ONaja no ancoayrHoj
BPEAHOCTH

e

Taurese je nNO3nTHBAH
H pacre

tg 00 = 0

g (n-360° - 1809 =0

Taurent je NMO3UTHBAH
M pacre

L. tg 270 =+ o

, tg n-360° =0

Tanrcuc je meraTusan
H ONAZa 1O ANCONYTHO]
BpPEAHOCTH

e
i S

' g (n-360° + 270 = F
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Memame KoTaHrenca
cotg 900 =0 :
. cotg (n-360° + 90% =0 7\«-—’-
Kofaﬂreuc ie "eraTuBax Koraunrenc je nozutu-
M PACTe TIO ANCOAYTHO] Bam u oTnaja
BpPEAHOCTH . : .
cotg 180° = + , ‘ . cotg 0" = 4w
cotg (n-360°-1-180% = F-0 cotg n-360° = foo
Koranrenc je nosuTHBaH Koranreuc je nera-
THEAH U pacre 0o
u onana ANCOMYTHO| BPELHOCTH
777 cotg 270° = e

cotg (n-360°+270% =0
9. Hpnmepu aa pexOy. Uemy Ccy paBHM HU3pasH!

1) a sin 0°4-b cos 0°—ctg 180°; 2) a cos 90°—Db g 180°-c cotg 90°;-

3) aZsin 90° -+ 2 ab cos 180" - b2cos 0% 4) 9 sin 360° + 5 cofg 0%

5) 4 sin 0"4-5 cos 90°—6 tg 180°%; 6) atg 0°+b coses 90°—c fg 180°

— d cotg 90%
acos 0% — b sec 180° + a sec 360° — b cos360°
) acoses 90° 4+ b cosec 270° {a+Db) cos 09— 2asin 180°

11 Hpersapae roHHOMETPHCKUX hyHKIYja HEOWITPHX YT/IOBA
y yHKO¥je OMTPUX Yri0BA U rOHAOMETPHCKE cpym;uuje
. HeraTMBHMX YIJIOEA

OBso npeTeapame spiy ce nomchy ofpasaua xoju Ham no-
Kasy[y Me}jycoﬁnn ONHOC T[OHHOMETPHUCKHX (QYHKUM]A KOMiuie-

MOUTHHX d  CYIUIEMEHTHHX yrioBa H yrﬂosa KOJH €& pasiukyjy

3a 90° 180°, 360° n.n-360°.
MeiijOOHH OAHOC quHKuma KOMIIEMEHTHAX yII0BA.

W3 npasoyraoﬁuxa OPAS (ca. 16) umamo: AS—OP 0S8 = AP-

u -~ B==090% Crora je:
sinf = sin (90° — ) == AS = OP = cosa,
cosB== c0s (90— a) = OS5 = AP = sina,
Cosin(90°—«a) cose L
g = tg(Q()—o:) = 05 OO — %) sina— cotge e (1.)
cos(90%—ea)  sina .
sin 90% —a)  cose.
s opux ofpasana BHEWMG Ja Cy QYHKUMje jeaHora yraa
(CHHYC, TaHrenc) jesHake ¢ KOPyHKUMjamMa (KOCUHYC, KOTAHTEHC)
Apyrora yraa.

colgPl=colg (90"—a) =

25:

y y
5 4
>
glpd
. (=4
x’k C 0 P / xT
Cn. 16 ‘ ) Cn-. 17

Hpusepu : 1) sin 50 =sin (90°—A40%)=cos 40°;2) cosT2930'=
==sin 17°30'; 3) tg 83°7'45" == cofg 6°52'15"; 4) cotg 68°35'52" ==
= tg 21024'8".

2. Mefycobuu ognocu hywryuja og gBa yria Koju ce paziu-

xyjy sa 90°. Opaj oxgnoc poduBa ce W3 NOAYLAPHOCTH TPOYIVIOBA

OBC u OAP (ca. 17), Tloayaapeu Cy 3aTo LITO #MAjy NO jeiHy
crpany u yraose jegnaxe (OA == OB, ¥ = « mowro ¢y UM Kpauu
Hopmanuu). M3 muxore noayiapHOCTH MSJasH ja Je BC=0P u
OC=AP. Crora je:

sinP = sin (90° - &) =BC = OP = cpsa;

cosB = c05 (90° -}-a) = — OC = — AP = — sina;
' : sin (90°+-a) cosa cosa ,
t = 0 == = ——— — s — e d
gP=12(90°+) - cos (90°4-a) —sina sino colg,| .. (2)
‘ o .
cotg B = cotg (90° 4 &) ——- (O o) _ —sine 4y

sin (00 4-«)  cosa -

Tlomohy opwx ofpasana, QyHguMje TynWx yriosa npemapa‘mo‘y
dyskumje omTpux yraosa. Hpumepu: 1) sin 125°=sin(90°4-35%) =
=c0s835%;2)cos150%=cos(90%4 ' y
~}-60%)=-—sin 60%; 3) tg(34%== : L )
=tg (90°4 44%) = — cotg 44°;
4) cotg 122°7743"==cotg (90°+-

+ 3207743") = - tg 2207°43". 5,
3. Metiycobuu ognoc pynx- v
yuje  cyiitemeniingx yriaona. _ EaNP ‘
OBaj oavoc mKo6HBM Ce M3 NO- e 0 Pl

AylapHocTe Tpoyriaosa OBC
v OAP (ca. 18). U3 ose no-
,B,Y,U,apHOCTPI nanasn ga je BC = AP u OC = OP. Crora jer

Cn. 18
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sin B = sin (180°-—a) = BC = AP = sina,

cosf = cos (180°—a) = — OC = — OP = — cosa,
sin (180°w—0c) __ sing
cos(lSO”——a) ——cosa
cos (1800—-—oc) —Cosa - cotge

sin (180°—a) sina -
‘ Y osg obpaciy, kac H ofpa-
Yy CUM TOM (2), cayme xa yHK-
. uMje TYMEX YrAOBa NPeTBOPHMO

y (yHKUH]je OLITPHX YTAOBA.

fg = g (180° — o) = P = tge, [(3)

colg B =cofg (180° — ) =

' A - [Hpumepu: 1) sin 160° =
= sin (180° — 20°% == sin 20°; 2) .
AR c05153%50'=—c0s26°10’ ,3)tg136°—
0 DT =ty (1807 — 449 = — tg 44%;
‘ 4) cotg 170%°=cotg (180“-—100) =
B == —cotg 10°

Y raosa koju ce pasauxyjy sa 180°.
Us oy mapuoctn Tpoyraosa OBC

CCa 19 i OAP (ca. 19) wnanasy ja . je
S BC = AP u OC=OP. Crora je:
smﬂHsm(ISOO—g—cc)———BC——AP-—S:not ,

cosﬁ—cos(180°+a)=——~—OC——OP—ecosa
sin (180" 4-@e) —sin« ]
tgb=12(180° +-a) = cos((180°_—|‘: i —cos a =1 % RON

0 L g) ‘-cosa '
colg (== cofg (1800 -{- @) = :?ﬂs 8280 __:: 03 =— Cs?ﬂ ~= colg o
Ilomohy oBux oOpasala - '
(yHKUHje TYNOHCHYRUEHHX YI/O-
Ba mperBapamo y dyHKOuje o-

4, Ognoc qbymrqtqa JBAjy y- ’

WITPHX yIil0Ba. . v
Hpumepu: 1) sin 200° =

== sin (180° 4~ 20°) = — s5in 20° ; ,

2) cos 235°= cos (180° 4 55%) = =

——cosb5%;3) tg 1805’ —tg (180°+ ‘

+9°5") = tg 9°5; 4) cofg 192°= YV

= cotg (180° -} 12%) = cotg 12°.

5) Oanpc diyuxunja mnosu-
TUBHMX ¥ HEraTHBHHX® yrioBa
KOjH CYy 0 AncONyTHAM BpelHO- Cn 20

* Hosurupad je owaj yrao Kojm nocraje ofpraimbeMm 8paKa y CMUCAY
KOJH je cynpoTap. KpPeTaby CXa3aBKH HA HACOBHUKY, a HeraTUBAR je yrao KojH
nocTaje oOpTABEM 3paKa y CMHCAY KpeTama CKAsAbKH HA HACOBHMEY.
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crama jeanaru. Yz nogyaapHocTs Tporsosa OAP v OBP (cn.20)
uanasy ga je BP = AP. Crora je: '

sin (—o)=—BP—=— AP = —sin «,
cos { —a)y=0P =cos ¢,
o sin(—a)  —sin ‘cc__
8 (—(= =™ cosa —lig o, - (3)
cos (— @) oS "
tg (—o)= —— —_
cotg (—a) S (— o) e colga.
HpHM.epH sin (—35% = —sin 35Y% 2) cos (— 147%) =
= ¢0s 147% = cos (180° — 339 == — c0s 33%;

3) tg (— 100%) = fg 100° = — tg (90° 4 10%) =
= (-— cotg 10%) = cotg 10°% 4) cotg (— 50%==— cotg 50°.

y v

Cm2t - - Cr. 22

Cs. 23

6) Omnoc q)yﬂkuaja ZBAjy yrioBa KOjd ¢e XOOYHmYjy RO
360°. Us noaymapuoctu Tpoyrjopa OAP w OBP (cn. 22) uanasu
Aa je BP= AP. Crora je: .
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sin B==sin (360" — ) = —— BP = — AP — — sin a,
cosP=cos (360" — )= OP = cos', ‘

‘a 0 _ _\ - .
tgB— tg (360° sin (360° — ) sin e . (6)

—a) — = = tgcx,’
cotgB=cotg(360°—a)=

05 (360° —a) " . cos w
cos (360°—a)  cos a
sin (360°—a)  —sina
ITomohy osux o6pa3aua dyHKIKM]E OWTPOUCTYNYeHHX yraosa
npeTBapamo y ¢yHKUH{e QWTPUX yrAoBa.

= —colga.|

[Tpumepn: 1) sin 340° = sin (360° — 20%) = — sin 20°; .2),
cos i280° = cos (360°—80") ==cos 80° =sin 10%: 3) Ig 310° =
=1g (360° —50% = —tg 50° 4) cotg 325° =— cotg 35°

7. Onuoc dyHKUMia ABAJY YEAOBA KOjU ce pasnukyjy 3a 360°
M3 ca. 21 amamo:

sin B = sin (360° + o} = AP=sina,
€os B = cos (360 4+ o) = OP == ¢os 2,
AP sina
— 0 el
fgﬁ fg (360 + ot).;OP cosw =1ga, (M
or
cotg 8= cotg (360° 4 ¢) == AP = ==colgo.

. Hpuprepu. 1) sin 3859 = sin (360° 4 25%) =sin 25“

2) cos 400°=cos (360°-+40%=cos 40°; 3) tg}500°=tg (360°4-140%)=
=tg 140% = tg (180° - 40%) = —tg 40°; 4) cotg 600° =
=cotg (36094240 =cotg 240°==cogt (180°+-60%) =coty 60°==tg 30°.

8. Ognoc giyusquja gpajy ymosa Kofu ce pasauﬂy]y 3a n- 3600
Wz cn. 23 pmamo:
sinB = sin (n-360° 4 o) = AP = sina,
05 = cos (n- 360° -+ @) = OP == cosa, o
. sin {n-360° 4« sin & Ty
g =1y (n- 360"+ of = oo 360°+m)) st o ®
_ . cos(n- -360%+a) cosa
¢t cm‘g(n 3600%? sm(n -360%+a) smc:.——-_fftgOt .
Nomohy 06pasaua (7) m (8) npersapamo dyHKuuje yriosa. Behux
of 360°. y GyHKUMje OWTPHX YIAoBa.
- Hpumepw > 1) sin 750° = sin (2.360° + 30% =sin 30°; 2)
cos 1130° == cos (3-360 4 50% = cos 50%=sin40%; 3) tg 14630 =
= tg (4-360°4-23%) = tpg 23°; 4} cotg 2000%=coty (5 360°4-200°) ==

cotg 200° =— cotg (180" + 20") == cotg 20" - YomwTe, IPHMEHOM

ofpasaua W3 oBoTa naparpada NpeTBapamo QYHKIH]e HeOUITPUX
yraoea y diyskugje owtpux yraosa. OBo je notpefHo ypaauTw,
jep ce y nmorapuTamckum Tabsuuama Hanase CaMo JOrapHTMM
(hyHKLW{A OLITPHX YTJIOBA. :

9. [Ipumepn 3a Be)ffﬁy Wapasn prHKLLH_[ama OI.LITpPI‘{ ymosa
caegehe dryHEunie:

§ie

P P
{1 sin 128% 6. cos 288% 113 g 629l35’2_7” e i
I 2. cos 139% 7. tg 1300; 12. cot@ 726° 40" 267; -
! -3.1fg  91% 8. cofg315% 13.sin . 98°12° 50”; w
[ 4. cotgl63°; 9. sin 430° 14.cos 110°. 9’ 30”
I B.sin 29533‘ 0. cos 538Y%; 15.tg 159" 9 307;
g__#,:_-,‘_—.:, - ‘Q%é)sm 1_1440 7r 50”
e CTTY cos 10300 507 207;
(IBlig 1WIAY 507 5.0 L0 R
\J 93 cotg. 3000° 17’ 40” - : ,
20. cos 25000357427 . o4 o %
Yopoctntu cnejehe uspase: SE
Coq g Sin wtg (180°—|—a) oy (@ — %) cotg (180" — a) - |

lg a cos (90° —
(a2 + b%) tg (90° — o)
cotg (180" — a)
$in(180°—a)cos(90°+-ay

+

5 23.

@)’ g (90°— a)
sin. (909 - a) cos (90° — &)

cos (180° - ) t +
fg (180° - ) sin (90° 4 o) cofg a

sin (180° 4 ) ’
25.

'sin (90"— a) cofg(180°+a)fg(180°—a)

tg (90° + a) cos (360° — @) cos (— @)

26. dokasatu ga je -

cotg {180° + a) sin (360° 4-a) '

cofg52° -cotg 38°
fg 44" tg 459

= colg 44"

27. Hahwn epeguoctu. dhynxunja yraosa og 1209, 135° u. 150“ :

§ 12. Tokuomerpucke dysxunje 36upa gsajy yraopa.
Ilpernocrasumo ga yrioBu @ w § (ca. 24) najy sbup koju -

je Mawn o1 90° u BS A

Y

OA, SM | OX wn. SE || OX. Tana je:
AP = sina, OP = cose, BS =
= sinf n OS =cosp, BC =
=sin (a-}-f) u OC=cos (o:-H%)
Crora je:

1) sin (a-- B)=BC=CE+
+ BE = MS+BE n
2) cos(a4-B)=0C==0M —
— CM = OM— ES.

Jla Bucmo  Hawam, maxie,
sin (o B) u cos (a-}-B), Tpeba

Aa Hahemo BpPEAHOCTH KOJH-

unra: MS, BE, OM u ES. Oge
KOMMYMHE HAAA3UMO W3 TpO-
yraoga OMS w BES xojuma
npwna,aajy Hs A OMS msamo:

) — ~—smot a
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MS = sin @08 = sin « -cosp;

= £0S d,

0
ub) 55
a OM = cos a-0S = cos e cosp. U3 A BES mmamo: c)—ﬁ—?:

= cosae, a BE=cosa-BS — cos  sinP; nd) ggz sina, a ES =

== sin a-BS == sin « sinb. -
3ameHom y jepHaunmbama (1) n (2) moOujamo:
sin (w4 B) =sinacosa - cosasinf...... (1)
cos (@4 f)=cosacosP—simasinB...... {2)
O6pacue 3a tg (a -+ B) n cofg (@ + P) Hanasumo u3 obpa-
aau,a {1) u (2) ys nomoh 4-or ocHopHor oOpacna. Tako umamo

sin (w4 B)  sinoacos B+ cosasinp
tg @ p—=n et ALY
cos (e +P)  cosacosP—sinasinh
: cos (w-B) cosacosPp—sinasind
t — - —1 " T .
cotg (x48) sin (a-}-B)  sinwecosB -+ cosasin
Axo mopmennMo v OpojuTess M HMEHMTEh NPBOT PasiioMKa
ca coswcosP, a Apyrora pasioMka ca sin « sinf, aoGujamo:

wa+p="L2 R e+ =i

Hanmomena, Ofpacuy 3a tyHxuuje sﬁnpa LBajy yrioga ge ¢amo na Baxe

3a YCJOB: &+B< 90°, peh W 3a ma Kakpe yr.umse&nﬁ oqemy ce MOMEeMOo
YBEPHTH 0BAKO:

a) Hpe’rnocraaﬂmo najnpe xa ¢y YoM & u 8, OLITPH YTAOBH YH je
36up Behu of 90° m xa cy yrEoBm & H ’ IMXOBH KOMIIEMEHTHU yrnoﬁn
Taaza je o -+ (3' < 90°, re mpema I‘ODH:HM oﬁpacuuma HMAMO:

sin (Ot’—]-5' = sin & cos P 4 cos & sin B
cos (@ + Y = cos @ cos B —sin o smﬁ
tg (@ +P) = ME’——, w cotg @+ Py — 08 & cotg B — 1
1—tgotgf cotg B' 4 cotg o
3amesom y oBem obpacuuma @ i 5’ ca muxosum epeamocTHMa 90 i

9P — B u MPHMEHOM oﬁpasaua sa mehycofnM OfHOC KOMIVIEMEHTHHX M Cyrie-
mentoux yrrosa (§ 11, 1 u 3), sobujamo cea uernpu ofpacua 3a cpym(ume
sfupa ABajy yrioba. )

by AKO TPeTNOCTaBUMO fia je yrao o Tyu a yrao @ O]J‘.ITap " axo je

& == 00" + 05 rae je o jedas owTap yrao, omaa je:
' m) sm (e + B) = sin (90° + &' 4 PB) = cos (ex’+ By = cose’ cosp—
—sind sinBun) cos (atp) = cos (90"4-o/ +f)=— sin (') == — sin o' cos f —

—cosa sinf. Tlagako fe a =90" + o, unu — «'=90°—@a, a sin (—o) ="

= §in (90" — o), uau — sin o' = cos a ¥ cos (—a') = - cos B0 — o), nam coso'=

= sin o, TO je 3aMeHOM, ¥ M} K 1):

sin (@ + ) ——smﬂtcosﬁ—}—cos&smﬁn cos (@ —}—(3) = cosd cosﬁ—sinasinﬁ
¢} AXO nNpeTnoOCTaBMMO Ja Cy YraoBd o ¥ B Tynu, a o u B’ muxobu

CYNNEMEHTHH YTJAOBH, OHAA je npema a}:

p) sin {d' +8) =sina' cos p'coso sinf' u g) cos (& B =
= cos o' cosf' — sin o' sinP'. 3amenomo’ = 180° — o 1 §' = 180° — By pjuq)
nobujama  onet: sin (x4 B) = sira cosf 4 cosa SinB H cos (x B =
=cosacoSB— sina sinp.
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"§ 13. NouumeTpucke (ysKugje pasiadke NBajy yriosa.

Kaxo je a={a —B)+ B, to je no ofpacuuma 3a dyHKUHje
30upa ABajy yraosa:

a) sine = sin |(@ — B &+ B} = sin (@ — B) cos P -+
+ cos (@ —B) sinPu B

b) cosa = cos [(@ — B) + B] == cos (&« — B} cosP —

— sin (o —B) sin B.
- Ha Sucmo Hawww, pawie, sin (x-—8) u cos (&« —f), Tpeba
A4 pemnMo jeaHayvHe a) M b), cmarpajyhu Kao HenosHate Ko~
- muunne sin (@ —B) 1 cos (¢ —P), a umajyhu na ymy aa je:
sin? 4 cos? = 1.
Axo jefHauunHy @) TIOMHOXWMO ca co§ B, a jeaHauuuy b)
ca— sin B, robujamo:
"¢} sinecos = sin (a——[S) cos?f+cos (@ —PB)sinPeosP n
d) — cos'asinp = — cos (e—PB) sin B cos B + sin {a—P) sin®B.
Caftupamem OBUX IBejy jefHaunna jpodujavo:
sin @ cos B — cos @ sin § = sin (« — P) [sin® B + cos? B8], wam
sin (o —f)=sinocosP—cosasinf....(1)
AKO jepHaundy a) MOMHOKUMO  Ca sin B, a ]eAHaqtu 0}
ca cos P, no6ujamo:
e) sina sin B == sin (« —f) cos@smﬁ—{— cos (w—B) smz[?: "
f) cosacos = cos(a — B cos?P-—sin (o« —£) sin B cos B.
Cafupambem 0BUX ABejy jelHAuUWHA ,uoﬁidjaMO' '

cos (a — B} = cos a cos B -} sin o sin [3 - (2)
Tagra je: 6 5
sin{fea— P}  sinw cos P—cosasinfp:
tglo— ﬁ) cos (@ —B) cosa cos P - sina sin B
colg (a— B) __sos (c—P) cosacos B sin asinf

sin (@ — B} sinacos f — cosasin
Ako mnojenumo M GpojUTe/s U MMEHHTSDH NPBOra pasnomm ca-
cosa cosfB, a apyrora ca sina smﬁ poBHjamo:
tga—1tgh o cotgacelg B-1 '

fgo— P = T igatgh .(3) u cofg (0-—8) = cotgB—cotgx {4)

Hanomena, Csa werupw ofpacua 3a diyexuuje passwke Asajy yraopa
momesmo Gpae M nakme pobuTu M3 oxrosapajyhux ofpazana za dymxodie
sfipa jsajy yrioea, samemyjyha ceyga yrao + f yraom — B

3agaut sa Bexby us § 12 u § 13:

3
1. Kax je sino=—n sinf = &, wafin sin (« + 8) u cos (a'. -}- B).

2. Hahu sin 75° u cos 739, Kag ce 3ua ja je 750 = 450 -3 300, SRR
@. Hahu sin 105° u cos 105° xaj ce zuna ga je 105° = 60° +45“

2
’4 Kap je fgoe=2n tgp= T Hahin fg (a8} u ig (a_@)
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5 Kag je fga=V3wu z‘gB=T, Habu {g (a4 8) u 1g (e —B).
1 R e —

6. Kan je sin 300 = — u sin 36°=—7 V10— 2V, nalin sin 6% u sin 847,

% (V5—1), wabu sin 129 u sin 48".
8. Hahu: &) sin («+f+v); b) cos (atf+y); ) cos (;"+?“T). :

1
7. Kag je sin 30° = - u sin 18° =

§ 14. dynxuuje yABOjeHUX yraosa ?:*f_ S
Ofpacue 3a dyBRUMje yLB0jeHUX YTVI0BA W3BOAUMO M3 00pa-
3ana 3a ¢yskuuje 30upa ABajy yraosa, OpernocTasbajyhn aa
je yrao § Jeanak yray o.. 3amveHoM y THM oOpacouma yraa P ca
_yriiom e 100ujamo:
sin{e~a) = sina cosa -+ cosa sine, unn sin 2e ==2sin ¢ cos a..(1).

© cos (a-f-a)=cos & tos e—sin a sin a, UK cos 2 o =cos? o — sinZ a...(2).

fgoc—[—fooc S 21ga .

tg (@)= T—fgaics uan g Zaﬁm, ----- (3).
__cotgacotga—I __colgta—1

cotg (o4a) = colgo I cofga’” colg2o==—> " — colg @ 4).

Tomohy oBHX 006pasaua HANA3HMO (QYHKUHje YABOjeHMX yriosa
Kajza je moswaTa Ma Koja dyHkuuja yraa. Ao y ofpacuuma 3a
thyHKUHje 30upa ABajy yraoea sameHnmo yrao P ca 2¢, 3«, 4a
UTA., HaTasumo dYemy Cy jeiHake. yHKUMje yrnosa ox 3«, 4«
5a MTA. ' )

Mpuyep. Haku pynxuuje yraa 2« kaja je sin o == 5
« ouwTap. Yrnorpebom OCHOBHMX ofpasaua Hajupe HAJI23UMO

a yrao

. 4 3 4
Aa jer cosa= -, fgu = colga = 3 3ameHom y ofpacuuma

5 _
3a (yHKUAjE YABOJEHHX YIiIOBA po6uiaMo: sin 2o =2 sina cosu=
_,.3.4_24 9% — costa — sia — 09 T,
55 Ty 08 SN T coNE T S = og TR T 95
2.3 = |
_ 2ige T4 3 | _cotgla—1
lg—l 16 -
9 =7
== 4 -—-‘—ﬂ-
2-—5

Pasyme ce ga Oucmo mornd A0GHTH BPELHOCTH 3a €0S 2a,
‘ , 24
tg2ancotgZa ¥ M3 BPEAHOCTH Sin 2« = 5% ynorpetoM OCHOB-

unx oGpasaua.

e T2 FTE AF I,

TTRETEEs

TET

T

i x ‘jm- Y “‘ T
.

gy
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Hanomena. Ha ocHoeu ofpasaua sa (ysxuuje ymao]eﬁux.q
yraoBa TauHi Cy crepehu ofpacuu:

; o oL,
“l(s a—~2$m26035;@gosa=6032~2—_51n2——'

2 3
/ - . . E .
o AV o
2tg — = cotg? 7 —
/3yiga= " ;u 4) cofga=—"" _ °
e : a. . N
o/ 1-£g2— \'\J/} 2 cotg il
B} : ‘ 2
Saaant 3a Be)xéy: ’
\\ 1. Haliu sin 2xd Kana je sing —_—‘;?‘
L " . ’ ;
v 2 Hahu sin 2« wo on C08a =_1% -
- .

% 3. Hahu Cos 2a , C0Su = K% V5 |

/‘

m&.. £

\‘!
. e
4 4,’Hahw ¢os 22 o Smazli"_?_
r;” . 4
\:5/ Hahu tg 2 x - » tgx=3.
D F R
6. Hahu cotg 2 x " " ig -
, : ]/10+2V_

Py :
: @%ﬁi—[am cosec 2@, cofge= % (Bacc, - Pans)

8. Hahu sin « -

e

o . te L2 Y3 (Bacc. — Paris).

N RV

9. Hatie sfﬁ§ CHLCOSE 5, fg e =§2—1 (Sorbonne).

§ 15. dyrxunje NoONyyriosa A
Mo nprom OCHOBHOM oBpacuy V[MaMO

= sint > + c052 .. (a),
© a4 mpeMa ALpyrom oﬁpacuy ua cpyﬂxuma YABOJCHHX YI/IOBA MMaMQ:
i e eps2 P i %
cos a = cos* 3 sin? (b)
Cabupawem jesHaunHa (a) u (b) nofujamo:
14 coso =2 cos? —, 2 O1aBAE €05 — — -F]/M. (D
2 2 - 2
o iy ' o 4 1[i—cosz
1 COS%= 2sin? -, aonasne sin—= T |/~ "= ... (2)
_ 2 2 2
" Taga je ) ‘
sin
2 1—r0s o
t — == =
g cos o i]/l—{—cos:x (3) u
2
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| o
. COS — —_— ’
: @ 2 1/ IHcosa
cotg 5 —— = i]/_l—cos > @,
2

Hanomena. TIPGA KOPEHOM Y3HMaMO WM CAMO MOSUTHBHH
; ) @
W CaMO HeraTHBHM 3Hak. To jelMHO 3aBHCH Of yria - Axo

.o« :
je -3~ owTap yrao, OHAZA Y3UMaMO CaMO NOSHTHBHC 3HAKOBC;

. 28 i . e
aKo je -5~ Tym, OHja Ce ysMa CaMO TIOSHTHBAH 3HaK sin —- ;
a ocrane ¢QyHKUMje HEraTHBaH; axKo je TYINOWHCIyMYeH, CHIA

. 24 [e4 & 4
ce 3a sin - H coS§ 5 y3anMa HeratusaH, a 34 tg —2—' %4 coz‘gré-

TMO3UTHBAH SHAK; 4KO je OUITPO HCIYTNYeH, OHXA Ce y3uMa 32

o .
€0S —- NO3WTHBAH, a 33 oCTane hyHKUHMje HeraTHBaH 3HaK.

3azayn 3a BexicOy (yaMH Ja je yrao « oun"ap‘)

1. Kag je cos = 0,85742, nahu sin % 1 Ccos + (ca3ﬂ.en)

2 Ka,m je cosa~04 Hahu fg — (ca 3 gew.).
,{)\ \-\(\‘cs\_% e H <.

Q)Ka)l je cds a_—]/—zz_—, Hahu cotg ?-

A @ Kax je sin 30“=‘~;——, nahu sin 15¢ u cos 15%.

5. Kag je fg- « = 0,8, nahu g % u cotg %.
6. Hahu fg 22°30" w sin 22°30".
§ 16. IlpeTrBapame 3GupoBa M pasnmfa FOHHOMETPHCKHIX
yHKIH{A Y MPOM3BOA Pald HHXOBOr A0DAPHTMOBAMA

‘ IlpernocraBumo ja je <X p-+ <X g=a n <L p — <X qg=0
Caﬁnpaﬂaem W 01y3uMamkeM OBMX JAsejy jeaHaquHa £L061/1]aM0

p=" _I_ﬁuq_—_g Tana ]e
1) sino - sin B== sin (p+q) = sin (p— q) — sin p cosq—l—cosp sing +
-+ sinp cosg~cosp sing = 2 sinp cosq = 2 sin —, + B cos’ 5 B.... (1)

Hpumep: sin 50° - sin 20° = sin 35° cos 15“. :

2) sin a-— sin = sin (p + q) — sin (p — q) = sinp cosq +

+ cosp sing — sinp cosq & cosp sing = 2 cosp sing =
etB . a—p
T Sy (2)

fTpusmep: sin 80° — sin 50° = 2 cos 65° sin 15°.

=2 ¢os
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3) cosa + cosB=—cos(p .—I—q)—i—cos(p—q):cosp' Cosq— sinp sing 4
-+ cosp cosq - sinp sing = 2cosp cosg = 2¢os —-—cos ﬁ e (3)

Hpumep: cos5725" + cosd2°7 = 2cos49°46’cos7°39’
4) cosa—cos f=cos (p+q) —cos (p—-q) = COSp cOSq-—sinp sing—

—C0Sp cosq—-sinp sing= —2sinp smq: —_2sin” —1—[3 sift —~—B (4)
Hpumep: cos 800 — cos 1200 — — 2 sin 100° . sin (— 209) ==
= 2 cos 10° sin 200,
' sino | sin sina cos Btcosasin _sin(a-t
5) tgatig s 02 4SNP _sinucospicososing  sin(cif) ©
cosa—cos cosacosf cosa cos f
) : sin 55°
Hpu st g =
pmepi: 1) 1g20° - 1g 35° cos 20% cos 3597
sin 25°
2) tg 430 — L S
) g 43 , g 18 cos 43% cos 18°
‘ . n .
6) cotga + cotg — cosa | cgs@ _ sznﬁcos_aw§os[351na=
CsinBs — sing sime sin
_sin@ra) oo
T sinasinP , o
o 0 o Sim99" -~ " cos@?
Hpmj“\e-pﬁ' D “”3 42 + cotg 3T = sin 42° sin 57 sin 42%in 57°
S N . o Sin17° - ‘
Ty 2) cotg b8 colg 700 = B3 sin T

7. Hapomena. Ha ocuoByM roprux ofpasaua npeTBapaMO y ~ ' _
npoussoge u caepche 38upoBe W pasnm{e 7 Ahest i g A -

4) 1 4-sin a=sin 900 |- sin o =2 sin (45°+2> cos (450——)

Lo !
b} 1 —sina=sin 90° —sina 2 cos (450—{— 2) sin (450——*> ’
. 4 l o [#A o
&) tFcosa=1cos 0%+ cosa=2cos 5cos (— §>= 2 cosz~2-;

d;) {08 @ == 05 0¥ —— ¢0§ tm-—2 sin% sin (‘— §>_ 2 sin®— ;

. . 2’
e) cosa—l—sinﬁ:-cpsa—kcos(QO”-f—B)—"

00 +a—1B a-|-[3—90° )
.2

bl

=2cos

. . gQe —
r)mw+www=@w+@®wﬁ@—fiiaﬁg&j&
:sin (90° 3-a—B)

cos o sin ’

3%
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’ [¢2
' : . : . - 2sina cos®s
) tga +sin sin o L sina sina (14cose) 7 2
o == — == == —
8 1g% cose ' . cosa cos &
a . .
=2 iga cos% ;
' 1 1 sinta -+ cosa
m) sec & - cosec a = = — + =
: cosa  sine  sinacosa

_sina 4 sin (900 —a)_ 2 sin 45° cos (e — 45°)
o sina cosa’ sinaxcosa
1 sine 1 +4-sina__sin90°+ sina

; .

n) sec a-tgoe = + — ’ ,

COS & cosa oS cosa

2 sin (45"} ) cos (43— 2) : N

= — . :

cosa
8.  3agaun 3a Be)ffﬁy, .
Hpersopnm y npowussoje ¢hexche sGupope M pasnm{e

ﬁfl sin 40° 127 & sin 28°7; 5;‘ 12. tg o - sin a;
2 cos32'18’14”+c0326°19’13” . Sec o -—— cosec o;
(3 s T2Y — cos 609; 14. sec a — g a;
{4“”603190 13/ cos38° 147; 4 d5. 1 -} sim 20° 327 447;
A5 11013147 - 1924924387 16, 1 — sin 30045 177; ]
6. 19650 13 —1g18°43; 4 1T 1 cos 1874 507; a
7. cotg 18% 13/-|-cotg 56° 13/ 24", 18, 1 —cos 64° 56" 48”; ' 5
8. colg500 18 147 — £g 18927, 19. | 4 tg 430 67; 3
0. {g(45%3-a) — fg (45° — a); ,20. | —tg 875" 8", : ?
10. sin 105° -~ sin 75°; 213 1 + cotg 770 317 2675 u
11..cos 159 — sin 15%; 23, 1—c0fg52°15’ 4”

8 17 yc.ﬁosﬂﬂ cbpacun 3a npeTBapaH)e s30uposa M pasmuka
TOHMCMETPHCKUX dysxmmja ¥ rIpOHSBO,El

© Opn oGpacuk uMajy BpAO HeCTy ‘NpUMeHy TpH pellasaby
CNOXEHW[MX 3aJaTaKka y PaBHO] TPHCOHOMETpHjHM, Te HMX ¢Tora
0BJe NOMUILEMO H TOKA3yjemo. TH ofpacuy, sayc.rloa a—]—[%—}-T———
== 180°% jecy:

1) sma+siﬂﬁ+siﬁy=4cos—;—cos%cos% : )
LAPTI IP ¢
2)- s:na+s:n{3—srn~f_4s:n7srn 5 08 5
2 peos S fcos L —deos 2T s T, dand
3) cos 3 + cos 5 -}~ cos 3 =4 ¢os 4 —7 ST |
4) tgo - 1gB + tey = tgo 1gP fgy; |

. 5) cotg —% - catg % + colg —;— = colg -;— cofg % colg %; H

4+ 2sins cosi_Zcos—cos

= 2 cos;(cas

3) Kaxo je - “ oo P B g0 “+T _90‘0_a+ﬁ
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-

- 6) cos®a | cos?P + cos~T+ 2 cosa cosP cosy. = 1. L
Hoxasn ycnosrux obpasauq. Kaxo je a8+ v = 180° To ’

e ot YR atp_ o___T;)ﬂ T
e —90—7,sm——— sm(QO 5 == C0S 5 H

cos S cosfoor — L) —sin X
cos — _.cos(QO 2)_51.-12. Taga je:

1) Siﬁd—ln sinﬁ—}wsih'f == (sine- sinB)—|-sinT=2sin O—C%ﬁ cos. :5 —|— ‘

Y ﬁ_'_zcos.o_t:_l__@{:osl::

2 2 2 2

“f —p @+ !3) he ® p
== 2 C0S 5 (cos + cos 2c0s8 > .2¢c0s8 5 cos( 5 ) =
— T os Boos L |
4 cos 2»cc;ﬁs 5 cos 5

2} sina--sinf — siny = (sinoa—+ sinﬁ)—s'in*{:Qs_in z
Y T Y

. o — :
— 2 sin 5 cos?_Zcos 5 cos 5 — 2 cos 5 oS
T

—B —I—B)

s —CO0S—5—
2

—a sin Esin B XL
ﬁ—4szn23m2c032.

2 =2 COS .2 sin is,t';r1<_£3 —

T2 g 2 T2
TO Je npeMa oBpacupma 3a GpyHKIM]E KOMILIEMEHTHHX ymOBa

B+T b —H «t-B

@
cos == SN2, CO5 - == §in - u cos T = sm — ., Cem
) ! 2 2 2

GC-I‘@’OL-FTHB-!—T

oBora, 36Hp yrioea: H3HOCH 180°, CTora

je cos *—I—cosﬂ—[—cos 5 -—smg_H,—l—sm —I_T—l——sm _!_5

(H:f cos f‘ff ws‘ajﬁ +B ﬁ+ -

4 cos T cos
4. Kako je a+f=180"—r, 10 je fg(a—l—B)m—tg(lSO“—T),_ —th,..(a)’
Mepyram, npema ofpacuyma 3a ¢yHKumje a0upa IBajy yriosa,

=4 cos cos

 UMamo: " fga—]—z‘gﬁ _
g6+ B =7 ().
Ws ]e,ﬂ,Hal{nHa {a) u (/) umamo:
fgat-igp |
o 1—tga T—igatgh —ley-
Opagpe je fga 4 fgB—=—"fgy+ lgatghigy, nan

tga-tigh+tgy=1Igaiglign.
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. 2 !

)
@+T catg—gf +T Hcofg

T tﬁ
=

TO je coz‘g - —fg 5

2

fla xaxo je 30np: [3-2|—T+05—;—T+&—é—@ = 180°, 'r'o je no mper-

X0ZHOM ofpacuy: o
cotg E_—[—cotg g -+ cotg ;3{ mng+Y+1gai—T—i—tga;|_p;;

_ ﬁ‘*—’ff +T ﬁ_q__ﬁ_cotg—cotggcofgyl

G) Ka}co er= 180{’-— (o: —+8), 1o je cosy=rcos[180° —(aPB)} =

= — ¢0s (a-1-B) == —cosa cosP -+ sina sinf, win cosT + cosa cosp=

= sine sinB.
CrencHoBamem 0Be jefHauuHe Gpojem 2 pofHjaMmo :
cos?y -2 cosa cosP cosy - cosPa cos?P = sina sin?P.
3ameHoM y OBOj ]L,U‘Ha‘-IMHH sznza ca l—cose u sin®f ca 1-—cos*p

- nofujamo :

cos?oa - cos?B | cos?y -} 2cose cosP cosy == 1

§ 18. JoxasuBame Tpﬁroxiomerpncxnx HICHTHYHOCTH

Pagn nokasuBatha - jejHe TPUIOHOMETPHCKE MJEHTHYHOCTH,
WCIHTY{EMO jelHY OJ, HeHWX cTpaHa. IlpuMmeHOM roHMOMeTpPHCKHX
ofpasaua cTapamo ce Aa, TPaHChopMALM]OM MOjeAMHUX hyHKIHja
HA NOCMATPaHGO] CTpamy, AOOM{EMO KAao pesyiTaT Mspa3 Koju je
HJEHTHYAH C M3Pa30M HA APYroj CTPaHH.

I. Pewenn npumepin: -
2tga

1. JdoxaszaT Ta4HocT obpacua. sin 2olc=_ T Tt
" ¥3umajyh¥ y NocTynak HeroBy MECHY CTPAHY HANASHMO :
2sin w 2sinx - . _ o
2iga  cose __ cosSa _ 2sinwcosa_2sinacosxw
1+tg2a_1+sinzoc cosla—tsin®e  sin*atcosa . 1 =sinza
L costa costa

2. ‘,ZZOI{L‘I3£ITH TayHOCT 0bpasaya: a) sin (o - B) sin (a—ﬁ)—
= sin*o. —sin®B; u b) cos (@ + B)eos (2 — ) = cos® « — sin®B.
Yanmajyh# y nocTynak JeBy cTpaHy LobHjamo :

a) sin (a4 B) sin (o — By = (sina cos P-4 cos e sinB) (sina cosp — -

— ¢0s @ sinP) == sin%x cos¥ — cosa sin®B = sin? o (1 —sin?p) — (1--

— sin®a) sin®P = sin®a — sinP.

=4’sir12°-€—_2_—-1 = 4 sin?

.‘.y. ] ) . -3y -

B 'b) cos(w + 8) cos (2 — By = cos acos B —sirasinf)-(cos a cosp+

+sinasinB)=cos?a cos?B —sinfasin®f=costa (1 e 5in? By—
— (1 — cos®a) sin? = cos®a — sin*p.
3. Joxasarn TagxocT obpasada :

a) {cos a4 cos PP (sina-+tsinP)y>=4 cosza‘z @;

b) (cosa— cos B)? - (sin a— sin By = 4 sin? > ;B

ysnMaJyhn ¥ MOCTYNaK JeBy cTpaHy ,aoﬁnjamo

a) (cosa—+ cosﬁ)H—(smm—Fsm B)2=(2 cos _I—Bcosa_{g)z _g_‘

2
—j—(231’na+ﬁc a;p>——4cos* ;};Bcos2 _B—|—4sin"fa—;—ﬁ_
ﬁoszgz—ﬁ.—zlcosz 2B(C082 +B—|—sm2 —1—[3)_4603201;2—_@_

b) (cos«-— cos B)® 4 (sin &— sin [3)2:<——2 sin —j:E sin -—E) +

+(2cos_ﬂ31na_> 45”12 +ﬁszn2 _B—}—

—+4 6032—%—£ sin® %—2”—3 =4 sin? ;— P) sin? + E’—|~c032 + Q)
I
-

I Hprmepu za Beuby: :
ﬂpnmeHom QCHOEHHX 06pa3aua &9 ,zwz(asam cnepche
HAEHTHYHOCTH :

\/ 2 : ’
) Rk a+f 2, oy Losects -] = cotgia secq,

otg cc—|~1 0(2,} cosa
/1 —_secoc cosec? a—-1
3y —==SeC ,, } L~ —cosec @ colgta,
: C0sE -1 U4 - sine
e e _ \ 1
Sec o -—cos o P secte— 1 .
= ga, (Ot ecosec = —————
’( - osina g% )’g sinae '
' secta— | tgoc sina
7) ———— == Ces A 1% @ =1 —cosc
;) COS & & L> . K

95 césm—]—cotgj _tgat-secm 10) sin a+ cotga

= . == sin a cotga.
cose—cotga  tgoa-—seca’ tga-|-coseca 8

I'fpldmeHOM ofpasaua ns  § 12 u 13 ;Loﬂaéam ~caepehe

HAEHTUYHOCTH o _
1 sin foa 4- 3 — cos o sz_n[3= iga,
cos (@ —B) —sina sin b




AU

sin @—6)—[—2 cosasinf _

2 cosacos p—cos (@—B) = Ig (“—l-ﬁ),
)Sm(“—l—ﬁ)-i—ws(“—ﬁ) ccos B+ sinB

sin (@ — @) -} cos (« -B) cosB-—sin B’ )

) +
14) tg (a+ 45 =-%“—E;E.-

12)

[Tpumenom ofipaszana 31 pyakuuje yIBOjeHux H noayyraosa

{§ 14 u 15) nokasatu caegehe YASHTHYHOCTH: |
15y sin da=4sina cos & (cos® @ — sin? @),

2cofga 11— gt a

16) fg2a == £ L

Y igla colgto—T’ 17) cofg2a Tiga
18) (sinx - cos xP—2sin® x =sin2 x 4~ cos 2 x,

sin3x — 3 sinx 2 2a —tgta

9) =—ig’x, 20)iglatga=

cos 3x 4 3 cos x ) I —tg%atg? 2a”

Hpnmenom oBpasaua u3 § 16 40Ka3aTH MAEHTHUHOCTH:

s5in 24° - sin 6° . £0s 5% = cos 259

1 == 0

) €0s 24° 4 cos 6° g% 22) sin 5% -+ sin 25°

23) cos 15— sin 150 = V.2, og)SR @+ D fsin(e — ) tge
sin(a - p)— sin(@— P 1gf

cos (a1

= {g 10°,

sin (45° -} a)

)1 +1ige ﬁ cos- 45° cos &

27) tg (¢ 4 45°) -} fg (@« — 45% = 2{g 2a,

4 sin 45" cos (45° — a)
sin 2e

sin{e 4 B) sin (a— B

cos® o cos? f

38) sec a - cosec o =

?

29) fgPa — {g2f =

tga fg
W T g T iga =1g 2a.

§ 19. Hspauyynasarme rOHHOMETPHCKUX epjrnﬁuuja

Kopuctehiu ce pasuum  meljycoGuum 3aBucmocTnmMa ronnomei‘pucxux
dysKUM]2, ¥y CTawy CM0 A3 M3PAUYHAMO BPEeAHOCTH OBHX dbysknuja 3a
jesan HU3 yraosa mamhx on 45% OBe BPEeAHOCTH, NPUKYMLEHE ¥ HapOYnTEe
Tal/IHUE, Ka]y TaKo. szpane ronuome'rpuc.'{e rabaune. One cagpie wly camo
BPELHOCTH QyHKAMia CBHjy yraosa o 1' go 45° wmid camo ﬂorapmme THX
BpeaHocTH. Bpojre BpegsocTH “ymkuuia yraoea eefiux oa 45° me H3padyHa-
Ba]y Ce, @ HY ROrapUTMH THX BPEAHOCTH, MOWTC j€, 114 OCHOBY jE}LHaKOCTH dynr-
Hja KOMIIEMERTHUX yraosa (§ 11) ceaka BpegnocT jeate thyaruwie yraa Beher
on 45° jegnaka ca Bpéjmo.uhy KO YHKLYjE HeroBor KOMIVIEMENTHOr YIaa.

Mzpaiynagame BpeaHocTH (YHKUM]A BPHIM CE Ha JBZ HAUHHA : ejeMeH-
TApPHUM NyTeM W nomohy BHIDE MATCMATHKE, TAE uMa 3roAHWjHX MeToma
3a JAKUIe H TauHHje H3padyHaBake OBMX BDeJHOCTH. MapauyHapame ejxemen~
TaPHOM METOAOM OCHHBA €& HA MPHRUMNY: Ja je kof Kpyra ¢ = I passuxa

ypna tg 1%, sin 1! u are ' rako je weanaTna ga 0

-4t

-

usmehy tangens-a, SinuUS-q M arcus-g, KA je cpeatumsl. yrag spac Magi

Ccacsum nezRATHA. 3aucTa, w3 o 25, kop Koje je AD =tfga, BC=sina w
-AB = arce, Bagumo g1 je pasnuka nimely

Taurenca AD, apkyca AB u cunyca BC y-
TONHKO Mathd, YKOAUKO j& CPeJMIIBH YyTao
a Mamu.*3a «= 1"’ paznura uszmehy xoau-

ie roToBo jepuaxa wyan. 3aro ce CBe TPU
KOMUUHHE, HAPOYXTO y O0MdHOM H3payyHaBa-
Y, CMmarpajy kad jejrake, o HeMy Ce yBe-

. pasano Ha crepeliv uaunu. Hajnpe hemo poxasary ,zra je pasmura uzmehy

arcus-a W Sinus-a jejHor omTPor yrie MAama 04 HeTBpTUHE Tpeher .cTe-
nera arcus-¢ tord yraa. Jla 6acmo OBO JOKasalu, CHYMKHMO C& HCTHHOM
oa je CBaKWM JiyK, KOjH mma mame o 90°, MamM O KeroBOr TaHrenca,
Tj. Aa je ] ‘
[r4 [+4
arc~§ < i‘gf'

Ako ofe cTpaHe 03¢ HejepHauMHe NOMHOKMMG  Ca 260322, noﬁnjamo: o
" x 2 f & 2 <4
arca cost5- < 2iga, cost 5, MM

' . Lo « - ' L a .
arc - cx( 1— smzﬁ) < 2 8in &5 cos=, WIH arce — Qrea Sin? — << 8in «.
2 2 2 : 2 ;
Opnasge je

. ‘ Lt .
arce— Sita < arca sm2_2 ..... (6]

. . 4
Ako Ha apyro] crpanu wejeanasvne (1) ameHHMO sin = €a

i a . .
arcus-om OJI-Q—, onja ona nocraje seha. Taga je mempa Jepa CTPEHA THM

arc g\? , -
npe Mama Of arc g e kaja je Ouila mawma of arc o sin 5

Crora je saucTa:

arc.g)?
: arc g — s:rza<( 400 ce e (2)
- . I
Y3nma}ﬂm ia je g = 1" umamo arc ?’ _% = %‘_ =
= 0,0002008882. Taza npema Hejepravunn (2) HMaMo:
, 0,00029088822

are 1" — sin 1! < 3 @
[z kako je 0,0002808882% << 0,000000000(, To je Tum rpe:

are V' — sin 1" < 0,000000000025 . ... (4

s
Osa Wam Hejepdadvna nokasyje pa je pasmuxa wamely arc V' wu sin 1' Tako
MaAa ja je 6e3 BeAWKE PEWKe cMaTpamo pabHom Hyad. Crora je arc 1' =
= sin 1", A kako cmo Hamaum ga je arc ' = 0,0002908882, To je u

sin I' = 8,0002908882.

Momohy ocHoBHuX 06pasaila HaNa3WMO H3 [eRHAYMHE:
sin 1" = 0,0002908882 u cos 1", £g ' v cofg 1" a 3atum, ynoTpeGom obpasaua
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.3a ¢dyaxuyje 3upa Zeajy yraosa ¥ o6pasaia 3a dyrrEubie y;mojennk yracea,

Cmanazumo: sin 2, sin 3, sind, ... cos Y, cos ¥, cosd, ... ; tg 2 fg 3,
g4, ... UTA. AOK HE ,uo6ujemo Bpe,uuocw hyHKUM]a CBH]Y yraosa’ aa-
KbyuHO A0 45°.

Ia Oucmo OXpPEsHIH BpeAnocTH dynKuuia yrnoaa KOju HMmajy camo

-CBKYHJE, MOXKEMO YTOMMKO NPE ja 3aMEHUMO arcis yrna ca ‘SUHIS-OM TOra
' .

ar .
yraa, [la xaxo je arc 1" =-—g5—, T0 j¢ u

0,00020908882 ' : S

sin 1" = & = 0,000004848? v . !

Taza je: sin 2" = 2.5in ¥, sin 3" = 3.sin 1", sin 4" = 4.5in 1" urn., a yno-
-TpeGom ocuoBaMxX 00pasaua MPAYyHABAMO M O¢TanNe (byHKIH]e YrIOBA KOjH
nMajy CaMmo Cexyilie. ‘ ’
Kako ¢y BPERHOCTH FOHAOMETPUCKHX (PYHKIH]A NOHA|BUINE HPALHOHAIHH
-6p0jesH, TO €y OBE BPEZHOCTH YTOMHKO TaYHW]e M3PAYYHATE YHOIEKO HMajy
BUlle AELHMaNA. ANM CYy Taja YTOJMUKO BHUIE OTEXKaHE MaTeMaTHYKE pPajibe
.ca muma. Ja Bucmo usberan opy Tesukohy, cCOBHTO DM MHONKERY, JEhetby
CTeNenoBakby M KOPEHOBAY, CayxuMo ce ynorpefom norapurama. Hs osora
- paznora, Tafauile y KojuMa Ce Halale BPeAHOCTHM FOHMOMETDHCKHX (PYEKURjA,
nmajy Mamy npuMedy of Tadauna Y KOjHMa Ce Halase NOTapUTMM GPOojHHX
.BPEEHOCTH TOHHOMETPUCKHX (yHKLH]a.

. § 20. JIOl‘apPITMH rOHKOMETPUCKEX QYHKHM{a
{¥Ynorpeba tabanua Hapupaornha)

[Mox norapuTmom jeane rouMoMeTpHCKe (QYHKLUHiE pasyMeMo

JorapuTam BPEJHOCTH paaMepe Kojy (hyHKIH[a npeTcraemba. l'axo,

ﬁ

N0 log sin 60" Tpeba za pasymemo JorapuTam of ‘L, jepje sin 60%==

Y3 . oo Y3 _logd 047712

= Crorajelogsin 60° = log 5 5 0g2 _1—‘%?2___7_7
— 0,30103 = 0,23856 — 0,303 = T,93753. Tako ucTo

log cos 45% = log@: !0%2_ — log2 = 1,84949. HcTum nyrem uspa-

yyHANM OMCMO.JIOrapuTamM Ma KOje IOHHOMETPHCKE (ByHKIHje, aKo "

HaM je rosHaTa theHa BpepHoct. O oBora pajia ocaofolenu cmo,

NOWITO Cy JIOTAPHTMY I'CHHOMETPHCKHX (YHKUM|Z CBHX OLITPHX

Yri0Ba M3paYyHATH M CKyIUbeHM ¥ Hapouure rtabmuue. - Ocraje
HAM CaMO Ja Ce YMo3HaMo C ynyTCTBOM Kako hemo Hahu y Ta-
-G/KUAMA JIOrapuTam Heke (yHRUM[e KajJ HaM je IO3HAT YyiRao,
1 00pHyTO, ¥yrao, Kaj HaM je TO3HAT JOTApUTAM HEKe FeroBe
hbyHKLM]E. , .
HforapuTmu dyHKIMja cBHX OLUITPHX yr.r[osa Hanase ce y
 Maengosuhesum tabmuuama o, crpane 30 a0 119 sakmyyHo,

43.

" A) Hamanaxeme joraputma hymxumje xaga je yrae nosHar

I cywaj. — Yrao wma camo creneHe H MHHYTE.

AKO yrao uma CaTO CTeneHe ¥ MHHyTe, OHAA Ce JOFAPHTMY
1bETOBHX thyHKLMja HaRasze HeNnoCPefHO y Tabauuama, H TO ¥
KOMOHK AOTHYHE (yHKIMje Haclpam MHHYTa Aator yraa, Axo je
yrao mami og 45° oHpa ce Jorapuram jelHe Beroge (yHkUuje
TPaXH y KOJIOHW y Kojo] je Ta QyHkumja rope osnaueHa, a Kaj

je yrao pehu ox 45° oHaa ce aoraputam jeiHe dyHKUMie Tpawu

040310 HABMLIE ¥ KOMOHH KOJ KoOje je JA0Ae O3HAYeHA NOTH4YHA
chynuuja. OBo ¢TOra IWTO Cy (hbyHKUMje CBU[Y OIITpYX YrJaIOBa
mambux op 45° jeaHarke ca KO yHKIM[AMA FHUXOBUX KOMIVIEMEHT-
HMX YIJIOBd, Na M JOrapuTMu Q) yHKUMja yraoBa Mamux op 45°
jecy jeAHaku ca JorapuTmMuMa KODYHKLMjA KOMIICMEHTHHX

" yraosa. Tlpema ToMe,  CHHYCHA KOJIOHA, y K0joj Ce Hanase Jora-

PHTMU CHHYCAQ CBHJY OIUTPHX yIrjosa Mamux o4 45% y HCTO je
BpeMe KOCHHYCHa KOJIOHa, M OpojeBH y TO] KOMOHM jecy nora-
PHTMH KOCHHYCZ OJroBapajyhnx KOMIIeMEHTHHMX yriaoBa sehux
0 43%; TaHreNTHA KONOHA YriioBa MAalbUX Of 45° y MCTO je Bpeme
KOTAHMEHTHA HUMXOBHX KOMANCMEHTHUX YC/0BA; KOTAHreHTHA Y
HCTO BpEME TaHreHTHa; W KOCHHYCHZ Y HCTO je Bpeme CHHYCHa,
Peurenn npumepi: o
. log sin 25°38" =T1,63610, crp.. 81, pexr 9 omosro;

i

2. log sin  72% 32" == 1,97950, " 64, ,, 3 0ox0310;
-3. log cos 28°51 =T,94224, , 87, , 25 onosro;
4. log cos 4827 =T1,82169, . 113, ,, 28 omosxo;
5. log tg 44925 =T199116, , 118, , 26 oaosro;
6. log tg 78°58 ==0,71000, , 52, ,, 29 0m0310;
7. log cotg 8°52'.== 0,80688, ) 47, ., . 23 oposro;
8. log cotg 59° 27’ = 177101, , 91, , 28 omo310.
il cnyuaj. Vrao uma crenene, MHHYTE #: CeKVHAE.

AKO JaTH yrao uma ¥ CeKyHAE, OHAJ, Kao y npBoM Cay-
qa]y, HaNasuMo Hajape y TaliHuaMa forapuTam GyHKIuje camo

- 3a CTeMeHe M MHHYTe, -A4 33 CEKYHIE H3PauyHaBaMO noupaBKy.
Ta ce nonpaska Koj NorapuTMa  CHByCa W TaHreHca fnojaje, a

KO JOrapuTMa KOCHHYCA M KOTaHreHca OAy3UMa, {ep Cy CHHYC
M TaHreHC Behd wTo je yrao BehlW, 2 HANPOTHB, KOCHMEYC M KO-
TAaHrEKC Cy MamM Kag je yrao sehn.

4 [lonpaeka je mnpoussol of 6poja cekyBajga u radaudne
anepesyuje nogemen ca 60. Tox rtabGmnaHom gudepeHmnjom
pasyMmemo pasnuxy #uamMely ama aorapuTma jepHe ucre QyHkuMje
YrROBA KOjH Ce pasiiMKyjy camo 3a jefadH muuyT. Ta tabauvna guge-
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peHilMja M3pauyHaTa je W HanasH ce y/KOJIOHH rie rope nuwe ,d¢.
OBe koaoHe -ca TabruuHuM™ LudepeHnujama Halaze ce nopej
KOJMOHA JorapuTaMa (GYHKUMja YrJoBa 0 CTENeHa W MHHYTa, 1
TO: jeAHa je MOpes CHHYCHe KOJMOHE, ADYra MOpef KOCHHYCHe, a
tpeha je ¥ CpeivHM uaMely TAHCEHTHE W KOTAHTEHTHE KOJOHE,

W 3ajeAHHuKa je 3a ofe oBe dyHxuHje. Axo je Tabauuna gudepen-

D.§

-
Hssobewe o0pacua 3a nonpasky. AKo ce yrioBu pasiukyjy

3a -1, OHpA Ce JIOrapuTMH HeKe HuXose (QyHKUWje pasaHKyjy 3a

[ (jeaurnUa meTOr AECETHOD Mecfa), 4 Kay ce yrnosn passmKyjy

uuje D, 6poj ceKyHa)J,a S, nonpaska P, oHia je P=

3a S CcekyHaja, HIH — MHUHYTa, OHA2 He ce gorapuTMH T QyHK-

60
unje pasauxosatw 3a P. Taja je nompaska P TOMMKO . myTa

peha 04 Augepenunje D),  KoaMko <y nyTa Behu—

50 MHHYTA OFf,

¥, Tj. P:D=6—0: 1. Opagpe je P=
PELUEHM fPHMEDH:, _

. Hahu log sin 28° 37’ 42”. Hajupe wnanasumo log sin

280 37’——168029 (cTp. 87, pexr 8 0103ro). Taﬁnnqﬂa je nu-

¢epenunja D =23 (sanazu ce nope,m CHHYCHE KOJIOHE C JECHe

cTpaHe, a Mano Huke oa Joraputma 1,68029). Taza ]e fonpaBKa

60 °

P_E—ZS 2-_16 {6 je. metu a | 4ETBPTH J[ELMMAN MaH-
<80 T 60 = ;

Tuce). Crora j&°
fog sin 280 37’ 42” = 1,6802%
o + .16
= T_68045
2. Hahu log sin 55° 27 347,
log sin 550 27" == 1,91673, crp. 9, ped. 28 OA0310,

45 nop_ 234
log sin35°27 347 =T, 91578”D , =9%5= 34 P=5= 5i
3. Haku log tg 25° 7' 247, = s o
log ig 259 7’ =T,67098, crp. 80, pex 23 0x0310.
: + 13 0 o o 9324
log tg 25°724” =“T',"67111,"D“33’S“‘z‘.1 P =g =13

4. Hakn log tg 73° 52" 40"
log tg 73° 52 == 0,53876, cTp. 62, pea 23 ofoaro.
-+ 32 48.40

; D==48, §=40; P=——— = 32.

log tg 73° 52 40" =0,53602 ’ ’ 60

S D-S o

45

b. Hahu log cos 37° 25" 507, ‘
log cos 37° 25 =1T,89995, crp. 104, pex 26 omosro.
log cos 37° 25507 — T,80087 ) D101 S 507 P = —55= —=8..
6. Hahu log cos 819 20" 20”.
log cos 81° 20/ = 1,17807, cTp. 47, pen 21 ozosio.
: . 28 v 8320
log 50381020’20”'=T,1_7'77§’D 83; 5=x2073 P = T60 =28
7. Hahu log cotg 8" 157 28”. .
‘ log cotg 8" 15" =0, 83855 C'rp 46, pes 16 oposro.
: 83-28
’”. —
log cotgB® 15" 28" = 083823 ; D=389; 5=287 P = 60 42.
8. Hahyu log cofg 70% 35" 48",
log cotg T0% 35" = 154714, cvp. 68, pex 6 0A0310.
: 33 by o A1.48
logcot70°35'48’zﬁ T,54681 5 D=4 § =487, P= == = 3J.

B) Maﬂaﬂa};{e}be yraa R’{Iﬂ ]e MO3HAT JOrApHTAM HEKe
BErose QyHKLHfC

- Jla Gucmo HaulM yrao Kaja je MosHaT JorapuTam  Heke
werocee QyHruuje, Tpefa najope Aa CPaBHMMO [AaTH JOTaDHTam
ca JorapuTMom ucre dynkunje, yrna ox 45°. Oso je norpefuo
pagu casHawma a4 Ju |e Tpaxeuu yrao Behu mau mamu o 45%
Tpeba, gakne, AaTH JIOrapuTam A& CPABHHMO Ca 1,84949, Koju
je Gpoj Jorapuram cuuyca n Kocmayca yrao on 45, -uau ca 0,
KOja je JlorapuTaM TasreHca M KOTAHTEHCA WCTOT Yria,

I enyuaj. — Axo ce 3Ha JorapuTam CUHyca HEKOr: yria,
OHA@, Aa OMcmMo Hawumw - yrao, Tpeba ja yrnopeiumo AaHH Jora-
putam ca Opojem 1,84949. Axko je JaHu JOrapHram MamH OX
osora 6peja, sHaup ia je Tpaxewu yrao mamwM og 45°, jep ma-
IEM JIOTAPUTMy OArOBapa MakM CHHYC, a Mambem CHHYCY Mambu
yrao. HanpoTtus, axo je aaum norapuTam sehn o 1,84949, smauu
Ra je tpawenn yrao sehm og 45°, jep BeheM JorapuTMmy Oaro-
Bapa Behu cunyc, a pehem cunycy Behu yrao. Tako, axo je log
sin x == 1,42756, ouga je sinx. < sin 459, jep je T,42756 << 1,84949,
ma je crora x < 45 Jlpema ToMme, -HemosnaTH yrac x Tpefa
TPaXHTH OAOSCO HAHWKE, a4 HEroB JOrapuTam y KOJAOHH rje
rope nuuie ,sings., Axko ce jpaHM JOCApMTaM Haxasd y TOj KO-

JMOHM, OHAA YPA0 X MMa CaMo CTereHe U MuHyTe. AKO Ce JAHK

JOrapuTam He Ha/lasy ¥ KOJOHM, 3Ha4yd Ja yrao X, nOpel ¢Te-
lleHa W MWHYTA, HMa jOUI M CeKyHAe. ¥ OBOME Caydajy HAJasumo
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y CHHYCHO] KOJIOHKH HAjG/AMMH Mkl .norapm‘am JAHOM JOrapuTMy,
- ysMUMaMO HeMy OArosapajyhe CTeleHE M MHHYTE, a CEKyHLC H3-
pauyHaBaMo Kaja pasiuKy usmehy Aauora M NpHOTHMHO Mamsera
_noraputhMa (Monpasky P) TOMHOMMMO, Hajupe ca 60, a zarum
JOCHBEHU npomaﬂon Jenumo TaGaugHoM IHDEepeHIijoM
(MaP—S—ensnaansﬂ OP> |
60
Hpumep 1. Hatn yrao x umju je log sinx = 1.58924,
Osge je x << 45% nma ce paHu norapuTam Tpa}i{-ﬁﬁﬁycnq
KoaoHu ogosro {cTp. 75, pef 22).
x ﬂ-arcus-y unju je log sin 1,58924 = 22° 51 10”
npuba. Matbn 1,58919
P=5
Dm30 S=5-60

—_—— ’
30 10",

Ilpumep 2. Hahn yrao y uuju je log sin y == 1,94256.

Oege je y >> 45 ma ce Tpaw# JAaHH Jorapuram y CHHYC-

Hoj komonu oxoszgo (crp. 87, pea 11).
y = arcus-y unju je log-sin 1,94256 = 61" 10" 34"
~ b2
P=4

4-60 o
D=7,S= —7——34

lpumep 3. Hahu z Kajad je sin z =—g—

Tana je log sin z = log 3 —log 5 =1,77815.

OBge je z <C 45° nma ce Tpamu HaHU JIOFapuTaM y CH-
HYCHO] KOJOHM ORO03rO0. ‘

z =arcus-y uuju je log sin 1,77815 = 36° 52" 11”

— 12
P=3
e ABO0
D=17;S=-1 7_11.
Hpumep 4." Hahy x kaga je sinx ==— —56~

Kako je oOBAe BpPEAHOCT CHHYCA HETATHBHE, 3HAYY za je
yrao X HiIH TYNOMCIyNuYEH WM OWTpoMCHynmded. Ako  3ame-
CHMUMO Y AaTo] jepHaummm x ca 180° 4 y, mau ca 360”———y, rAe
" je y jenan owrap yrao, fotujamo:

sin (180—|—y)=——smy=——g—, asiny =

sin (360 —y)=—siny = — asiny =

6

47

" Tapa je qor siny==1log 5—log 6 =T1,92082.

OBze je y > 45°

y==arcus-y uujn je log sin 1,92082 = 56° 26’ 33"

. — 77
P=5
D=9, § =22 33
Crora je x=180% -4 y == 236° 26" 33" un
X == 360" — y == 303° 33" 27"

Il cnyqa] n AKO Je IaT JMOrapHTaM TAHreHCA HEKOT YMilds..,..
OHE3, Ja GUCMO HALUAM yrao, MoCTYnamo HCTO Kao y MPeTXOAHOM -~
caydajy, © TOM pasnMKOM LITO [AHKM JOrapuTam yrnopehyjemo ca.
0,- xoja je log fg 45° W 1UTO ra TPaXUMO y TaHTeHTHO] KOJOHH.

flpumep 1. Hahu yrao x uujn je log tgx—052347

Osae je x > 45° m1a ce Tpame gaHu norapuTaMyTaHreHT—-
HO] KOJIOHM 040340 (CTP.<E3, pen 20).

X == areus- y uuj je log z‘gO 52347 —73° 197 20"

——32
=15
D =4, g 1260 _ oo

45

fipumep 2. Hafin yrao y qHiH je Iog tgy =y I ,52348.

Kaxo je 6pog 152348& Kao HeramBaH Marb o O TO je-
y < 45° (crp. 66, pen 28 oposro). ~

y—arcus—y '-mm je log tg T /52348 = 18° 27/ 3t

... .8 , P_zz
, 22-.60 ”
D=42, S= — = 317,

Hpnwep 3 Hahn yrao z kaza je tgz-==0,25. ‘

Tapa je log tgz == log 0,256 = 1,39794. Osnc je z < 45%.
z = arcus-y tmm je log tg 1,39794 == 14° 2/ 10”

-— 85. 960 .,
P—=q D_538 —5?7—_10,
Hpumep 4. Hahn x kaza je'tgx:__%_ '

Kawo je oBie BpPeEHOCT TaHreHca HeraTHsHa, TO je yrao x
WAM TyN, HIW OITPOMCIymMieH. AKO y AaTo] jeAHaMHHM 3aAMEHHUMO-
X == ]80%y, nan x = 360%y, rieje y jefan ¢uitap yrao, aotujamo:.
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7 7 -
g (180° — y)——tgy —5 fgy:—g n-tg (360° —y) =

7 . o
.#———tgy—~8 , @ fgy"——-g Taga je:

logfgy—log’T—!ogB =T1,94201. Osae je y. <45°
y = arcus-y uuin je log tg 1,94201 = 410 11/ 10"

—97
= 4,D=25_8= 42510 ="10".
‘Crora je x = 180° — y = 138° 48/ 50" 1t x =360%—y = 3180 48’ 50
i cayuaj. — AKO je JAT norapuTaM KOCHHYCa HEKOF yria,

omAa, A2 GUCMO HALLIH HenossaTy yrao, ynopehyjemo panm Jio-
TapuTam ca 1,84949, koju j¢ Gpoj norapuram cos 45° Axo Ha-
hemo Aa je mauu JjoraprTam Behn of oBOra Gpoja, 3Haud Aa je
“Tpaxend yrao Mawu o 45°, jep pehem JiorapuTmy OAroBapad

Behil KOCHHYC, a Gehem KocuHycy matbit yrao. Ako nHahemo za je

naHu Jorapuram Mamu oA 1,8409%, anaun pa je Tpamend yrao
gehy 0 459, jep Mamem JOrapaTMy OACOBAPA MAFH KOCHHYC, 4
Mambem xocunycy elin yrao. Ao Ce JaHW JIOFapATaM He HAXASH
¥ KOCHHYCHO] KOJIOHH, 3Hau Ad TPAMEHW yrao, nopej CreleHa
MuHYTa, ¥Ma joll i cekyuae. ¥ opome cayyajy y KOJMOHHM 33 KO-
CHHYC HanasuMo Hajope HajOIKK Behn JOrapuTam, ysumamo
¥beMy OfroBapajyhe crenenc M MHHYTE, "a cexkynie nspauyHasamo
‘kaxa pasauky usmely npuGmpkno Behera w jamora JOrapaTMa
(nornpasky P) NOMHOXKKMO Hajnpe ca 60, a 3aTHM AOOCHBEHH npo—
W3AROA ACNUMO TaGAuuHOM AN(EepeHIHiOM.

Hpumep 1. Hahu yrac x yuju je log cos x = T 85424,

Kako je 1,85424 > T,84949, Toje cos x> cos4b, pa je yrao
x < 45% Crora padHH JorapuraM TpRamumo y KOCKHHYCHO] KO-
JIOHU 0103r0 (CTP. 118 pea 22).

36
x == areus-y aujd je log cos 180424—44‘141’55”
‘ P =12
2.60 .,
D=]3, S-_- lﬁ-::)f)" -

Hpumep 2. Hakn yrao y uujn je log cosy = 1,79948.
Ospe je y > 45° na ce jgann JorapuTam Tpaxu y KOCH-
HYCHO] KONoHM 040340 (CTp. 108, pea 27 0103180).

50
y == arcus-y udju je log cos 1,79948 = 500 56" 7,5”.
P=2
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e o260,
D=16, $="3 5.

IHlpumep 3. Hafin yrao z kaz je €0z === — -
¥ oBome chyuajy yrao z WIH je TyNm MJIM TYTNOHCIYTYCH,
TIOWTO MY je BPEAHOCT HeraTuBHA. AKO y jeiRauMHH 3aAMEHUMO
2 =904 x unn z == 180° + x’, rae je x jemaH owrapyrao, a x°
HEroB KOMIJIHMEHTHY, OHAa je ‘ '

o 7 7
b = —3i == —TA i ES R
cos (0% LX) = —sinx - 12,.’¢1strttx Vi u
‘303‘(1800+§C')=¥cos'x’f=—sinx=—]—72,asmx—l-'%.

Tapd je log sinx = log 7 log12=T176592. Oepe je:
x < 45% (Crp. 101, pex 12 op03ro).
- x=arcus-y umju je logsinx=1, 76592 = 35° 4i 7

~

90
TP=2
2 60 "
D17, s_—ﬁ—_7

- Tana je z =90° 4 x == 90° -}- 35° 41 7 —= 125° 417 7",
TynoucnynueH yrao z = 180° —f« x' = 180° 4 54° 18 53" =
= 234° 18’ 53".
IV cayqaj. — Axo je BAT JIOrapuTam :{OTaHreHca, OHAZ,
Ja OUCMO HauM yrao, NOCTYMamMo Kao y Tpehem Caysajy, caMo
C TOM pas/MKOM IUTO AAHM JOrapuTaMm ynopehyjemo ca 0, koja
je log cofg 45° ¥ 1WTO ra TpaXUMO ¥ KOTAHTEHTHO| KOJOHMU.
Hpumep 1. Haofiu yrao x uuju je log colgx = 0.25734.
Kako je Gpoj 0,25734 > 0, To je u cotgx > colg 45
Crora je x < 45° u Tpawu Ce BAaHW JIOTADHTAM Y KOTaHLEHT-
HOj KOAOHH OR03I0 {crp. 87, per 27 0403ro).

44
X = arcus-y umjuje log cotg 0,25734 — 28° 56/ 20,
: P=10
. 10-60 .-
D =30, Sm__éo ==20".

. Hpumep 2. Hahu yrao y uuju je log cotgy = 1,42755.
Kako je 6poj T,42755 < 0, 1o je colg y < cotg 45%

Crora je y > 45° (cTp. 59, pen 2 0no3a0).

y = arcus-y ‘-Hd]!rt je log colg 1,42755 =175° 1’

Ilpumep 3. Haku yrao z xoja je. cotgz = —3-7—
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¥ opoMm cayuajy yrao z je WJIH TYH MAH OMTPOUCIYNYCH.
AKO V jeIHAYHHM 3aMEHHMO z—90°—{—x wm z = 360" — X/,
rae je x jejgad -owTap yrao ax H:EFOB KOMI’IJ’!HM&HTHH 206u-

jamo cotg (90° x) = fgx = — Sﬁ, a fgx = 3—— H
cotg (3600 — JE’) =— cotgx’ = —tgx=—23 —?—, atg x=3%.

Tana je log fgx =log26 — log7 == (),56988.
One je x > 45°%
X == arcus-y uyuin je log tg 0,56988 = 470 557 547

— 43
P=45
D == 50, 8—4—5~—69—54*’

50 -
Taga yrao z =904 x=90° -} 74°55" 54" = 164° 55" 54" n
z == 3600 — 15% 4’ 6” = 344° 55" 54’ ‘ ‘
¢) 3agaun 3a Be)fféy
Hahu y norapmaMcng _Tabauuama;.

A7 log sin38° 7' T T log cotg 8 8" 54"
2, log sin 51° 58'33"; (8§ log cotg 53°29' 8,
‘,3. log tg 5° 25 40”;  9.'Mlog sin 16427 307,

rgzl' log tg 69" 27" 39"; 10, log tg 200° 25" 40”;
‘5. log cos 50° 9 477, ‘11 log cos 325° 77 48”;
6. log cos 39° 257 30”; 12, log cotg 189° 17 46",
Hahu yrao .x xaz je: =

13. log:sinx =T1,64356; . 17. log cosx = T,10647;
@-4,2 log. sinx =T,92649; / 1§“ log cosx =T,97706;

i log. tgx = 0,87635; 19 lag cotgx = 0,56424;

16 log tgx = 1,30312; 20 log coz‘gx =T, 89342

Hahn yrao x kaja ]e

21, sinx = ‘2 ; 22 secax——-?) 23 cosx— 0,7, 24- ftgx = —g—
Ny T
25, fgx= ——Egz, 26 cosx == —i ; 27. cotgx == —%.
' . 4 S 2cos?64°5
- 28, sinx = — /5 29:'_ Stx _VS sin 50°407-tg 220 117’

-3 sin® 659 187 127 . 6 aAr et
30. tgx = g g 1 g eesy O\ 18X =18 38024 36" 4

+tg 49° 19" 437; 32. fgx=sin 12° 24’ 44" 4 cos 12° 247 48”;

32. Hahu yraoumju je sinus—s— HeTOBOT cOSinus-a; 34. Hahn

BpeaHoCT Gynkumje: a) sin 20° 367 40”; b) g 44° 7'; ¢) cos T7°25".
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§ 21. l'onnoMeTpHCKe jegHaYMHE* )

‘JeguauuHa y Kojoj ce Hanaze IOHHOMETPUCKE (YHKIMje HeNosHATAX
YrIoBa 30Be C& [OHUOMETPHCKA. PenuTu jesny TORUOMETPUCKY jefHaTMBY
sHa4M Hahum CBE OHe BPEXAHOCTH HEICSHATOr yraa Koje B3ap0BOBABAjY
ROTHURY jeznauuny. Ilpema GpOjy HENOSHATMX YrIOBA 0Be JEAHAYHHE JENHMO
HA jefnaddpe ¢ jefHOM, fBE M BHIUE HENOSHATHX KOJMTHHA,

1, Jeanawune ¢ jegnum HemOIHATUM YIAOM

Mevog 2a pemagatbe TOHMOMBTPHCKE jeiHayuHe ¢ JeIHMM HEOO3HATUM
VINOM y TOME je INTO Ce CTAPAaMO JAd jeAHAuKHY TAKO Tpaxchopmyjemo ymo--
TpefoM TOHHOMETDHCKHX 00pasana A& y HOBO| jeiHawumuu Qurypuue camo
jenna GyHKUM{a HEMOIWATOT YIAA KOjy CMATpamO Kao HefloBHATY KOAMYHHY
1 no kojoj pelasamo jeiHauuny. 3aTHM, U3 BPENHOCTH OBe QyHKUHjE, yno-
Tpetom ROTAPHTMA, HAAAZUMO HENO3HATH YTag.

Pewrent mpumepu:

1. Pemruru jegnauyuny 5sinx + 4eosx == 5, Kaga asy jeanauuny vajnpe
LOBENeMO Ha 06AuK 5smx =5 —4cosx, na je aatum: cTeneHyjemo ca 2, noGu- '
jamo 25sinzx = 25 — 490 cosx £ 16 cos%x. 3amenom sin?x ca'l — cos®x pobujamo:

: 41 coste—40 cos x =0, uan ¢osx (41 £05X — 40) =0

Opasae je: 1) cosx =0u2) 41 cosx — 40 =0,a cosx = 20

Mz (1) umamo: x = 90° » n.360 -+ 909, a us (2) ynorpeGom iorapurama
uMaMo: x = 12°% 49! 40", 347° 19" 20", n-360°4- 129 40° 40" u n-360° 4 347°
198 20", Ofiuyno ce ysumaly y o03up camo 110 ABa PEUIEHA HEMNO3HATOr yraa,
YyHje cy BpepHOCTH mMame of 3600

2. Pemum feanauuuy secx -~ tgx = sinx + cosx.
o smx

Tosx | cocx.
J cosx, vau l—sinx = sinx cosx + cos?x. 3amenoM cosix ca 1—singx poGu-
jamo: sin®x — sinx == sinx cosx, HAn sinx (sinx — | — cosx) = 0. Onaspe e
sinx =0 u sinx — 1 = cosx. flogusamem Ha KBagpaT apyre Jernaynsne po0n-
jamo: szx—Qsmx + 1= cos2x M smﬂx—z smx + 1= = 1. ——smzx, -MIH,
sinx(sinx — 1) = :

Opappe je: 1) sinx =0 u 2) sinx —1 ~0 Ha (1) ie x_0° 180° ans
(2): x = 90°.

Pewmewa Beha o 360° nucy yseTa y 003up.

3. Pewuru jepwauuny sinx - sin 3x = sin 2x - sin 4x.

Tpersapajyhu o6e crpane jegHaumne y npouseone KoGujamo:
2sin 2x cosx = 2sin 3x cosx, wau cosx {(sindx — sin 3x)y=0."_ "

AXO ¥3pa3 y 3arpajd NMPeTBOPHMO ¥ MpPOM3B0ok, xobujamo :

= sinx +

Tpumerom oCHOBHRX 0Bpasala HMAMO:

08X €OS 5% sin 2 =0
7 ¢ 5 5 = 0. |
Opnasae je: 1y cosx = 0 2) cos%f =0, 3) sin> =g,

p)
Ma (1) je: x =00° u 270°; u3 (2);7 X = 000, 270°, 460°, 6309, 810", 2 x = 367

1085, 180°, 25.9, 324°; n3 (3): 5 =0° u 180° a x = 0 us 3600,

Pewmewa selia og 360° uucy yseTa y ofiaup.
4. Pemuru jegravuny ‘asin (o -+ x) = beos ($ - x).

*) 3a y4eHHKe peaske.
4*
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. Tlpumenom ofpasana 3a dysxuuje 36upa ZBajy yraopa MMamo:
a sine Cosx+a cosz sinx=:b cosB cosx—Db sinf sinx, uu smx(acos::{—b sinfy =
= cosx (b cosp — a sing), vau .
sinx __ bcosp-—asinzx
U =y = S E T
cosx acosae -+ & smﬁ
5. Pewtrit jeanaduny msin{a-—x) = a sin { —x).
W3 osa pBa jegHaka NpOW3BOAA HaNA3HMO MPONOPIHY:
sin{e—Xx):sin{f — x)=n:m, a ¥3 OBE M3BEJACHY NPONCPUM]Y:
sin {a — x) 4 sin B—x) _ nm
Sin @ — X) — sin B—x)} 11—

Zsin(aé_ﬁf_x) cos £T°

. 2 n4$m
Opapie je: = -t , WIH
: ‘2cos(a+ﬁ——x)sirz @—f n—m
2 2 _
tg (“_'g,_ﬁ‘_ x) :‘: +’$ fga_gf. M3 ope jesnaumue ymorpefom AOrapuTama.
HAasuMo yrao -i_ p——x Axo je - z 'HB — X 7w, 0HAA e X = ‘iﬁ—'m-‘

1L jeﬂﬂaqaﬂe ca ZBO HEMO3HATA yma )
- AKO ¥y jelHAYHMPAMA WMA ABA HEMO3HATA YIraa, OHILA METOAOM 3aMEHE

H3BOAUMO jelHauMHy Yy KOjO] Ce HamasM camo jesHa dyHKUM]A jeAHOr BEno3Ha-

Tor yraa.-Yecto, ocoluto kama Cy karte jejHayuHe pasIU4UTOr CTEneHa,
WK PAa3TMYKMTHX BpcTa (aKo je jegHa aire6apcka, a jpyra roHHOMETPH]cKa),

norpefa saxTeBa [ma cTpaHe JATUX jeamauupa TpadcdiopMmyjemo y sbupose,

Za GHMCMO 3aTHM 3rognum aare0apckHM MYTEM HAUUMM caMe Te. qnynxu.me u
IBUXCBE HENOSHATE YIJOBe.
"Peplenu npumept: .
. sinx
1. .F_’eu.rum cucrem: 1. Sy . Dxty=a

Wz (1), koja je nponopupja: sinx :siny == m: 1 umamo:

y ap XY L XY

sinx + siny _m+1 ST TR md

sinx —siny  m—1' ®MH Tty | x—y m-—1RH
: 2cos—§—\sm_-ﬂ— )

2
tg x-lz—y cotg —5 x ——y zi 3ameﬂom X +y_a (2y nmamo:
_y m-i—l . X~y m 41
tg = 2 cotg — o R L cotg 5= < > B
‘ (m—1(tg 5

L &£

x—y (m_l)tg _2—
e 3" ="mF1

M3 ome jepuaunse ualaaumo ynoTpeGom RorapuTama yrao 5
asarum x—y. 3a x - y=f ¥ x - y =g, Ouhe

_at+p a—f
X="%= HYy = "5 -
: . sin x
Hanosmena. Hcto ce Tako pewasa cHCTEM!: siny ™ x—y=0f

2. Pewuru cuctem: 1) sinx siny =, 2y x+ y=u
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Kako je cos (x — y) —cos(x + y) =2 sinx siny, 1o ce jeamanumu (1) gaje

Hajipe obank cos (x — p) — cos (x + y) =2m, nau cos (X —y) = cos«+2m.
Wz oBe jepmaunne ynmoTpeGoM JorapuTaMa HANA3MMO YTA0 (x—y). 3a
X—y=Bf Rx+y=u Hmamox—*m—_;--ﬁ Hy= a;ﬂ
" McTo ce TAKO PElIABA CHCTEM: COSX COSY = 1, X -|- ¥ == «, yanmajyhy pa
je cos (x —y) +cos{x +y) =2 cosx cosy.
3. Pewuru cucrem: 1y x4 y=u, 2) tgxigy=m. . -

Kako je #g (x—i—y) = lex + tay.

" {—tgxigy’ ™ je tgx +tgy =

{1 —fgx tgy) fe(x+ 1), wm tgx+tgy=(1—m)yfga --- (3). M3 jexnauune

(2) u (3) panazumo Hajnpe _HENO3HATE (]JyHKuH]e tgx u tgy, 4 3aTHM ymoTpe-
GOM A0TapUTaMa M HENO3HATE YINOBE X M V.
4. Pewum cucrem: 1y sintx + cosiy=m, 2) cosix — siny = n.

CafupaibeM u OxysUMamem JatTHX jefHAUHHA HMaMo: -

sin®x + cos?x -+ costy —sin*y =m+n n
sin®x -~ cosx -+ costy + sin?y = m—n umm -
() 14 cos?’y—siny =m+n u (2) sinx — cos’x + 1 =m~-n. Ta kaxo

. je cos?y — sin?y = cos2y, a sin®x — co$%x = — cos§2x, 1o 3amedomy (1) 1 (2)

noBujamo: cos2y=m+n—1u cos2x=n—m+1.

"M3 opux jepHaukna nomoly porapurama HanasMMoO Hajupe yraose 2y u 2x a

BATHM ¥ M X. -
5. Pemmru cucrem: 1) sin2x + sin2y =5 u 2) 2sin (xfyy=1.

Axo jeanaduny I} ,u\ose,aemo Rajrpe Ba oﬁmm )
2sin (x4 y) cos(x—y)= 711;1 je oZERHMO ADYTOM, nobujamMa: ¢os {(x—y)=

=%. Opasge je x —y =60°-+-(3). [la xako us (2) umamo sin G+ =3
a x4+ y=150"...(4), ouga n3 jexnaunna (I) u (4) nanasumo Ka je x = 1057,
== 45°, : .
g 6) Hohu goa yraa suju je 36up e, @ 36up (pasauxa) muxosux fu-
Hyca 4. A0 je IDBM Yrao x a OPYTH ¥, OHAZ MMAMO CHCTeM:
) x4+ y=a, 2)sinx -+ siny=a.
Mpersapajytin IeBy crpany ]e,quaqmle 2y npoasso,u., noﬁn]amo

o xby o ox—y & XZ¥
2 sin 5T oS T =4, n:stm 2 cc__)s 5T =a.

xX-—y o

Opasne je cos—5— =" .. +(3). U ose jesmaunpe Hamasamo
23[12 —2— ) -
PazJMKY HENO3HaTHX yragka. 3ax —y =8 u x 4 y = « Ouke
L a + {3 o —!3 '
x = HYy =

Hero ce Tako mocrvyna Kajl ce 3Ba: a) 36up yrioBa u pa3m4xa HBH-
X0BHX CHHyca; b) pasnuka yrmoBa # 30up (pasmuxa) ILHXOBHX CHHyca; c) 30up
(pasnuka) yraoBa ¥ 30Hp (pasiHKa) HBHXOBMX KQCUHYCA.

7. Hahu gea yraa wujn je 36up a o 36up muUXOBUX Tawredea m.
Axo je npeW yrao x a ApYyru y, OHAA jé CHCTeM:

Dx-fy=ua 2)tget fgy=m
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ﬂpersapagyﬁu y npomao,u‘ nepy crpamy jexnaumde (2) noﬁajamo
’ sin (x + y) sina .
€0SXx cosy T M ek cosy
I‘Ia KaKo je 2c08x cosy = oS (x —|— V) + cos (x — y), 1o je:
sine : sine _m ; sin a m
cosx cosy cos(x+y)—|—cos(x-—y)_ 2 MM s a + cos (x—y}_—z_
; 2sin
niau cos(x —n= ﬁﬁ—H cos o Bamenom — = Ige pobujamo :
cos (x —y}) = fge sine — cosa = C.m? St e —C0sp cosu _cos(p 4 a)
cosgp cos g . .
Hs ose ]aﬂ,uaqune yrnorpeSom JOTAPHTAME HANAIUMO yrao (x — y)
gax,_y:p.ﬂx.+y—~a HANAZTHMO Hajsaﬂ,x +ﬁHY—a_B

MCTO C& Tako pard Kajga ce 3Ha pastKa ymosa H pastKa HBHXOBUX
Tapresca. ) -

H. Basauu za B(:‘)I(ﬁy

a) YnorpeGom OCHOBHHX obpasana (§ 9) petiutu jepuaumne :

1) sinx 4~ SIRE=1; - 6) asin®x = b;

2y sirx = "'—casx Ty asinx = biga;

3) sin™ oty x 2= a; By a (sinx +tgx) = b (tg x — sin x);

4) tgx 1 cotgx=2"8; bt cosx)
7 B) asintx + beosix = ¢; - O a(sinx +tgx) = cosx '
afcotg x — cosx) _ ,
'IO) colg x F cosx =b (I —sinx).

b) YnotpeGom obpasana sza pyHKLR]e 36Hpa W pasmiKe ABajy-yriosa
(§ 12 v 13) pemwry jepnauuue :

ITY sih(x +a) — sinacos x = cos a; 12) tg(x+ o) 4 1g (x —a) —
— Zeotx=10; 13) cos(x——a)—msmx—rzcosx .

14) cos (e — B) sin (Y — x) = co5 (o 4 {5) sin (v + x)

) YrorpeSom 00pasaua 3a dyrkumje  yasojeHux M noayyraosa (§ 14
¥ 15) peiuTH jesHavuRe: :

19) sin®x — 2cosix sz

16) sin (a4 x) cos(a--x) = b; 20) a (1 — cosx) = bsin ;-

15) sin x cosx = a;

17y acothx:Q (1 +igx); 2D a (I—ucosx)r-btg%;
bcost_2) acosx _ bsinx
1 F cos 2x’ I T cos 2x 1 —cos ax '
23) a (1 4 cos 2x) b sin 2x
2 cosx T 11— cos 2x'
d) YnorpeGom MEmOBUTHX ofpazaia PEIIMTH jeAHAYMHEE:
24) cos x = sin®x — cosx; 28) sin®x 4 cos’x = 0;

26) oty — sec? 2 =2y 3 cosecx; 20) sinx = asiny, tgx = bigy,

26) tgx {1 + COS-Za) tos 2aig2x; 30) 9fgx ttgy=24
‘2 colg x + 4 cotgy = 3.

18) a (cofgx— tgx) =

x
27 tgfz cosec x — sinx;
e) Marypcku 2apann:
1)y sin 4x 4 sin x = 0O (Sorbonne) ;
2) sin 2x = cos 3x (Sorbonne);

" 3) sin 2x 4 cos 2x = V2 sindx (Toulousey ;
o 4y sintgx 4 2¢0s x = m (Saint-Cyr); - -
- 5) 2sin® 3x 4 sin? 6x = 2 (Sorbonne) ;

’ . 2
B) sintx 4 cosix =3 (Saint-Cyry; -~

" 7). sin Bx = sin Tx (Dijon);
8) sin x + sin 2x + sin 3x =0 (Sorbonne);

1 R
9) sinfx +2 sinx cos x—2 cos*x = 5 (Nancyy ;
10) cos2x = 1+ V—

1) 2 sin x = sin (45°+—x) (Sz‘ Cyr);
12) sinx +siny=a, cosx + cosy= b (Sorbonne);
13) ig x +cofgy =u, cotg x +ig y = b (Sorbonne);

3
14y fgx+-tgy =1,1g (x+ y) = 1 (Caen);

— 5 (cos x — sin x)} (Sarbonne),

1 3 - .
18) sinx sin y = s COSX LOS Y= —(Sorbonne):
16) cosx—cosy=a, cos2x-{cos2y=20 (Sprborme),

1T sinxsiny=2a sin e, cos x4 cos y =2acosa (Sorbonne),
18) 2cosxcosy=1,lgx-tgy=2 (Marseille};

19) tg x4 tg y = a, tg 5 + 1g 5 = b (Montpellier);
20) sin x + sin y = sin o, cosx 4 Cosy =1 -} cos « (Sorbonne).
.~ 21) Hahu Bpe,rmoc*m 3a x camo Jjo 180, xoje 3ap0BOmABAJY jeaHaYauy:

3+5tgx+2 +zgx'—"425 o o . (Beorpa,u,, I M 1908) ‘ : B

22) 8sin® x 4 4eos?x = l; sin 2x

23) sinx - sin y = 1,1428 }x =P

cosx - cos y = 1,6321

24) 8 sin® x — 14 sin® x cos x — 69 sin® x'cos? x *— 14 sin 'x co§t x -+
+8costx=0 (3arped, [ x. 1934),

25) Jipa Cy yraa HeEKOF TPOYTia sajaba jeaufinima 4oty — o
24(te* —tg%) = 8. Ogpeputn Tpehiu yrao. _ (3arpes, I x. 1932).

(3arpes, IM 1032). - -

Py (Sai*ped’ npup. 1932),

PABHA TPUITOHOMETPWIA
§ 22. Pemapama KOA NpaBoyraora :rpoyr.ria*
I. Pewntu Tpoyrao -sHauu nomohy uaBecHoOr 6poja AO3HATHX;

enemenaTa Hahu ocrane merose enemente. Koap osora Tpoyria

- AOBOJ/BHO j€ Na 3HAMO JBa HCBABUCHZ eJsiemeHTa, Na A2 Hakemo.

ocTale. Pema_Barbe 3ajaTaka XOol4 DpABOYraora -Tpoyria OCHHBA -
€€ Ha TNVIAHMMETPHCKMM TeopeMama !

# Pemagame rnpasoyrior TPOYCHA CaMM Y4EHMUM NOHABE]Y, NOWTO -
mpunaga rpapusy uz V u VI paspexa.
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1) KBaapar nan xnﬁoreh‘ysoy” jemnax je 30Hpy KBAAPATA
wap Karerama; 2) Bucuxa je cpeamwa LpolopynoHana. Himehy
" orceuaxa xuhorTenysunux; 3) Karera je cpemma npolopynoHaRa
usmehy xulioTenyse H 00Juxiver. OTCeYKA XHMOTEHYSHHOT; 4)
-Hospuiuna je jegHaxa NOADBUHL NPOH3BOAQ KATETQ, HIH MOI0-
pHHH OPOH3BOAQ XufloTeHy3e H Ibene BHCUHE; M Y3 TO, jOlI HA
OBMM [BEMA BPJIO BAXKHUM TEOpeMama:

Teopema 1. Cpaxa je raTera jegHaxa MPOH3RORY XHIOTE-
Hy3e H CHHYCA CYNpYTHOr yrid, HAH TPOH3BOAY XHOOTeHy3e h
KOCHHYCA HQAeraor yraa TpaxeHe Karere.

3aucta je ua tpoyrna ABC (cn. 26):

sinﬁ=—§, ah=asinB;
cosY=—, ab=acesy;

siny=—, ac=asinyY; -

| e Qlﬁ Qlcr-

cosp=— @ c=a cosB;

Teopema 2. Csara je xarerd jeg-.
HQKQ OPOH3BOLY APYre KATETE H TAHreH-
€a CYIAPYTHOL YIAG, HAH HPOMZBOLY APYre
KaQTeTe H KOTAHreHca HQJAerRor yraa
TPAAEHE KATeTE.

3ancTa je ns3 TpOyraa ABC {cn. 26):

tgp —--%, a b—ctg@ tgy = C, ac=0b1gy;
b

cotgy = ,ab=cc0tg'r; coz‘g[?»—‘c,ac_bcotgﬁ

Ako je a xunoteHysa, b u ¢ KaTeTe, p U ¢ OTCEUH XMMO-
TeHy3WHW, /i BUCUHA XUMOTeHY3UHA, [ MOBpPUIMHA TPOYII4, OH,u,a
Cy ropte TEOpeMe M3PajKeHe jefiHaulHama:
l.a®=04¢2; 2. q:h=h:p; 3. e:b=0b:q, vnu a;:c=c: Py
g p_mt,

2 2
W6 b=c fgB=1ccolgy, wiu ¢ = bigy = b cofgp.

Cey cy sakiaud M3 NpaBOyraor TPOyria y TOMe LITO CYy
nosHata ABA OR enemeHara: a, b, ¢, wwmy, h, p, g u P, a Tpaxe
ce ocranu. Op cBujy THX cnyqa]eaa pellaBama HA|MJIABHU]M CYy
YeTHPH, H TO:

Kag je nosHara XxHnoTeHY3a M jegra xarera (a W b win
awuoc);

5 b——asmﬁmacas'r,mnc—asm*(—acosﬁ,
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Kag je nosmara xwimorenysa u ]E,HQH owrap yrao (a u 8,
WM a U Y);

Kaa je noswara xarera ]e,aaH oun"ap yrao | b u B (7)
win ¢ uf (T)], H

Kan cy nosuare obe KaTeTe (b no)

TMpu pewasamwy NpaBoyrior TPOYINA, HEMO3HATE eleMeHTe:
H3PaUYyHABAMO NPUMEHOM TOPILMX jeAHaudna. Vs Thx je jeruaunna:
Hbo=yYe— =R F¢@=/ab=asinB=a-cosy=c-tgf=

h h q . q 2P

= . t == = == = = — !
¢reotgy cosP siny sinp cosB ¢ ' -

2)cw1/az—~—b2~ﬁ1/h2—{—p2—]/—pn—a siny=ua-tosp=>b.tgy=

h f P p 2p
=b' f = — E— —
colgP cosy sinP sin‘r cosp b B
, S b* & b b C\__
3)a=1/b_2+52=19+f1_=q_=5._sinB_cosy'—sir\le
¢ 2P, ' '
“cosB R’
. b h g r h b h q
4 R e—— — = =t _——— e e — —_— e —=— — o —
) sin b p . b,cosﬁ = b,tgﬁ c =77 n
P _ha g
COIgB—b—_h_qrﬁ_go T:
h_p b _ g c_h_p
5 —_—— == _ — = == _ — = — =7
) sinvy 5= esT=r b c,lgT 5 7 PR

G_S)h:]/ pq=]/c2,'—p2=]/b2-‘~—q2=c-sin‘{3:~fc-cosr'r_=‘p tgp ==
| - 2p
=p-cotgy=h:siny==b-cosp=q-tgy==gqg-colgh= -

0 VCZ ] -
Np=a— g=—= /¢ — h2=c - sin y==c- cos f==h-tgy==h cotg f;:
2 - -
8) g=a—p == =V b2 —h2=b-sinp=b-cosy=h-tgB=h-cotg-
Kojn hemo 0f 0BMX HauMHa 3a  H3pauyHABalhe HETIO3HATHX .
€1EMEHATA Y38TH Yy NOCTYRaK, 3aBHCH 'OA TNO3HATHX e/ieMeHaTa
Y SalaTky. :

H. Cnyyajern pemapama KOL IPABOYIVIOr TPOYraa
a) faasui cayqajesu
HPBH cayvaj: flozsara je xunorenysa a = 125 cm u Ka—
rera b==100 cm; naku ocrare exemenre (ca. 26).

. b1 -
1) sinf == — = 182 2 log sinP — T,00309; B — 53077 48"
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2) ¥ =900 — B =367 52" 12" .
3)c—#1/’asz2-—W)_{2‘25_2—15 5 =75 cm.
4) Us A ADC umamo: g == b cos v ==100-cos 36° 527 12",

b 10000

log q=1,90309; q:Nl '90309 = 80 cmt, wam g == et T SOrc.'»n.

5) p=a—q—=45¢m. 6) h=1pg==1/80- 45 =1/3600 = 60 c¢m,

wnv h==b siny=100-sin 36° 52" 127; log h=1,77815;

s = NT1,77815 =60 cm. 7)P:Q§—*£}%ﬁ—3750 crmt.
Hamomena. Tipn Mspaqyﬂaaéfby HETO3HATHX EEMEHATA Ipe-

nopyuyje ce Aa ce saTe enemeHTe Hahy U3pasi KOfH NpeTcTas/bajy

1HHUX0BE BeAHUMHE, a ¥ KojuMa QUTYpPRINY RATH €JIEeMEHTH.
Apyru cnyqaj HMHosxara je xunorenysa a=2346 m H

yrao @_ 38° 45" 17”; nahku ocTane eieMenTe (ca. 26).

nr= 90°—B— 510 14/ 437, 2) b=asinf= 2346 sifi 38° 45 177;

log b=3,1668%; b= N3,16680 = 1468,55. 3) c=a cosp=

=2346 cos 38%43'17";logc = 3, 26233 ¢ ==IN3,26233 = 1829, 50 crm.
QcTaje eleMeHTe H3payyHaBaMo Kao y TpPBOM cnyqaly

" Tpehn caydaj. [lossara je xarera b —8473 m u yrao
P =25° 15'; naku ocTane eremeire (ca. 26).

1) y = 90° — =640 45, 2)c == b cotgp = 8473 cotg 25° 15';

log ¢ == log 847,3 -} log cotg 25° 15 =3, 25444; ¢ ="IN3,25444

' ' ' ' a . 8473 _‘

sinp — sin 13° 1577

loga = 3,29905; a == IN3,20005 = 1990,90 . o
OcTalle el€MeHTE M3PA4YHABAMO KA0 y [PBOM CIyuajy.
qETBpTH cnyuaj. Hosunara. je xorera b= 839,45 m un Ka-

 TeTa ¢ = 483.5 m; wuahu ocrane enemente (ci. 26).

=1796,50 m;3)n3 b=a sin § nMamo: a—

b 839,45 _ v

1) tgh—=— = g5 log g 0,23959; = 60" 3’ 31
2) ¢ = 90" — B = 20° 56’ 29”. . 3) Us b a sin B HMAMO:
g =0 839,45 loga_ 2,08585; a_, N 2,08585 =

sinf  sin60" 3 517
=967,94 m.

OcTaje efeMeHTe H3padyHaBAMO kao y TpBOM cnyqa]y
b) Cnopepnn cryyajesn:
1) Aara je xumorenysa a u sucuna h (ci. 26).
1)’ Axo y jepHauuHu @ = p - ¢ 3aMeHEMO p Ca hcotgﬁ )
q ca htgB, poSujamo a = hicolg P+ 18 By = A [tg (90°—L) g Bl=
i osin 90° fh 2 h 2 h

= cos (90°—B) cos P = Sin cosB = 2sinf cosp = sin2p O,a,aB,ae
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jesin2B = - W8 Koje jeaHauvHE Hanazumo ynOTpeﬁoM Jaora-

patama yrao B. Jamu je pax, K40 KOJl JApyror TaBHOg. cnyqaja
thZ) HAara je jeana karera’y # nenanerau oTCeYOK (p) (ca. 26).
'Ms nponopuuje a : b= brgunia:b=>b:{a —p) -MMamo

P+I/P 440

ce paju Kao KOJX TPROF rJABHOI Clyyaja.

3) Zaru cy orcequn p.u g (cn. 26). :

Tdna je xunorexysa a=p-gq, Te n3 nponopume a: bF—b q
umamo b =yag=1(p-+q)q Hame ce pagu Kao KOA npBor
CAABHOT Caydaja. ' ‘

- 4) Hara je sucuna h w nospuwuna P (cn. 26).

|

W3 jenHaunte P == ah umawlxo': a = 3‘3’ -a. W3 Tponopuuje

2.
!_ atyat—4 2

p:h=h:(a—p)umamo p= , TAg 3a p yau-

, @ ysumamo y oéawp pemeﬁae a > p. Jiame

‘ : R ok S . -
MaMO BPEAHOCT < @ Hajzag, uzfgp = R HamasuMo yrad B, na ce
1abe pajd Kao KOL LPYror riasHor cayyaja. . ‘

_ 5) ﬂaTa }e GospuwiHHa P u’ ]e;zaﬂ oun"ap yrao. (§) {cn. 26).

Ta;La ]e 7_90"«{3 Ia xaxo je P—~mc—btg7, TO je

bt
samenom P = gT . OnaBre je b = V~~— Hamwe ce paam Kao
KOA Tpeker cnyt{aja

Hafiomena. OcTanu coopefHy CiaydajeBH jecy Kaj ce 3ua:

© 6) xunoTeHysa a u jejan oTCeyak (p wan q); 7) XUNOTEHYsa &

H noepwMHa £; 8) jeiHa KateTa W Hajeryil OTCe4aK XHMOTeHy- '
sud (b u ¢, i ¢ u P); 9) jeana karera (b wau £) W BHCHHA h;
10) jenna xatera (b wau ¢) ® nospimu#a P; 11) jeaan oTcedax
{p wnu @) m jenan ourrap yrao (B mmu 7); 12) BucuHa 4 u jeiaH
oTCeuak (p Mau q); 13) Bucuna h w jepan owrap yrao B nm y), n
14) nospimiHa P M jefad orcedak (p wian g).

Ceu oBu cayuajesu, cem 14-Tu, Koju ce He ysuMa y pelia-
Balbe, NOWTO HAMMA3HMO HA jeHa4YWHY BHIUEr CTEreHd, CBOAE Ce
Ha JeRaH OJ TaBHUX CIy4ajesa peluaBarba KoL MPagoyriora Tpo-

© o ¥yria u Jecy NaKIid A pelleHny cny‘{ajeaa

Kon npasoyrnora Tpoyraa noctoje jow ememeHTH R M
{onynpesHHUM ONMCAHOr M YIH#CAHOr Kpyra), 3a KOje 3HaMO H3

a
JUTaHHMaTprje jga ¢y R=— u r _2 (s noayofum Tpoyraa),

2
and ux ysumamo y o03Hp npH H3pauyHaBarby DPA3HOCTPAHUX TPO-
YriloBa, CJe ce r M3padyydaBa MM0LeCHU{UM HAUMHOM.
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¢) Caoxennju caydajesu

Ty cy caydajeBd oMM Kaja je NMO3HAT jeAdH Of eJleMeHaTa

npasoyrior Tpoyria u jomr: s0GHp WAM pasivKa XUNOTeHyse W
jenHe KaTeTe, 30Up WAM DasAKKa KaTeTa, pasiuKa yriaosa Bu .
- pasamka OTCeyaKa XMNOTeHYSHHUX HTIL. 3a pewiasame 3ajaTaxa.
ca KOMOWHOBAHHM Nofauuma ynorpebmasajy ce ucTH obpacum.
ka0 W KOA NPOCTHX CiyuajeBa, a ocoburo ofpacuu 3a rnpersa-
patbe 30MpOBA H Pasjifka rOHMOMETPHCKHX (hYHKIRja ¥ TPOM3BOA...

1.- PewT npaBoyrad Tpoyrao KaA C€ 3HA pPA3AHKQ Ka-
yera # jegan owrap yrao (b-—e=d u ) (cn, 26).
Kako je y=90°—f u c=0bigy, TO 3aMeHOM ¥ bd—c=d'
: 1 —igy  1ghd'—igy
dcos 45° cosy dy zcosy o o
= A — ) ZE— HAKW b = 5 sin (450 — ) @5 —7) Taga jec=big1=

s d sin : L R

=P_—W2gim5c‘?—jﬁ‘tg‘r=_———2 sir]I/(EZI-S"—T“{)' ;U.a':.rbu je paa xao kop, [V
rgapHor caydaja. Meru je pas kaj ce-sHa 30Mp Karera u jefan
omTap yrao. , ' )

2. Pewmtn Tpoyrao xex ce 3Ha 30Hp XHIIOTeHY3e W jeane
xareTe H jegan owrap yrao (a4 b=—=m u B) (ca. 26).

Kaxko je b= asinp, To.zamenoM 'y a- b==m jpobujamo

_ m :
aasinp=m a oramLe a== -|-n;zn B~ sin000fsinp
m 7 ,

nLobujamo b—bigy=d, a onasae b=

T sin (4504 -—g) cos (45"— %) :

msin

v

Taxa je b= a sinp = - 3 —
o 2 sin (450 - =) cos (45> 2
Victo ce pagn kaj Ce 3Ha pA3IMKA XUNOTeHyse M jepue:

KATETE M jejad omTap yrao. . ‘
3. Pewnru Opapoyray TPOyrao KaA ce 3HA theroB O0HM H'

jeqan owrap yrao (@a+ b4 c=2su B) (cn. 26).
Kaxo fe b= asinfnc==asiny, TO3aMeHOM ¥y a-t+b+ic=
= 25 pobujamo: a4~ asin B~ asiny =25, a 0AaBAE:

. 2s
) T T sinpsiny '
25 - _ ’ 23, _ ‘SV—Q -
= 5in 90° 4 sin B+ siny 4 cos 459 cos.% cos‘—Tz—‘ ‘ Zcos%cos%

Jamu je pas Kao Kop npsor raasHor caydaja. Mero ce:
paiy Kaj Ce 3Ha b~ ¢—a==n M jepaH oWwTap yrac.

':h(cotgﬁ——cotg'f)z
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4. PewnTH NpaBoyraH TPOYrao K4 je MO3HATA PASIHKA
oTcevara H jegan owrap yrao (p—q==d u B) (cn. 26).

Kako je p=hcofgBu g= hcolgy, To3aMeHOM ¥y p — g= -
==d pobujamo: hcotgP —hcotgy=d, a opaBae h=

. d __dsinBsiny Lo _dsinycosp
" cotgB — COth_B sin (Y —By Tana jep = heotgb== sin (y—B)’
. . dsinBcosy o __d(sinY cosP4-cosy sinB)y
. A A T = B
S _dsin (48
= sin (-‘r—.— &)

Hame ce pagd xKao xoj APYyror ryiaBHOT Cry4aja.
5 Pewnts Tpoyrao Kag ce 3HQ pA3nHKQ KATETa H pa3AHKA
OTCEYAKA XHNOTeHY3HHX (¢ —b=m v p— g=un) (ca. 26).
2
W3 nponopuyja a:b=5b:g u a:c==c:p UMamo g=-

e o — b (chb)(e—b)_(c+b) m_
P = Tana je p—g=n= PR a = g =
_(a siny -+ a sinf) m

" == m (sin Y+ sinP). OpaBge je:

n_ g i — 2 5in T3, 0s TP _ 5 in 450 os T—B
m—szn7+szn§3—2$zn 5 0S5 =2 sin 45 cosl 5 =

]

V2 cos T;ﬂ. Crora je cos TT_ﬁ == nszE, OLaK/e H3PauyHABAMO
| 000

yrao (Y —B). 3a y—p=o0 u f-Ly=00° Guhe Tr__j_‘fl ”

90 —
p=2—

2 .
Hame ce paay Kao NpPBH 3ajaTak M3 CHOMEHHX cCJaydajeBa.
6. PemTy GpapoyiaH Tpoyrao Kax ce€ 3Ha POIIHKG OTCe-
4aKQ XHOOTeHY3HHHX W BHCHHa {(p—q ==d u h) (cn. 26),
Kaxo je p = heotgh u g = heotgy, 10 je d=p—g=
~ hsin(Y—B) __ 2hsin (y—) _ 2hsin (90°—28)

sinB siny  2sinBcosp sin 20
_ 2hcos2p . d 2h
= ein 2 2h cotg2B. Onappeje congﬁ_w—ih, umn {g2f = =
Kaxa ws oBe jeanaunne ynotpeSom Jorapurtama Hahemo yrao B,
4 KaTeTy ¢ H3 jeiuaqﬂne ¢ = E?IB—’ OHJla Ce OBA] 3aaTaK CBOAMU

Ha Tpekn rnasHM caywaj.
1. PewmnTy Tpoyrao Kag ce 3HG Ppa3IHKA XHOOTEHY3e H
jeame xarere u Apyra korera (¢-—b=d u c} (cn. 26).
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Kaxo je Q=E-C—H b=cigh, To 3EMEHOM y a—b=d

osp
¢ (I —sinf} ¢ (1 — cosiy)

pobGujamo; d = —EB —c fgﬂ_f‘—: " eosh | Siny
o T :
. 2 —
¢-2sin > v
= = tg —_
251’:1—1603}— ;2
2 2

WapauyHaBateM yraa y us oBe jeﬂ‘ﬂatmue, 3ajaTaKk CBOJLUMO
Ha Tpehy raaBHH CAydd]. : :

McTo Tako Ce paie 3aj4liM Kajk ce 3Ha: ¢) 30Mp XHOOTeHy3e U
jeane xarerTe M Apyra KareTa; b) s0up (pasnnmka) Karera H Xu-
noTeHysa,

8. Pewnry npasoyrau Tpoyrao Kax ce 3HA obum 25 o BH-
cuma h {ca. 26).

. h h b R :

Kako je b= ———, = ——H o= — 7 = — ——, TO 3ame-
siny sind sin@  sinpsiny’

| h_(1 + sin 4 simp) __

HOM V @ -+b 4 c=2s nobujamo: 28 = SiTB siny

4h cos 48° cos Ecos X

h (sin 90°- sinB= siny) 272 kY3

sinB  siny B BT Y L BT

‘ | 451n2c0323m 2‘c032 2czf?231n 5

Ry 2 hy2 _ hy2 _
cosE——T sﬁ“lz_T .cosB_Z_T—cos 450 cosﬁ—é_—I~1/—23

, 0JaKie M3paHyHagamo yrao

B—y_V2(tts)
2 - - 25

Onasze je cos

. :
(B—HT) Baf—r=0n B-{—T—QO duhe = %0 ;»-w Hy =
90— . Hajsag us je atmnab —'—h«— c——h—rnc}*—
-2 jsan 3 fear Tsiny’ T sinB o
h .
= B siny HaNa3uMO CTpaHe

9. Pewnth OpaBoyrin TPoyrao Kaj ce 3ua o6um 2s H 00-
Bpuwiana P (cn. 26).

Kakoje b =asinB u c=asiny, Toje 2s=a -+ b 4 ¢ =

—=a | asin 8+ asin y=a(14-sin f4-sin 1) = a(sin 90° + sinB3 -+

| J-sin y)==4a cos45%os gcosg, a oLaBAe je a=

E i
VY 2cos 5 0S5

.i',d) pasnHKa xunm\enyse i jénue warere 42,567 a-jenas yrao 400 20,
L 5) Tospumna npaBoyraor Tpoyraa je 25,76 m? a ]e,aan owTap yrao
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‘ . bc_azsmﬁsm'r _
MebyTam je P = =~ 2 L/ san smy
: 2P 52
Crora : inB s = g
SHPSIT 9 cos2 L cos2 l :
2 2 .
BT
2p R e BT
Hny = .
B BT gﬁ 2 Y BT P
4 sm2 €os 531’126035 2 €0S%; COS* 55 sin sin 2
VrnoTrpefoM n3BeAeHHMX nponopiMja A06njaMo:
B rosXt sint sind PN
cos 003§+ sinz sift= 32—}—P - costy 4P -
'B = T P,mm ﬁ“l—’f P Onasge je
€055 €087 — sin sm2
, 5 ,
cosﬁz s + B oS 45% — 1/2 i_HJ M3 cBe jepHauuHe Haja-
BUMO  yrao (B»— ¥). 3a [5— vy=o0 u B4 1=290° ,n,oﬁnjamo '
90" 4w 90" — 1/ 2P -
ﬁ—T Y= —5—" Hs a = VW HaAa3MMO XH-

NoTeHy3y, Na ce 3ajaTak CBOAH Ha APYIk TUEBHH Chiy4aj.

Il. 3agauu 3¢ sembdy .

1)/}5e1mm»1 FIpaBOYTM TPOYTao Kaja cy: &) xunorenysa 363 i a xareTta
217 m/b) xunogenyaa 90,814 m a jenau owTap yrao 50"20'30'1,@ Kartere 200m
u 430 m;, yﬁeTa 396 m a jesam owrap yrao 44°29'53".

2}5§aumn TpOyT‘aO Kaja je xumorenysa 503,63 m a pasmuga Katera
95, 84

Pemnts npaaoyrm TPOYrao KoA Kora ie 36:«1p KaTeTa 408m a le- .

nan yrao/ 26028'30".

4) PewuTy npaBoOyrad TPOYyrao Koj  Kora je: a) sﬁnp mm'renyse M.
jepne KaTETe 71,587 m a jenan yrao 37° 19! 40",@5 pasnuka kaTeTa 185 m
a_jenau yrao 56“ 48' (c)gxuno*reuysa 27m a pasaura ouwrtpux yraosa 8¥ 26'

4477 50" wakm cTpane.

6) Hapayynaj yrnose npaBoyr.lIor TpoOyraa t-:a,u.a ie pasmepa xarera 3 : 5-

7) Pewnti Npagoyran TPOYrao KOJ Kora je: a) XUMOTeHy3a a-= 6542,84 m
ap: ¥="7:9; b) rarera b=320m a y:p="7:5; c)/xunmenysaa_225m
a pasmepa xatera b:c¢=0,75; d) s6up karera 14 ‘a pasmepa Katerta 4:3;
e) xateta b = 120 m a pasmepa Apyre KareTe u xunorenyse 0,5; 1) obum 24-m
a moppwuua 24 m2; ) orceyun xunoTenyamuu 345 m u 638 m.

8) CumeTpana ApaBOr yraa NPaBOYThOra TPOYTaAa Jei XHIOTeHy3y Ha
nBa pena op 4,319 m u 5,238 m. Hahi yraose Tora tpoyraa (Bace. — Paris).

9) Karere npasoyrnor Tpoyraa jecy 2mn u mP—g%; Aahd TaWreuce
NONYyriopa OWTPHX yIra0Ba (Bace. — Clermont).
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10y Hahu XMIOTEnysy a4 ki KaTeTy ¢ Kak je xatera b = lm, a Ha-

. cnpamun yrao § = 60°% H To Ge3 yrorpefe NorapHrTamckux Tabrmia (Bacc. —

“Toulouse). i}
11) Pemuty Mpasoyrad TPOYrao xap ce sHa nonyolum S ¥ nonynped-

ouk onucator kpyra B (Saint-Cyr). . '
12) CrpaHe NpaBoyrAQr TPOyTHA HHIHE reoMeTPUHCKY Nporpecu]y. Hapa-

-quafm merose yraosé (Kapnozau F932). .
A .13y ¥ npaBoyraoMm TPOYTIy je abup KaTera Ldem, a cpeama JaMHHA

selie karere je 2V 13 ; nahm merose yrnose H katere (Beorpas, ! He 1929).

§ 23. Peuapama KOJ PABHOKPAKOT -TPOYria .
Koj .pasHOKpaKoT Tpoyria UMaMO OHa UCTa pelaBarba Koja
MO WMaAd KOJ TpaBOyIVIOF TPOYria, TOITO Ce, CyIITamheM
‘OCHOBMUWHE BHCMHE, TPOYrao Ae/H Ha ABa NOAyJRapHa npasoyrid
-rpoyraa. W koj opora TpOyria, Kao W KOA npaBoyniora, mosHaTa
.Cy YBEK ABA HE3ABUCHA €JIEMEHTa, 4 Tpaxe Ce OCTajld. Kpax
paBHOKpaKor TPOyrJa SaMemyje XHIOTEeHysy, 4 NOJOBMHA OCHO-
BUUE M IeHa BUCHHA 3aMelby|y KaTeTe.
Npeu cayuaj. [losHar je kpak b u _j.e,zzaar yrao (§); wahu
ocTane exemente {cn. 27).

¢  a—g 2)y=180—2B, a k=

. . o
== 0Q9 ——ﬁ; 3) h(c) =5 SUIB; 4) ? ==

—bcosB, a c=2bcosB; 5) hp
— ¢ sinB =2 b sinP cosp = b sin 2§

che b® sin 2
—bsing; w6) P =gt ="—) B,

I

Jpyru ciyuaj. IlesHara je ocHo-
puuc ¢ u jegan-yrao (Y); Hohwu ocrane

enemente (cn. 27).
1800 —7

Ca. 27 | . ‘ 1)a={3:_7~=900_%,
< ' T inf=csin (90”——i) =ccos—T—'
2) h ;5-cotg i 3) by =csinp=c o 5 ;

N coc - c .
A Uz —=>bcosf umamo: b=5——"7=
) M5 o 2 cos P 9 cos (900—_T>

‘ h c?
— e usp=00 = ety
231‘.'1%;

Tpehut cayyaj. [TosHar je Kpax b u ocHoBMya c¢; HQRH

AATANLS GTONMOITE fen ,)7\

o 65 -
c

o 2 ¢ : :
1) casB::cosoc:—i;:%; 2y = 180" —2f; 3) Ny =
——g . .
= Vbz - % =% V(26 4 ¢) (26— ¢), wnut hyy == b sin, nan A=

tgB; 4) hyy="b siny=c sinB; u 5)'P = E“;Z_Q ='§1/(2(7+ c) (25“"‘;.5)-

YerepTA cayuaj. [Ho3uar je xpaxk b W OCHOBHYHHA BHCHHA
By, Hahm ocrane enemente {(ca. 27). :

1) sine =sinf= %(c—);' 2) 1=180"_2§; 3) % =16 — hiq ,

a c==2Y(b-Fhe) (b—hw); 4) hyy= b siny = sinp=
2

¢
2

C h(c) —
b

h c : : c h c :
5o Vo) 0—he); w5) Pa= 2 =hio Y (b+-ha)b—he)

Hanomena. OcTamd cayyajeBu pewasara KOJ PABHOKPAKOr
Tpoyrna CBOJE Ce Ha jeRaH OJf IpeTXofHa yeTmpyu ciyvaja. Exe-
MeHTe R M r (DoNynpeuHHKe OMUCAHOT M YITMCAHOT Kpyra) Mo-

o ! . . b2 ¢
XEMO H3PAUYHATH NAAHUMETPUCKUM 08paciuma: “Rijﬁ; H

p ‘ 7 o
r=-- (s monyofum Tpoyraa), WaM k3 omuTwX ofpasana za K ur,

KOji he GUTH H3BEAEHM KOA KOCOYTJMX TPOYri0Ba.
" 3agauu 3a Bemby - ‘ : )
1) Pemryru paB}ldKRaKH TPOyrao KOA KOra je: a) ocHomuua 505 m a
yrao na Bpxy 83°23%' 4”:/'b)\'\=ocnoamié 3333m a yrao . sa ocHogHuu 65"29'; ¢)

~ ¥pak 7971 a 'yrao ma. oCHGBMuu 47°25'36"¢ d)\}o‘cmanua 41 m a xpax 65 m.

. 2) PewnTy pasHOKPakH TDOYrao Kojf Kora je: @) niospupya 2600 m? a
yrao Ha ocuoewum 82° 15" 28", b) nospumwa 1260 rrr’z"f(a ocHoRRTA 53 m; ¢}
neBpuuika 178,6 m? a cciosnunaa sucuna 18,8 m; d) ocrosuua 72 m a BUCHHE
kpaxa 43,2m; €) Kpak 29m a werosa eucuua 28,96 m; f) kpak 580 a
OCHOBHYMHA BUcHHa 140 m, N LT T .

3) PewnTe pasHOKpakd TPOYTAo KOL KOra je: a) BMCHHA OCHOBHYHMHA
126 m a Bucnsa xpaka .£2,02 m; b) ocroBrua 12 /m a pasmepa HeHe BHCHHE H
BuckHe Kpaka 5 :.6; c) moBpwmua 960 m? a pazmepa OCHOBHIE M BUCHHe 5: 6.
~4) Y jeanom paBHOKPAKOM TPOYTAY je 30MD OCHOBHLE H ibeHE BHUCHHE

ABa myra Behn 04 Kpaxa; Halu meroee yriose.

5) PewstTH paBHOKpakH Tpoyrao yuja je ocHosuua ' 3 m a eHa BH-

. {uHa — M.
: 4

6) Jemua amjaronina pomGa je 92,535 m, a obum my je 8427 m; nahu
theroBe YLAOBE W APYTY AMjaronany. .

7) PewdTH paBHOKpPaKy TPOYrao uuju je obum 1682 em a yrao na Bpxy
v = 83°25'41" ([lanuepo, 1926). T

§ 24. Pewapasme KOX NPABHIHHAX MHOTOYIIOBA
Kaxa uenrap onwcaHor, OfHOCHO YIMMCAHOr Kpyra, KoA npa-
BHJIHOI MHOTOYIJIA CNOjUMO Ca HErOBHM TeMeHHMa, MHOroyrao ce
JAeNH Ha CHOJUKC pAaBHOKPAKWX TPOYIAGBA KOJAMKYU je Opoj tbe-

Tham sl TTT _mm
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roeux crpaa. .Cau cy ™ Tpoymosm nOﬂ,y,ILapHI/I Kpak ma xora og
THX TPOYr/a0Ba je y CTBAPH MOJNYMPEIHAK O[HCAHON Kpyra, OCHO-

BMLA je CTpaHa HOpaBUAHOr MHOUOYrad a - BHCHH& OCHOBI/I’-IHH& je

NO/YNPEUHHK  yMUCAHOTr Kpyra ¥ MHoOroyriy. ¥Yrao Ha TemeHy
jeAHOTa  0j TMX TpOYrIOBa YBeK je TIO3HAT M jeiHax

y - 360°
pe

s TAE 1 sHauk 6poj cTpaHa

TipaBHJHOL MHoroyrna _
Crora ce pellaBama KOL
NPABWIHUX . MHOTOYT/IOBA, CBOAE
Ha peluasama KOA PaBHOKPAKO~
ra,. OJHOCHO TpaBoOyraOra Tpo-
yria, Ko,m 3aJaTaKa M3 TNpaBui-
HHX MHOIOYI/I0Ba nosuar je jesan
04- enemeHata:. a (crpana), R
(no,nyqpe;nm}; OTIHCAHOT. Kpyra),
r {OAY{IpeYHHK YTIHCAHOT Kpyra)
W, P, (noBplimna), a Tpame ce
OCTaJIH eNeMEHTH. ]E,[L&H je ene-
MEHAT HA0BO/baH 3310 LLITO ]e yBEK TIO3HAT 6pol c’rpaﬁa n, yrao
6Q° (n — 2) 180°
! u yrao npaBu.nHor MHoroyma Ta
C'rora Kop, npaannﬁnx Muoroyrnosa HMANMO CAMO qefmpifr chydaja
pemaBama U TO: S : :
flpBu cnyqaj /_Zam je c:TpaHa a npaBHJIHOI‘ n-royma

KOJJ, cpe,zmea

»Hafm noayapeqnlKe onuéaHor u ynucanor kpyra R H r, W 008p-

muny P o(cn. 28): :
Hs. npaBoymor Tpoyraa BDO HMAMO:

a 1800 = a
1) §=:Rsz,n @ R- ; 80“’
2sm ——
_ 7
: a - 1807 . a':s,-.:*;
2) ?—r z‘g—n_—, a r== S 18_0_0’
g n
: rar’ na i ) na®
3) P= 5 =5 - ——gG=-"—"5:5"
2 2 2 tg 180 :4_tg 18_0 ‘
BpO_IHH npamep. n=3, a—253 cm.
‘ 253 1263 s o .
LR T2 sin 22030 = Sin 220 300 ° log R = 1,51925;
253 12,65

R = NT1,51025 = 33,06 cm; 2) Fe= s ey = 5550 35
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log r—=1,48487; r = N'T,48487 == 3054 cm;

8.25,32 2.25,32
1ig22V30 " £g22930 ’
P = N 3,49005 = 3090,64 cm2.

HcTo Tako ce pewasa sajaTakKaz je n'os’Haf o6um 0, fep je a = —

3) P= log P == 3,49005;

lipyra cayuaj: Hosuar . je nowynpeqmu{ R jegmora rpyra;
HORH cTpaHy yRHCaHOr npasHAHOr n-mym-a, MONPAPEIHHE PIIH-
CQHOT KpYra y ToMe MHOrOYrhy i NOBpuinHy MAOroyraa (ci. 28)
Us apasoyraor tpoyraa DBO umasio:

1 %stm]ioo,um a=2Rsm1—30~0; 2 r —Rcos¥,
3 P="0 LR rz———R Lg‘?f ’_’2523;;1*3?00.
Bpo;zm npmwep h—12 R=15cm.
1) a=2Rsin 1781———“30 Sm15° log @ = 0;89012;
= NOBI0I2="7,764. .. =776 cm; |
2) ,r,:Rcosl—iﬁqz 15-cos15% log r =1 16104
= NT16104 = 14,488 .. . = 14,49 &in;
'3) P_%Q-z in?ii_olf—-%lﬁf 'n30°'_1—2—215— %_3 225 =

=675 cm?; wan log P = 2,82930, a P = N 2,82830 = 675 cm2.
Tpetin cayuaj: [oszwar je monynpeunux jegror Kpyra r;
HahH CTpCIHy onucayor npaBHJ?HOF n- Toyma H)é’!‘OB}) UOBpLHHHy

Wis NpaBoyraGr Tpoyrna BDO nmamo

Ca 180° 0
1} 7-— fg—ﬁ, it a——2rfg~§q—; 2) r—f? cos iO ,
r > ¥, - 1ol B QN0
R:%—O“rﬂ 3)P————:a_—r-2rz‘g]80 =rzr21‘g1—89—.

2
€os —— N

~Bpojru npumep. n= 5, r;—éc} cm. ' S
180° '

1) a_erg—ﬁ— 48-fgi26j log a = 1,00872;
= N1,00872 = 10,2@2...: 10,20 cm;
r 24 '
2) R == = v IogR_138981 -

cos n

R = N1,38981 == 24,53 cim;
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3) P=nr tg@w 152421 129; logP—326309

= N3,26399 = 1836, 50 cm?.

YeTspTH c.ﬂyqa] MosHara je noBplIMHA OPABHAHOL N-TO-

ym'a H@hH WweroBy CTPGHY @ H HOAYIpedHAKe. OMHCAHOT H YIH-
£aHor Kpyra R ar (ca 28).

: 180°
n_ a? g
'1) Ua P_W HMaMO a—2]/ o
g
. nR? 3600 2P
2) Us P——2— sin je R--w — T80 u
n sin —
" o 180° p P 3600
— 2 i = —_ o
3) Us P=nriig — e r: T ]/ oz‘g
nig ! o

Bpojun npryep. n== 10, P =23000-m2
1) a=21200-1g 18°; log a = 1,20743;
a = N1,20743 = 16,122533 = 16,123 m;

- 4000 7/ 400 -
2) R=|/10sin 36" |/ 5 350 log R=1, 41642;

R = NT,41642 — 26, 08668 .= 26,087 m;
3) r==y200-cotg 18°; log r = 1,39463; r—NI 39463 _2481 m.

‘3agauwn 3a Bexdy

_/1) Hahw. ofum npaeuaxor 19- Toyma ynucaﬂor y prry nonynpeqﬂufca
345 m.

{Crpaﬂa jegnor TNpaBHHOT 7 yrna je 15,7 m; natu H,erosy nOBpLum{y
3) Hoaynpeanmx ]e,amora kpyra & 328 m; Hahu oBuM n TOBPUIAHY
npagenror 20-Toyraa Koju’ je ymucan y TOME KPYTY. ‘

~——4-00umM jegnor xpyra je-50 m; Hahu oﬁum yIMcaHor mparumHor 100-
yria y TOMe Kpyry.
5) Tlopwna jegnor npasumuor 10-Toyraa 1e 1000 m2; HahH BEroB 00uM

W 06HMe ONHCAHOr M YIIHCAHOD xpyra.’ -

"6) ¥ kojoj cy pasmepn ofuma gpajy npaguanux 15- 'royr'.uosa, kag je jepad -

TymucaH a ApYrd ONHUCAH OKO Kpyra?

7) Hospmuna jeanor npasuaner 25-toyraa- je 40 -cm?. Hahn rmospuisny
KPYKHOr TPCTeHa uamelly 0fUMa ORHCAHOr U.YOHCAHOD prra kog Tora MHO-
royraa (Hum, m. 1930). :

8) [lpapunan 7~yrao u npasumm 37-yrao JfIM&jy jepHake . TIOBPIIMHE.
Hahu paznuky * muxopux 06MMa, aKO je NOXYNPeYHHK ONACAROr KPyra KOK
npaguakor 7-yrna R = 120 cm. (H. Tpaguiuka, 1931}

9) Hexu npaBunan nonuros mma 54 arjaronane. Komuxo crtpawa uma

Taj NOJHFOH M KOAHKZ je NOBPIMHAa Wameliy ofuma onucaHor kpyra W oOMma
Nonurona, axo je nonynpeunuk kpyra R =1 m (Beorpag, | x.).
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r 10} Jepaw nbaéuna!{ 12-Toyrao umMa.jernaxy MOBPIIHHY ca rpaBHAHEM

WeCTOYrAOM CTpaHe & = 4. KOoaMKM Je NoJynpeynux Kpyra ynmecasor y npa-
BHIHOM 12-Toyray? ) (Georpan, IIT w. 1925).

§ 25. Pemrasama Koa kpyra

Koa sazaraka n3 Kpyra umamo Taxkohe HCTe cAyuajeBe pe-
wasatba Koje CMO MManH KOJX PABHOKPAKOL M NPaBoOyraor Tpoyria,
HOWITO @) TETHBA C4 OLCOBApajyHMM MOMYNPEMHHIMMA FoeHHX
KpajibuX Tayaka’ rpaﬂ‘u PaBHOKpaK Tpoyrao ¥ b) WeHTpanHa pas-
AAIbHHA TETHBE je mheHa CHMeTpaia, CHMeTPANa CPegUUiber yria
M CHMeTpana JyKa Haj TeTHBOM,

Tpu pewapawy 3ajaraka M3 Kpyra CAYKUMO CB NPaBUAMMA
HOMEHyTHM KOA NpaBOYr/or TPOYIVA M IIAHKWMETPHCKHM 06pac-

uHMa:
I

1)O~2r:r 2) Pe==r1%r; B)E-Hfgon, 4)F——2—=
riste
“-:é—ﬁﬁp 5) A== ub)f=F

rjae HaMm ¢ 3HauM noaynpeydux xpyra, O meros ofum, P nosp-

WHHY KPYra, S LyXHHY jefHe KpyKHe TeTnse, d UeHTpajHy pas-
“LA/mHHY TE TeTHBe, ¢ CPRAMIIBH Yyrao Hal TeTUBOM, [ AYWHHY

nyKa Hajg TeTHBOM, F NOBPIUAHY KPYMKHOT KCedka, A MOBpLUMHY
TpOyraAa Hai TETHBOM, a4 uMje Ce TeMe Halasu 'y UeHTpy M f
NOBPLIKHY KPYXHOr OTCedKa Haj TeTHEoM. Behuna sajgaTara n3
Kpyra y TOME ]e WTO ¢y [O3HATa CaMO ABa Of TMOMEHYTHX eJie-
MeHaTa, a Tpaxe ce octamn. T Cy sajaun Kag ce 3Ha:

Drus;2)snd; 3)sua; 4)sud;5)rud; 6)rua;
Nrul; ) ruF, Nruld;10)dne 11)dud; 12)Iua;

"13) Fuao; 14) Aua;u 15-)'1 W F. Tlowto je -r*—r—g—nr=ve

TO CManaMO Ja HaM je TO3HAT eJeMeHaT r Kaja cy No3HaTH
eqemedTd O unm P.

Kao HeioBOMLHE eneMeHTe 3a pellasarhe cMaTpamo: 1) s u f;

DswlF; Hsul; Hruf; bauf;, 6)Iluld; HYIuf;
H Fuld;DAuf; 100dul; 11)duF; 12)d uf; 13) Fuf;
re je noTpefHO K& SHAMO JOII jefaH Of ¢/AeMesaTa Kpyra nopes
OBa JBAa eleMeHTA. ‘ :

Mpeu cnyqaj. HlosHar je nonyLpeYHAK ¥ H TETHBA §.

Ws npasoyrsor tpoyraa ACO (cr. 29) umamo:
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=V(f + —2“) (f— 5'), win d=r cos%=

= otgz, 3) O—an' 4) P == r?x;

Fal oo r T
g O F 3600

V) o
52 '

@ .
:?Cafg—'z—, " 8) fZF—A.

, sd
5) o= A==

Bpojnu ﬁpi{mep. s=18 cm, r=13 cm:.

, a 18 9 L
1 sm =55 =713 Zogszn—z—fll,8403q, a == 87°37" 32";

N S - —
2)d=V(f+-—)(f—-—)=1/22-4=]/88=938 cm;
3) O=2rn==81,64 cm; 4) P=rin=550,66 cm?;
5 FEREL 13-3,14-87°37/ 32" 13.3,14. 315452

) 80t 180° ~ 180- 60.60 ’

log l=1log 13 4 log 3, I4—}—Iog315452—«10g 180 — log 3600— '

== 1,29823; 1= NT,20823" 29823 = 19,8716 ... == 19,87 em;
6) P 132.3,14- 315452:_132 .3,14- 315452
: 390° - (360-3600)" 360 5600 ;
== 120,16 cm?;

!ogF——211115 F=N2,T1114 = 129,16 . .
D A=—fw_91/‘4_181/22 logA——192649

A=N1,02640 = 84,4276 .. . = 84,43 cm?; 8 f=F— A~ |
= 120,16 — 84,43 —= 44,73 cm?. '
Kpyru cnyuaj. [osHara je TeTHBA S H HeHA CPERHILIA

: : S
- pasgamana_d. 58 Tpoyma ACO nmamo: 1) z‘g-——.z_“—_:.f’_ :
s 27 d 2
Nr=|d +%=— ¥ d“—l—sz,nmxr=-l'sa- Ocrane
2 slin.j ‘

eNIEMEHTE W3DAYYHABAMO KAO y MPBOM Ciayuajy.

Tpehu caysaj. [Hosnara je TeTHsa s M cpepHiumy yrao o.

R

je a sinB = b sina, nau

' I/Is Tpoyma ACO UMamo : 1 d= 7 cotg 5 M
2) r := S -
2 sm 2
2

OCTane eneMeHTe napa'-:yHaBamo Kao y HpBOM c.rlyt{a;y

Sagauu za Bexby’ .

) Hatmw'r, d, I u Fxag je s =24 ¢mwm A =300 cm2.

2y Habu s, ¢, I n d' ,; ,, r=28 dmu F= 450 dm¥

3y Hatn s, @, L, Fuf, ., d=350 cmu A="2000 cm>

4)/ Hatim s, r,d mnil , , «a=06525"uF=571524cm2.

‘\;Z)) Oﬁnm jeanora xpyra WanrocH 40,84 m; Hahu TETHBy Tora prra tmm =

je uenTpanum yrao 76° 45! 147~

6y ea xpyra uma]y NONYMPEYHUKE 2 mmu 1l m atwuxoea je ueHTpanHa
pasgamuna 3 m; Hahu yrao - usmely yHyTpaulmux’ 3ajeHUUKHX TAHreHATa

7) Hahu yrao nom kojum C&. cexy ABa Kpyra noaynpediuka $27,39 m
H 474 27 m, Kaga je pymaua LHXOBE 3aje i HHYKE TETHBE 442 m.

2
'8 Hahs menTpanuu yrao WAL OHOM TETHBOM KOja M3HOCH 3 homynpes-
HuKa Kpyra.

9) Jlra xpyra nonynpemms{a 20 m K 16 m pojupyjy ce cnoma. Hahu
yrao ussxely USHTPAAHE Dasfa/bUHE M CNOMHAWILE 33jeAHHYKE TaHIEHTE,

10y Teruga jep,Hora ayxa je 3 OR NPEvHHKa; nahu 6poj C'renen_a, M~
uyTa M CekyHaza TOra nyKa. ,

11) Tlosuat je mOAynpeyHduK kpyra r = 1A, HA KOJH CYy H3 HeKe Tauke
¥ UCTO] PABHMHM TIOBy4Ede [BE TaureHTe, koje uamehy cefe saxsartajy yrao
ox 40" Mapauysati mospunny oﬁyxaaheny TAHTeHTAMa A0 ACAWPHNX - Tauyaka
B n C u ayxom BC (Beorpag, i m. 1908).

-§ 25. OI(HOC ﬁe.meijy cTpaHa H q)ymuuqa yraosa pasnoc*rpauor 7

- Tpoyraa

je,aHaqme KOje Ham Aajy 0AHOC u3Mehy CTpaHa cpymm,ma '
yraosa JelHOT  TPOYIia, a KOje TNpHMEwY[eMo npu pELUaBaH:y
Kocoyrnnx Tpoyrnosa, Maeoie ce M3 caelehux Teopema: _

. Cuuycna Teopema. Crpane Jjeanora Tpoyma HMGB} ce

‘ KQ’O CIIH_VCH HUXOBHX CprOTHHx ymosa

“AKO CnycTHMO BWCHHE  figy M
By y Tpoyray ABC (cn. 30), onaa.
umamo M3 A ADC: hyy == bsine,
aus A BDC: fyy = asin. Ctora

a'b=sina:sinB....(1)
Taxo wucro uz AEC umamo:
= bsiny, aus ABE: hjj =
¢ 5inB. Crora je: b siny=csin j,
wia bic=gsin@:siny...(2) U3
nponopudja (1) u (2) nobujamo

_ TPOAYKHY TNPONOpuUmnjy:
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&__‘ b ¢
sima  sinf T siny

g:b:c=s5ine: sinPsiny, W - (3),
yuMe je TeopeMa JlOKa3zaHa. _ N

W3 mnpoayxde nporopumje’ (3) BUAMMO 14 -je  KOJIMYHMI
namely ma Ko;e TPOYF/0BE CTPaHE W CHHYCA ILEHOr CYNpPOTHOr
yraa cTanan (KOHCTaHTan) 6poj, Ha3Bak

Tpoyrioka KOHCTAHTA. Opea koHCTAHTG

OKO TPOyrag. 3ancTa je u3 npasoyraor
Tpoyrna DBC (c 3y

_ a -
5in 8 == 2—1? . ‘Axo y OBO] jefHaunHK yrao

Can. 31 ' A06Ujamo:
. a
Sm“__‘g;?’ WIH —nqﬁ 2R. fla Kaxo. je W3 npoflopuHje (3)
4 0 < ojewu 2R u L ==2R. Crora je:
sine sinf smT , nﬁ siny

. a=2Rsine, b=2R sinf n ¢ =2R siny ... (4)
Jeanaunne noa (4) aajy Ham MoryhHocTH Ia nspaqyﬂamo CTpaHe

]e,aHora Tpoyrna AKO 3HAMO H-Erose yraose U NOAYRPEUYHHK OMH-

CaHOr Kpyra.

- Hanomena. CunycHa Teopema BAXM HE CaMO 3a OWITPOyrae
TPOYIIIOBE, ‘Beh W 3a TYNOyrse M NpaBOyrie, 0 YeMy Ce yBepaBamo
us camxa 32 u 33. Tako, wus ‘
A BEC (cn. 32) umamo: h== a.
sinf, ans A AEC: h="bsind=
=b sin(180"—a)=# sin «. CTo-
raje a sin f==b sin «, nan a:b=
=sina :sinf. VIcto Tako ns
A ABC (cnuka 33) umamo:
b=asinB,umb:g=sinf: 1,
v g = sin Brsin 90°%; u c=
=asin Y, WM c:a==siny 1, van ¢ :a=sin y:sin 90°.

Mpumena cunycae teopeme. Osy TeopeMy NpUMeHyjeMo 3a
pewé%e pAa3sHOCTPaHOr TPOYraa, ako 3HaMO: '

jeauy crpamy u hBa yria; u

/@) AKD3HAMO  ABe CTpaHe W yrao Hacnpam jeiHe OA TUX
CTpaHa.

je jeanara OpedHuK) olucanor prra‘

3 3aMeHuMO YraOM @, jep Cy je,tmarm :
Kao nepuhepucKH Hal MHCTHM nyKOM,,

" 6) Uz A ABE {cn. 30) je hyy =c¢- smB_

hwy = NZ51930 = 330,60 m. T)-P =

8 R =
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. Momohy Tpoyracee KoctadHTe (ofpacuu noi 4), HaAazAMo:
1) cTpaHe TpOyria, aKo 3HAMO MEroBE YLWOBE M TONYIPeUHHK:
ONHUCAHOr Xpyra; 2) MOJYApeuHHuK OMNHWCAHOT Kpyra, ako 3HaMo-
camo jefHy CTpaHy M HacapamuH joj yrao

(R'= q_ b e ¢ );H 3) yrnoBe, axo

2sina - 2sinp  Z2siny
3HaMO CcTpade - ’

(sin PR sinﬁr—;i sin¥y L 2
: 2R’ 2R’ 2R’
. __abe abe :
4P 4 's(s—a) (s—b) (Sﬁq)) )

Mpsu cayuaj: Pewurn Tpoyrao Kajg ce 3HA [EAHQ HHeroBa
crpana u asa yrag (a==356 m, @ =56°35"40", B = 61°15'50")_ "
Pememe — 1) Yrao y= 180" — (x + Py = 62°8" 30”.

: = H 0 X
) Us b a=sinp: sina je b= agf;”f: 3952;;?%?;? .
log b =1og 356 + log sin 61° 15" 50" — log sin 56° 35" 40"
== 2,55145 |- 1,94292 — T,92158
= 2,55145 4 0,94292 — 1 — 0,92158 4- 1 = 2,57279;
b = N2,57279 = 373,927... = 373,93 m. -
‘ L a-siny  356-sin62°8/30"
sine  sin56° 35" 407 7

3} M3 c:'a::sin'r:sfncxje =

log e = 2,57638; ¢ — N2,57638 = 377,033 — 377,03 m.
4) Us A CDE (ca. 30} je Ay == a-sin = 356-sin 61° 157 50"

log hy = 2,49437; he, = N249137 = 312,157... == 312,16m.
5) Us A BCF (ca. 30) je hpy==a-sin y == 356-sin 62° 8 30"; N
log by, == 2,49796; hay== N2,49796 = 314,746... = 314,75m. A

asiny o
sino ’
__356-sin 62° 8 30”-sin 61° 15”507
; L —2 .
sin 569 35’ 40" ; log fey = 2,51930;

a-fuay @ asinfsiny

] 2 2 sin x
a*sinfsiny _ 3562.sin 610 15° 50”7 sin 62° 8 30"
— " 2sine . . 2 sin 56° 35 407 ’
log P = 4,76972; P == N4,76072 = 58846,25 m?2.

a- 356 . . .
2 sin e 2 sin 569 357 407 log R = 2,32884;

R=N732884=213,23 m.
Hpyra cayqaj: Pewmnru Tpoyrao KA Cy NO3HATE 3B¢ WeroBe
CTPpane U yrao racnpam jegde of Tux crpana (a, b v a).
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PELUEH.:E 1) ynorpeGom CHHyCHE TEOpEME MMaMo:
 besina

a: b_smcc sin B, aonaB,tLe je sin = h—r....(l).

2) ¥rao v HaJa3uMO 3aTHM M3 ]Eﬂ,H&‘-ﬂHHE
Y=180 — (@) .. . (2.
3) Hajsap crpany ¢ ptapaquaBaMo oner ﬂpHMeHOM CHHYCHe

Teopeme:
a-sin T
Sina (3).7
IMa kaxo 'yrao 8 HaIA3MMO K3 je;maqyme (1) nomohy ¢ynxuuje
«CHHYCa, TO hemo HOOHTH ABE BPERHOCTH: B u By, ox Kojux jenHa
(B) npercrasiba ouitap yrao Hahena nomoiﬁy rTabinua, a Apyra
{(8,) npercragma Ty yrao, HaljeHa jegHa4nnOM B, = 180° — 5,
pasyme ce Mok NPeTnoCTaBKOM xa je 6p0]wTer b-sine < a. Ako
je b - sina>a, 3aparak je nemoryh, jep CumHyc jeamor yrna He
MOXe UmMaty Bpeanoct Behy on 1.
,H,a GHCMO  Ca3HAJM  KOje BPeUHOCTH yrna ¢ saﬂoaomasajy
noroale 3asaTka, MOCMaTpamo CTpade a u &.
1) 3a a>b je u < a><xB, Te je BPeAHOCT yraa B HCmox
90% 1j. B je omtap yrao, ma 6uo yrao«Tym uau owrap. [lpema
OBOME, BPEAHOCT 8, je ‘HeMoryha, noiuro TPOYrao fie MOXe UMATH
JBA TyNa yria. ¥ 0BoMe CIyuajy 3a1aTaK uMa camo jefHo peweﬁze,ﬁ
2) 3a a=b je o <):a~*<):{3 Te cy oba yria oWTpa
(3awro?). pema TOME U y 0BOM caywajy Bpemdoet B, oThana,
. Te 3aaTaK W Y 0BOM CAYYAjy MMa COMO jeAHO pemierve, P.
3y 3aa<bijen La<<xpB Te yrao a Moxe OUTH camo .
owTap, a yrao B W owrap u rtyn. [pema ToMme OBe" BPELHOCTH
£ u B, sagoBomasajy noronGe sajaTea, Te 3a4ATax y 0BOME
CAYEajy HMa ZBO peurera: B u [51
3a oBaj Tpehu cCiyud], ,apyro pewiebe 3a yrao y (2) 6uke
Y = 180°— (x4 B)), a Apyro ‘peweibe 3a CTpaHy ‘¢ '(3) Guhe
a-siny, '
sina

c:a=siny:sina, ONAKIE & ¢=

1=

Hocebun HpuMepH:
Mpayep I. a==45 cm, b=>53 cm U a——53°48’

Kaxo je a<b, 10 jenma<B Te aana"rax Hma ;uaa pemeﬂaa
a) llpeo peuwiewe:

0 7
1) sin p= 02502 _ 53 5in 53048

: S , zog_sz'npzT,gwgz; a
B=TI953; 2) y= 180" — (@ + B) = 54° 19; '

N a-siny  45-sin 54° 19"
R = - 5
3) €= S E30AT ; log ¢ == 1,65605;

1) sinf ==

R S

. C_Nl 65605. = 45,305 . . . .'=145,31 cm,

OCT‘aJ‘[E‘ e.J'IEMEHTE Tpoyr.nose HaJIB.SHMO xao KOJI anOl" TlPH—

" Mepd 3a npumeHy CHHYCHE TeopeMme.

b) Lpyro pememe:
1) B, ==180"—B=108°7; 2)y = 1800—(a+p')—18°5’
a - sin 45 . sin 1805’
3 =2 a*l: s saay s (08¢ =1 23828;
c = IN1,23828 = 17,31 ¢m.
Ipusep H. 0 =58 m, b=41, 2 = 81" 40" 20",
Kako je oBpe a}b TO je N <X a>=xf Te 3a yraoc
ysmMamo y o63up camo jefHO peiieise, U TO or.uTap yrao < a,
0 ’ V23
blsgux__éll sin 8;840 20 : log sin B = T,84475;
B == 440 227 55",
2y v = 1809 — (ax L B) = 530 56" 45”.
3 ¢ _asiny 58 - sin 53° 56” 45"
sine . . sin81°407 207 _
¢ == NT,67566 =47,386 . . . = 47,39 m.
prmep HI. g=52m, b= 75 m, o= 95925
Kako je y osom c.nyqa]y b>a, To 6Om Tpeﬁano ga je u
P> <xa, T{. M yrao B rtpeba na 6y11e TYIL. Ha Kako je oBo
Hemoryhe, jep y Tpoyray e mMory GuTH ABa Tyna yma, TO je OBa]
sagaTak nemoryhaH.
Hpumep 1V. a=10cm, b= 58 cm, a = 30"
M oBaj je sdnarax Hemoryhéﬁ, jep je v oBom cayixg;\jy

, , b-sina’ .
bsina > a, nau sm[3—.—-—-— > 1, wro je Hemoryhe.

log ¢ = 1,67566;

Hanomena. — Moryhnoct, nemoryhaoct n Heojpefenoct
pewerba 0BOra cjaydaja ‘KOHCprKTnBr{ViM nyTem no3HaTa je yue-
HHUMMA M3 DAaHUMETPHie, Tae je yBex moryhe KOHCTpYMCATH
TPOYrao, axko 3HaMQ JABe CTpaHe W yrao Hacnpam Behe Of THX
cTpaHa, a nemoryhe je KOHCprHCaTI/I TpOyrao, wim poGHjamo 4Ba
peluerba, YMMe 3a[aTaK mocraje HEO}LpeijH aKO SHaMO ABE CTpAHE
W yrao HACOpPAM Mame Of THX CTpaHa (Bpum HJ‘I&HMME‘TPI/I]Y, 3aA.
3 Ha crp. 63).

NI TaHreHTHa Teopema. 36Hp ABejy TpOYrioBHX crpaﬂa‘
HMa ce npema FHX0BO] pasmmao HITO €€ HMQ TAHMEeHC N0Ay-
30ipa ApemMa TAHIeHcy HOAYPasHKe CYRAPOTHHX YriaoBa’

OBa ce TeopemMa WH3BOAM M3 CHHYCHE TeopeMme IIDHMEHOM
MaBegenHx nponopurja. Taxo, uz nponopuyje ¢ : b =sina: sin @
HMamo:
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o B, a—p
atb6 sina -Lsinf 28[” 2 ‘
Ca—bT sm“a‘——smﬁ 2c05 —|—[3 {3
; a—l—B
_ kP —B_ 2
= lg 5 ‘cotg 5 p—
tg ——
& g
N P
r Ucro je atc i 2 ub_l_c—tg 2
aKo —_————= ) = —

Tipamena TaHrenTde Teopeme. OBy Teopemy npHMerhyjemMo
3a pelaBaibe TPOYrJoBa, ako Cy TO3HATe jBe CTpaHe M FHXOB

saxsahenu yrao.
Tpehu. ciywaj. — Pewwurn Tpoyrao, axo je a =19, b== =14m

1y = 43" 55 30"
Pewerwe., — 1) a—l—ﬁ——- 1809 — y = 136" 4’ 307..
a4 p

at-b . tg 2 33 1g680 2 15"
2) e =——, MM = ———
a—b 4 o—f 5. ; o
, g5 g7
— 5 ¢ 68" 2’15” ’ ’
Dpaepe je- tg 5 g 33 tg—ﬁ_T57487
iL;‘3=20035'33”; a—@=4i° 11 6.
. #710 A 1)
CaGupaﬁaem H ORYSMMaFEM jefHaumHi: fi,“"i.—‘%tﬂ Z\qj’alu
SR PG o B 1360 47307 Toae i i
' L e—B=_41"11" 6" - J R s

loﬁﬂjamo 2= 88° 37' gty [3—47° 9p’ 42”. Hajsax crpany ¢ 3

14/1a3UMO 0O CHHyCHOj TeopeMH: ¢ a==SsinY: sina, rie je:
Q I 7

- as;ﬂo&Tz_lgszleg;’BS;ﬁ’-}S’(’) ; ZOgC = 1,12006;
¢ = N'1,12006 == 13,18 m.

Octane eleMenTe TPOYr/IOBE HANA3UMO Kao y NpBOM mpH-
vxepy 3a MPHMEHY CHHYCHE TEOpEME.

il KaproToBa (KOCHHYCHA) teopema. Kpagpar Md rm]e
TpaHe jeAHOra TPOYrid. jeaHax je 36upy KBAApATA APYTHX Aasejy
TpaHd CMQieHOr 3Q ABOCTPYKH MPeH3B0A THX CTPAHA H KOCHHYCT
yaxsafieHor yriaa.
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: a)'Hém je Tpoyrao ABC (ca. 30) owrpoyran. Axo npo-'
jexumjy ctpade b Ha CTpPaHW ¢ 03HAYMMO €3 X,. OHJa TIpojeKLuja

crpase g na ctpasu ¢ je ¢—x. Tanajens A BDC: az—h(c) -+
4 (c—x¥ uus A ADC: hEy = 02 —x2 Axko y npBOj jejHa-

UMHH 3aMeHIMO % ca b% — x% nobujamo a® = b® — x* 4 (c—x)?,
wm @ = b + 2 —2cx...(1). Mehyrum, us A ADC umamo:
x ="bcosa 3amenaom y (1) AoGHjamo: - :
a? = [? 4 c® — 2bc cosa .
McTiM GHCMO-NyTeM HALLA, MOBAAYEHeM BUCHHA fp W iy, 1A je:
0 = a® - ¢ — 2ac cosP n ¢ = a?-}- b> — 2ab cosy.

b} Heka je rtpoyrao ABC (cn. 32) rynoyriu. Taza je us

ABCE: @@= (c+x)? aus A ACE: 2=0%—x*u x ==

- =bcosd=bcos (180% — &) = — b cosx. 3ameHOM Yy NpBoj jeRHAa-

uuHn A2 ca 82— x? a saTUM X ca — b cose goGujamo:

a? = b% ¢ — 2bc cosa,
M3 Koje j?,ﬂ.Ha‘{HHe BHAMMO Ja KOCHHYCHA TeopeMa BaXHd 3a Ma
KOjy TPOYIJIORY cTpany fie3 063uMpa pa nM Cce TA CTpaHa Rafasu
Hacmpam OLWTpPor MU Tynor yraa, OHa BawW H 33 XAOOTEHY3Y
[NpaBOYrAQr Tpoyraa, jep, axo je a xuno-reﬂysa b ¥ ¢ katere,
QHJA Je : : :
az—bz—{—cz—Zbc cos 90°~—~.!72—|—c2
nowTro je cos 90 =0.

Hpumena KOCHHYCHE Teopeme. 5 0By Teopemy, Kao M TaH-
TeHTHY, NPHMEIsYjeMO mpy pelllasamy TPOYLIOBa, KO Cy TO3HATE
JBe cTpaHe u saxsaheun yrao. [lojlecHa je camo ¥y caywajy, ako,
Cy BPeAHOCTH CTpaHa maau OpojesH.

lpumep. 6=0506 dm, ¢ =4,9 dm, «=065° 35. Taza je
a% =562+ 4,92 —2.5,6.4,9-cos 65° 35"....(1). ,
Bamenom x =256 - 4,9-cos 65° 35" — 54,88 cos 65° 357, Guhe
logx =1log 54,88 + log cos 65 35" = 1,73941+1,61634 =1,35575,
ax==N1,35575 = 22,685780 . .. 3amenom y: (1) nmobujamo:
a%= 5,62 4 4,92 — 22,6858 == 32, 6812 a =1 32,6842 = 5,72 dm.

¥rao B Hanasumo nomotiy CHHYCHe TeOpeMe: aib = sinte: sin p.

- 4 .
Opagae je sin G‘—_: br s;na == 5,6 s;n7(33° 35, , logsinB=1 950 10;
a B==63°3"267. Opaegesa <P ysmuMo y ofsup camo pem,er-be ,
mawe ox 90°% jep je b<Ca, Te u <X P < La

Hajsan < y == 180 — (& - 8) = 510217 34"

CriopeaHe enemenre TPOYTJ0Be H3pauyyHasamo kao Koz |
npuMepa 3a NPHMEHY CHHYCHE Teopeme.

nf e
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V. Oﬁpacuﬂ 38 n3paquaBaH;e yraoBa y Tpoymy

a) Oopacun 3a TaHreHce umyymosa
TTo. KapHOTOBO] TEOpEMIl MMaMo: @¢° == b2 A2 — 2bc cos o

pE L 2 —a? , :
Ol(aB}le je cosa_aﬁ'{__zgg—_‘ Ma kako je tg_g__l

= /%ﬂ (§ 15, 3), To sdMenom y 0soM obpaciy cose ca
: cos o. .

B2 lp2—g? L. x| 2be -
P woswano: te = |/ e
: . 2bc

2bc— B~ fa Ve?z,_—“(b—c)%z
She LBt ct—at ' {(hfcp—-a
(a--b—¢) fa—b+c) Ly
GretaGFe—a’
- Axo je OGMM a4 b - c==2s, na us oBe jeAHAUMHE O1YIMEMO
Ha]npe 2(1 3aTHM 2b u Hajsan 2c, ,U,OGH]aMO
btec—a HZ(S——&) a-c— b—2(s —»—b)n a+b—~c-——2(s—c)
3ameHoMm ¥ 06pacuy (1) noGujamo:

« V'(S*—b) —9o . MM myTem Hamasumo:
2 s(s—a
=0 6—d, ,1_ =060
tg ‘; V sis—o) V s—¢

by Ob‘pacqn 30 cHHYCE H f{octuce donyyriosa.
1 ose ofpacue pobujamo u3 obpasaua

o —cosa « V@ S 14
Szngzgﬂﬂﬂsz—— o (§ )

b1 & —g?
3aMEHOM cosa €2 T
OBOM SAMeHOM ,[LOGHIB.MO . 7
sm—;-—— V(s—b) (S'_ 2w cos %zs S»(i;i Tako WCTo:
B V(S—a) (S~—C) B VS(S—b)
iy = aé .
. (s—a) (s—ﬂb) _ i:Vs(s——_c_)
sin == |f e cos - 5

¢) Obpacyn 3a CMHyce Yraosa.
ynwpeﬁom oﬁpasaua sa (yHKLIMje y,B,BOJEHI/IX yr.nosa (§ 13)

& a (s-—5) (s— c)
UMaMo: Sina =2 sin 2} cos 5= =2 | be
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:Vs (Sb? @ _ If SG—a) — 19) (s —¢). Heto rako:

sinﬁzag-]/s(é—a) _(s—b) (s—¢) n

sin Y= Zb']'/s(s—a (s—& (s—c.

Tla kako je no XEpOHOBOM oﬁpacuy nOBpLLIHHa

P = 1fs (s — a) (s—b) (s —¢), TO 3amMeHOM Y HPETXO,&HI/IM;
jeanauntama noGujamo :
sincx=gf? mﬁaz;p u szrzy_-2~P-
be” ac ab
d) Oﬁpacua sa Taurence uomxymozsa Kuga cy nosmare
crpane u uonyupeewm yaucanor Kpyra r. - '

(s——a) (s — b) (s—c)

Kako je r_ p ; TO je- Apema.
P (s—b) G—o_
0 pacu,mxa nog (ay: fg 5 = TS G—0 |
(s——a) (s-——b) (s——c) _ (s—a) (s—b) {s—0¢
s (s — a)? - s5—a s
_ T I S
=% - Heto Tavo: z’gzms b” z‘g2 __s——c
‘ Hanouena Yz osiix ofpasdua H3BOAMMO oﬁpaaau:
P

r_=(s——a)-tg =(s—b) z‘gz —(s—fc) fg R

KO]H ce npumersyje 3a H3pa'-IyHaBal-bE I'IOJ'IyﬂpeLIHIdKa ynncaﬂor:
Kpyra Ma Kora Tpoyraa, na 6u0 TPOyrao npaBoyraM HiH xocoymn .
‘IeTBpTH caydaj. PewurTd Tpoyrao kaga ¢y Lo3HATE CBE
TpH cTpane (4, b w €)-
¥ oBome cnyqajy HpHMeH:}'jy ce oopacun 3a napaquaBaH:e:

,ymosa y Tpoyray.- Tako je:

“‘“V(s —b) (S—C) [3 (S——fl) (S C) , 1_V(S—a) (S-—b)
5 (s— s(s—b) &5 Ts(s=c) T
Bucue HapaquaBamo Kao. y anom cnyqa]y nowro Halemo

npe*rxon,ﬂo yriose, MAM MNpPHMEHOM HﬂaHHMETpI/ICI{HX oopasau,a f

h(a)——lfs G—a)(s—b) 5—2&) hg _%1/3 G—a)(s—b) (s—c)

u h{c)—-:c—}frs(é——a)(s—b) (s—¢)-

Hajsas enemente: P,'R W r HalasMMO MM Kao y MpBOM cryuaiy,.
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‘ R = . abe o
P*“'.‘/S“’“)“—”’ = R= a0 60
[[6=a(=b—9. |
— = 48.
Bpojuu dpumep : a=35 b=239, ¢
Opge je: 23—*a+b—[—c—122 3—61 s—a=26, s—b=22
u s—c=13. :

. a 2213 ]/.11_ & 60803
Tana je: 1) tg§= 526 a-,rlogtgz 1,62803;

%=23°0’31”, a o ==46°1727;

B_1/26:13 _ 169 9 1,70058; —53018’
9) tgs=Vsrm— Vg .10 %3 B

: Y |22 _ 1/ l:i,92906;1=‘40°20'29"
3) tgm=\ 53— v 8% 2
7—80“40’ 587, w7 = 1800 — (4 ) =80° 4058”5 4) hiy =

]/61 3623 13; l0g iy = 1,58530; higy == N1,58530 58530 —= 38,49 ;
) h(b)—_a—ym 26.22-13; log hpy=1,53830; h(b}=N1 53830 =

— 34,54; G)h(t)——]/ﬁl 2622 13=——]/b1 %9213 ;

log hy = 1,44812; hy = N1,44812=28,06;

7) P =181-26-2213; log P=2,82834; P =  NZ§2834 — 673,50 ;
gbc - 35-39-48 _ 7.13-12

= - —2432 H
8) R=7p5="7357350 449 !
P 673,50 .
o ——— == d ES 4
9 r= =2 — 11,0

V. Monggsajnose jexmauune (laycoBH oOpacuu) *

1. Kox cBakora ce Tpoyraa 30Hp ABejy CTpada HMa npemd
‘Tpehoj, KA0 WTO e HMA KOCHHYC noaypdsaHKe praoBa HACApaM

THX CTPQHA TipeMa CHHYCY HOAYYraa Hacopas Tpehe CTpaHe; Mo

2. Pasnuxa’ jBejy cTpada uMa ce apemd Tpehoj, Kdo o WITO
ce MM@ CHHYC IION)pA3aHKe YrioBa HALnpam THX cTpaHa npema
KOCHHYCY MOJyYraaq Hacnpam Tpehe CTpAHE.

T'aycose ofpaciie M3BOAMMO M3 CHHYCHE TEOPEME NPUMEHOM
.ocofuHe mpoayeHux riponopuuja. Ilo CHHYCHO] TeOpeMH MMamo:
b ic=sine :sinf: siny.

* (Camo 32 YUeRHKE DeaJske.

871
' - L oo--p o a—f
/ _ . . . Zsin cos
. Opasze je: a—+ bzszna+szn3= . 2 2 (1) "
¢ sty 2 sin X cosl
- 2 2
a—b  sine-—sind 2co0s ;Hg sin QEB -
—= Sst : 7 7 . (2). Ta xako je
| 231n 2~cos-2—
ot
.Sini—s—z sin (900_'1)-— cos ¥ W os -{_ﬁ——cos (90°—I> =Sin1,
‘ c 2 2/ 2
TO 3aMeH0M v (1) u (2) nodujamo :
" cos Q%B . sin ]
’ ' T2 a—
a+b= - Hac b; .2 Tako HCTO
'sfn % ' cos g— B ‘
@ =Y - P—v
it cos — b+c_'cos 5
b s.;in b ’ a s[n-a— ’
2 C T2
a—c sm—2 ’ b—c sin*—,
b —@ @ o cosma—
e R 7

Hagomena. OBn ce ofpacuu ynoTpe6/baBajy Mpu pellaBam:y
_TPOYFJIOBA  Kaja Cy MNOJAUM KOMOHHOBAHM, Tj. Kaga. Cce 3Ha,
TIOpeX M3BECHOr Opoja TPOYIVIOBMX esiemMeHaTa, ol 30Mp  MAu
 pasnmka ABejy FbEroBHX ctpana, \aﬁrirp Wi pasiuka XBajy He-
FOBMX yI'I0Ba WTA. ’ ' '

V1. O6pacuu sa ﬁospmm{y fpoym’a *
1) fospumna TPOYraa Koza cy HOSHCIT‘E.’ ,HBE CTpaHe u 30~
~ xBaheun yrao.
Mz A ABC (cn. 30) umamo:
h(c) =asinf= b sina; hgy = ¢ sm{f: =10 sm*{, Hhpy =a sm]' = ¢ sina.

 3amenom y p_ah(l) bhyy  chy
' 2

5 7 UMamo:
ac be ab
= = = A
‘ P 5 smﬁ 7 sit o 7 smT (1)
- 2) Haspwrma Tpoyma kg “je~ nosuara }e;ma crpada uo

asa yraa.

Axo je mossaTa crTpada ¢ W yrIOBM @ M 3, onja je me cH-
HYCHO] Teopemu b : c=sinl : siny, unu b : c==sinf : sin [180°—(a 4B},
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- csinB
il b c—sm 2 sin (& Opaspe je b =———F——7—.
% sina. smﬁ 5

bc
3amerom y P ——2—Sm @ ,mo6njaM° P,_WWM =

a®sinf siny p_ b2 sinasiny (2)”"*
H'@+ﬁw-- 2sin (@ 4-7)
3) Hospinpa Tpoyria kg ¢y MO3HATe tsercBe CTpae.

Y oBoMe cayuajy ynorpeGibaBamo XepOHos O6fpasan:
P=Ysfs—a) (s—=b-6—9.... @)
Ay HospwHHa Tpoyrad "Kam ¢y NOSHATH YraosH H NoJy-
upeqﬂmf onHcaHor kpyra R,
Kako je a = 2R sina, b—stmB % c—stm*( & 26, D),

a M3 IUIAHUMETpHje 3HAMO xa je p=2

o

I/ICTO Tako: P =

TO {e 3aMEHOM:

- @)

W'
2 R?T?uwc SLP s;yl:;a
5) Hospwm

npeyHuy Yrucamor Kpyra r.

: e tgte " g P T I_
Kako je {g Rry— tg 75— Hig =
. : r . : r
TO J¢ OAABAE: §S-— Q= a,s——b: B HS—C¢ = T
ey gy tg
© MHoxerem 0BHMX je,zLHaquHa zobnjamo:
'(s—w-a)(s—b)(s—c)— _r _rscotg_ cotg — B ‘cotg -+ x,
o B e 2 2
tg 5 g5 184 . _
wm s (s—a) (s—b) (s—¢c) = rts cotg cotg% cofg g

ITa xako je P = Vs(s—a)(s——b)(s_c) u P~—rs To
M3 DPETXOLHE ]e,ﬁ,uaqﬂﬁe ;LoﬁujaMo

By
2 L
P— 1" colg 5 cotg 5 corg 2.0

6) Hospmuna TPOYraa KQx je {JOSH(JT ofum 2s u ymosy
MHoxemeM jaHauyHHA |

s—b)(s—c¢) B /(s—a)(s——c)
th—V s (s—a) SG—a ' ¥72 27V s 5= - Hng

b
Vh—sﬁﬁs )(§%1V@gwmmmtg2@2tgg |
,_]/si(s—a)(s—b)(s—c)_Vs(s—a)(s—b)(sw—c) P ‘
- 53 - = s Sz' ] {
Opagne je: stfig%tg—gmtg%--- (6) '
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L C-Jwafcénuju qaydajesn pewapara Kox pasnocilipanor gipoyraa. .
1) Pewurn tpoyrao kaf ce 3w o6HM 25 H yraosu o u f.
) 7= 180" —{a -+ B); 2) [lo cuHYCHO] TeopeMHM HMMaMO:

a:b:c = sine:sinB:siny, a us ose nponopuuje Lobujamo :

(@4-b4c):(sinatsinp4siny)y=a:sina==b:sinB=c:siny

um 2s :4cos% cos% cos%-—;a:sirio:-«: b: sin[‘%=vc L sin .
25 8in — co§ —
Onasge je: a = S $in o I T T
s E cos B ocos T 2005 % cosBcos L
2cqs 5 cos 5 oS 5 2r:os2 cos 5 Fofe Xy 5
5-sin —a—-" S-sini ' s-sin L
2 ' 2 2
= —— Takoucro: b= —o——— 4y ¢ = —————
cosL-cos L ‘ cosﬁ ;f cos-% cosB
S 2 2 2 2 2 2 .
[MoBpiuyHa P—S2 tg 5 gg ! —} (& 26, VI, 6); '
—_a _ $ A Y P o
T 2sine a 1" r=sTsle gy ey
4 €085 COS = COS—

2) Jama je copana a, . cydpollidu joj. yrao a u 36up ,apyrux i
,qse}y cimpana b + ¢ = m.

‘Tlo T'aycosum ofpacumma umamo: 7 L
P—r B—1 o
cos cos —=
bte_ 2 ,mm£=—2
a .o@ - in _a_
7 sin '2— _ - Ay 3
Onasje jé : B—Z‘l__? cin -;- 1/13 oBe- je,mﬂaquﬁe npu-

MEHOM JIoraputama, Haiasumo yrao (B -- T)
3a B— T—mnﬁ+7—180°_a Guhe _
180° — « - @ 180°—a—m

= 2 +_ == 2 N
Ocraje eneMeHTe HAJTA3MMO. Kao y 7pBOM chydajy sa IpH-

MEHY CHHYCHE Teopeme.

3) Adama je cmpana a, Hareriu joj yrao B owu 36up Apyrux
asejy cilipana & 4 ¢ = m. :

S s b ~ :
[To laycoBum oBpacuuma MMaMmo : = , WaH

6*
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m cos ﬁ_;j ' ’
== IIpuMeHOM M3BACHHX RPONOPUHUjA HMAMO: ’
a cos BH '
‘ €os E—I—l-cas @+T 2c08s— B 1 ‘
m+t-a 2% 2 g Y
m—a p+7, gy T Coleg coley
cos = —cosT 2 sm—g sin 5
Onasie je; : ' ' : _
cotg é{__:__m_—l—a_?’ WK tg%:% coz‘g—g-. ’
{(m - ay cotg 5

Ocrane exemenTe M3pauyHaBAMO Kao y NpBoM caydajy. McTo taxo
Ce peluaBa 3ajaTak Kaj Ce 3Ha: jeiHa CTPAHa, Hakerqd joj yrao
CH pA3AMKA APYTMX ABEjy CTpaHa. :
4) 3Ha ce cTpaHa €, pA3IMKA APYruxX EBejy CTPAHA
a—b=14d ¥ pasaHKG HHXOBMX CYAPOTHHX JraoBa & — P=w.
[og, TaycoBum ofpacunma umamo:

SR . B )
g—p St 4 sin
= 7 MU — = -— =
€os = cos -
_ . o c . © ‘ ,
Omasre je: cos = Sin - 3aTum u3 jesnaunHa

a-—-B=0 u o+ f=180"— v nanasumo yriose « M P, na jname
PajMMO KA0 y [pPBOM Ciydajy 3a NpUMeHy CHuycHe TeOpeme
5) 3uajy ce nospurina P u yraobu.

asinPsiny bsinasiny c*sinasin

Kaxko je P—gsm EHY)  2sin (at7) 2 sin (a—j—ﬁ)@ 26,
B 1o e am [EETEED, , _|IPIHEED,
VI.; 2): TO ]e- a = WT , = Slnas[nT
- meg)
sinesin®
Ms P =2Re? smasmﬂsmT (§ 26, VI, 4) UMAMO *
= il — 52 ; [3 ‘T
k= Vz sina sin P siny n s P=r?coty jCOfé’ Cofg
— )"“’“‘ﬁ,v—-‘*“r—*w

(§ 26, 1V, 9) HMAMO r:VP tg % fgf—fgl

6) 3uajy ce H@ﬂynpeqHHH JEHCQHOr Kpyra r H YIJIcBH.
AKO 03HAUMMO Ca p M ¢ OTCEYKE CTpaHe ¢, Ha Koje je pefH

.

NOJMyNPeUHUK YNUCAHOr Kpyra 7, OHAA je p==r coltg-= 2

(a3

B

T

e‘;,":rcofg'i,é—. Taza (e

e T sinB_l_T £ cos = .
Y 2 2

-+ cotg 2) 3 = B T .

sin-sin Sin = sin—

;

=p+q=r_(wfg

reces

w2 noj2

rcos -(i
Hero Tako: be=m—— M 0= —— ——— -
R ' sin<-sin L sinesin £
L : 227 2 27 2
OcTane esemenTe M3pauyHaBaMO Kao y NPBOM CaIyyajy.
W 1. dar je o6um 2s, Goayidpednux YIHCAHOT KPYrarH yrao .
S : .

. 4
Kako je tg7: — .

¥norpefom norapurama Hanasaumo Hajnpe (s —a). Axo je
§S—a==m, OHJA je g = 5 — M. Ta,ma]eb—{—c——ZS—a na ce
safaTtak fabe pagu Kao sajarak 1og 2..

II agayn 3a BexncHy

Pemm'a Tpoyrao Kai ce sua: aya= 15, =14, ¢ =13; b) 5*130

C o= 152 o = 429501221, ) b=1522, a =40 f = 60“,,/(1')/0 == (,85, ¢ = 0,72,

=642 17728".

{ 2):Halm [IOBPIIMRY TPOYTHa KOA Kora jed) o =2 ﬁﬁm £=36,94m,

=664 19" 5 (51 = 105,31 m, b=0756 m; ¢ ,‘cfs“‘m; o ?7:25 64 m,"

‘43028' ;3— 76048, T

~’”3) PELIIHTPI TPOYrao Kok Kora je: ) a—45 m, b~30m %4 P 200
m?, b) P = 564,13 m?, « = 65°18'12", [5"—58"22' 18"

ahu nospu.rmry TPOYraa Kapa jer By = 1356 m,

p= 45“ 4, ' oo )

5) Hahm p n y xaga ]e Bp) =16 m, b= 18 m u « = 64°12', T

6) Pewmrm 7tpoyrap Kama ce 3ua: a) R =325 m, a=22037"121, .

B = 5307507, :6)—1'?_ 5, ?:’_—Ea?i“ 0,715 ¢ CB=§U54I T

=5 e : c i 732 b= 14142 w o—B=15%;

17 Pt ¢
113°28d-4 Q\S)a-i—b——Qﬁ]'T

-
o

«=065° 13" u

(:) A—b= 1,85464, a — = 23028'34"

T .
wl§ = 200, v = 80°;d (‘)ﬂa-b_zsg ¢ = 8,7322, T_ﬁooso' &) o+ b=0,64444, -
c—~022 ,:E) b+ ¢ = 93257, = 5" 181207, § = 1447 41140";

'l T

¢ ASYPeR

P a——nﬁ = 95" 10,

= B— 703,,;@/]? = 51,79, a=1 17020'34" B——45° 23’50” '
- Oy Peionte Tpoyrad xag ce 3ua - b = 9954,

By = 508,5 u B = 600,
= 10y Pemuru Tpoyrao ABC (cn. 34) xag ce 3ua:
a) @ b u ey by b, b u mye)monu hey; d) ke,
en;eymnuy P oa kpy i) be), Apy i
.1y Peluwt Tpoyrao kai je nosHaTa MORPUIMHA

<P, obum 23 1 yrao a.

- {f- PINFTI
/ ;- N
7 .f N /!‘jl/‘. e e
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12)‘ Pewmi TpOyrao kap Ce 3Ha 4 M b, a yrao « aBa myra je eehin
o yria B (Saint-Cyr).

13) PemuTtn Tpoyrac Kaj ce 3Ha ofuM 25, yrao a ¥ n05ynpe‘mm{ R
omucanor kpyra (Bace. Lyon).

14) PewuTy Tpoyrao Kag CE 3HA CTpaHa 4, NONYIPEUBHK ynucasor

kpyra r ¥ s6up § (pasauka d) IPYTHX LBEjy crpana (Saint- -Cy1).

15) Pewnrs Tpoyrao Kaj ce 3Ha CTpawa da, cynpoTid joj yrao @. ¥ B

cuna fiisy (Sorbonne). - .
' Pememe, Kaxo je Ha) = b siny, 10 je b= % 3ameHoM Yy ApONop-

muju b:a=sinp:sine pobujamo fiay: a = sinp siny;: sina. Opnasje ‘je:

sinB siny —h(ﬂ)msm o, Hpa 2sind siny =—-* ( ) sina..(1). Tla xako je:
cos B—Y)—eos B+ =2sind siny, To samenom y (1) nobujamo:
cos B—Y)—cos @B+ 1) =2—l;(“—) sina, uan cos (B — y) == Qf;(a)_ sina—rcos a... (2)

. 2h@) s ‘ ‘
Axo cTasuMo fa je — -~ = colg e, u3 Koje jepHaumpe Momxemo Halu no-

mohiy norapuTaMa yrao o, OHAR 3aMEHOM ¥ (23 nofujamo:
: cos B—)=cotge sina —coSa == -
cosg sina—sing cosa’ sm (a—cp)
sing - sino
M3 oBe jejasmue HanaauMo yrao (B —-v), a ua jegHauMHA B — Y = ©
HB+y=180"—a uyraose § u y. OcTane eleMEHTE HANA3KMMO - KAD ¥ MPBOM
caydajy 3a NPUMEHY CHHYCHE Teopeme. )
) L !QL Peuriru TpOyrao Kaj ce 3Ha o, 4 4 b~—- c=3§, a yrao T je aBa
nyra BEhH on, yrna f (Sorboane).

i

17) Haku Tanresce csa Tpu yma ]E,}LHOI‘& Tpoyma Lm]e cy CTpaHE—'

3m, 4 mujm (Sorbonne).. :
18) ¥ jeamome Tpoyray gaT je yrao « _60“ # pasmepa

=24+ VE; Hahu fg B
| 19) ¥ jemmome Tpoyray je b=¥2, c =} 3 u y =60 nahn Gea yro-
Tpefe- Tabmuua: a, sin«, oS ¢, Sinp u cosp (Sorbonne).

20y OppeguTd YraoBe TPOYTRA Kana cy my c*rpaae cpaamepﬂe 6poje-
Buma 2,16 u,14+ V3.

£ 21 Pelunts TPOYTA0 Kajx ce 3Ha R, @ v h).

7 T, a 2aTHi yraoBe [ T (Sorbonne).

',22) Pemutn Tpoyrao kaj ce ‘aia: Q) at+b=s, Ay u w; by a—b= d :

Boweg dadtb—c=s5aufp;d af-b=s Rury; e a——b—d Rury;
HDa—b=d, Rua—p=a; m h(a)—fl(b)*P; ¢ 1 B

23) Pewuts npaBoyTAM TPOYrao Kaj ce 3HA: a) ourrpu .yrao § 'm mony-

FpeYHHK VIUCAHOr Xpyra r; b) X4OOTeHysa @ U I; c) BMCHHA XHIOTEHY3KHZ |

h ur; d) noppmirna P u r.
24) Pewnry paBHOKpaKy Tpoyrao KaZ Ce 3Ha: a) Kpak b W mosynpeu-
HHE OMHACZHOT kpyra K; b) OCHOBHUA ¢ M TQAYNPEYHHK YIHCAHOT KPYra r.
25) PelmyTd DaBHOKDPAKM TPOYrao Kaj Ce 3HAa TIONYNPEUHMK YOMCAnor
KPyra r i fofynpeusux r’ COOBAIIHO-YNHCAROT KPYra, KOjH JOAKPYje OCHO-
BHLY ¢ npojyxere xpake (Bacc. Dijon).

87

26) Wapauynatu cTpaue M yriose npasoyrior TPOyrna ABC, kap cy'
HO3HATH MOTYNpedHHud I = 8m ¥ p = Om yMUcaHux . Kpyroea y TpOyrIHMa
AMB u A,C rae &M cpepuna xunorenyse (Beorpag, I m. 1902):

2 7& Je,n,ubm TPOyray, Yy KOME cy CBa Tpu yraa ourrpa, M3HOCH . 30KD
IBej ‘CTpaHa a+ b = 13, a 36up BUXOBUX KRagpara a4 b?»= ~89. HOBpHJHHa ’
My Je 19me. Koauke ¢y crpane M yrnosu Tor Tpoyraa? (Beorpa,n, 1 M. 1900).

. »28) Pemwtu Tpoyrao Kag j& ~ A4TO: az—b2H19 2R=2i,26 u
4 = 12625 12" (Beorpan, I m. 1929).

2%y Tpy Kpyra ¢ MoJynpedrsIBEMa 1, 2 u 3m no,u.upy_ly ce yaajamuo
cromss, Konuia je noepmmua mamely Tux xpyropa (Beorpag, Il m. 1906).

30) ¥ jemsom rtpoyray cy cipame a, a-4-1u a+2; HajMalH yrao e
nonoeuda najseher. Konmke cy cTpase H YrJOBH TOra TPOYTAa? (ﬂeTpOB—

"~ rpag, 1925).

31) ¥ tpoyray ABC patojec= 15m, b = l4m u « ==53¢ 7' 48"; uapa-
gynaTit oMy Zyx MP t AB, a xoja Rean A ABC Ha zxBa ]e}maz{a _u,ena (Beo-

rpan, 1 M. 1910) N
: g3Har ‘j¢} nonynpeqﬂm R-5 275m onucanor kpyra 0[{0 jepHor

rpoyrid” upia TpH .yrAa UMHE [COMeTDHMCKY NPOTPECH]Y C KOAMYHHKOM 2.

Halu crpane, moBpusny M fOBYMPEYHHK YOHCAHOT Kpyra (Kparyjesan, 1903).
33) PemnTH TpOyran xax cy Tno3HaTe CPeflme nuanje t(a) = 15 dm,
th) =I[2dm n yrao HG]e one 3axsaTa1y @ == 118° 217 18" (lomapesar, 1910
M 19310).
34) Jlza apyma cexy ce nog yraom og 135% Y roM yray nexu celo
Koje je ox jepsor xpyMa yAameno 5 km 1 ox apyrora 3 km. Konuko je yaameHo
To ceno op packpuha? (Bjenosap, 1933)

35) ¥ tpoyray ABC je yrac v =2¢, bic= 2 V?;MSD&‘{YHaTH Yyriaose

: ‘(Beorpan, 1 M. 1927).

§ 28. ﬂsp,aqyﬂasarba -xon 4eTBOPOYIrioBa

1. flosHare cy #Be crpaHe H 3axsaheﬂu yrao je,zzh’“ora na-
parerorpama; Hahu teroBy NoBpUHHY. :
W3 npagoyrJor Tpoyr.r:a AED
D , € (ca. 35) umamo h =b sino.
- : 3amenom y P =afi podujamo:

|
o P=absing ... (1)
! / Koa . kBappara je a==b
Y pAca 7 B u o ==90°% Te je — a2
E o B Ko pomba je a==»5, Te je
Cn, 35 ) P==a*sing; KoK Npasoyrao-

HUKa je ¢ == 90% Te ja P = ab.
2. Hahu nospuity MQ KaxBOrd 4eTBOPOYIAQ Kaja cy My
[QO3HATE RHjaroHaie H Yrao HaMehy HHX. ' '
‘Heka cy . aujaronaie vetsopoyraa ABCD (ci. 36) du d,”
a yrao usmehy wux je «. Taja je mwerosa NoBplMHA!



+ A COD 4 A DOA =

g ono . ng . :
¢ =gt Gaonr

Cn. 36
«|—q-——msina+ﬁfsincc=§gﬁ (pn—l—hq+qm—]—n1p)=
‘ _ b ) ‘.
(p_i—Q) (m—|— )sirza WIH P_@sina S (2

2
- Ko ‘-[ETBOpOY["J’IOBa ca Hopman-

HUM pujaroHanama je o = 90° e

N d !
je P=7 s @ KOA 4eTBOPOYra0Ba
ca jelHakmMm AMjaroHarama fe
p d*
= - sina.
: 2

3. Hspayyuasawe yraosa reTHs-
HOr H4eTBOpOYrAd Kapa ¢y Ho3Hare
werope crpawe. L

Ma Tpoyraa ABD (cn. 37) no
KapHOTOBO] TeopeMM MMamo:
mt=a*+ @ —2ad cosa ... (1},
a3 ABCD:m2=0%-} c®—2bccosy...(2).

U3z osux Aéejy jeaHaunHa pofujamo: ‘

a2—§—d2—2adcosa_b2—[—c2—2bccosy . (3).
fla xako je 1 ==180° —2, To je

cosy = cos {180% — a) = — ‘cosa.
3aMEHOM y jelLHa‘{HHI/I (3) 1 perzaBamem [0 €os% ,[LOGM]&MO
a2 + g% — B2 — (2
2{ad 4+ bcy - (4
(]’2 _|_, dz - B2 C2

Ta,rxa je: sin = _/l—cosa l/ 2(aa’—{—bc) —=

_V(b+c—a+d) (b+c—(—a—a’)
o ' 4 (ad -+ be)
o /T 4cosa (a-b4d—c) (atefd—b)
oo & L E e @ Tio )

COSH =

/

P = N\ AOB--NBOCH

+%1 sina 4 %‘Bsin (180°—

—a) = pz_n sina + %qsina—}—

8

. Vaumajyhu aa je a4+ b —I— c+d=2s u oaysumamem oI

oze jeaHaunue w c jense u ¢ Kpyre cTpaue pexom: 2@, 2b, 2¢ u 24

BOBHaMO : b—{—c—l—d—a—Z(s—a) atcd-d—b=2 (s—b),
a—;—b—|—d—c-—2(s—c)n a—|—b+c—daﬁ2(s—d)
: 3amenom y (3) rodnjamo:

. _l/is—a) (s—4d)
Sl”?_l/ ad +bc -

ad + b " gT—CDS (s—8) (s—0c)

.U - ’ . .
o YEZH 5— o) S = —d
COS?=V G—o . * c{zl/(s a) (s—d)
2

Herum nytem Bawam 6nemo:

B YEs—a) (s—b
st =1 ab - cd .

5 =0 Es—4ad B _ G—a (s—0 .

A wbted " T GTos—a
| el

cos = ET M= =
ey =0

3 ]/(s—a)(SMb) 3 =0 5 —4)
sy =V Tare "= le=oc=pn
Opn HaseseHux ofpasanma Hajyewhe ce npHMenyjy obpaciw

33 TAHCEHCE MOJAYYrA0Ba, KO Cy M HAjNoLeCHU]W 34 namherbe_
4. MoBpuiura TeTuBHOr 4ETBOPOYria

Wz cni 37 umamo: P = A ABD -+ A ACD _a sin ‘e 4+

2
—+ bism T_aa’ sine —[—bi sin (1800—'d)='cz—(i—sinoij—}— b—csin o=
2 2 ‘ -2 2
ad+bc o a ~|—bc . V(s 2) (s—d)
= Sind== 2sm cos_ (ad—|-bc) ———-———d e

Ogaj ce ofpasayl sose Bpamarynros.

5. MapauyHabame ZHJArONAAQ TETHBHOI YEeTBOPOYIrad H [0-
APAPEYHHKA KpYra nomofiy CTpaHa.

a) Y3 ca. 37 umamo: m?=a® -+ d2—2adcos o {1} u m*=h*+
2 2bc cos y=b2-}-c? — 2bc cos (1809—a) = b2}-c2 |- 2bc cos a.
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- ) : !

__ he_-..p2 . .
*OnaBae ie cosa=_—2—bbéi. 3amenom y (1) ,m0614]aM0:l
(ab—|—ca’) (ac+bd) (ab—l—cd)(ac—l—bd) Q)
bc + ab ! bead. ’
| dF-bc)(acFbd
Metum DyTeM HALAW GMCMO: 1= (—a—_i;TC_)I_(?T_I__) .3

MHOMemeM U Ae/kerenm jeiHauuHa (2) u (3) soGujamo oba
JltonoMmejeBa npaBuia: b+ cd '
m a € .
==ac - bdn— = ~—— T}~
i +0 n bec + ad’ i
fipou3sos AujaroHanq WelluBHOT HelIBOPOyIad jeauarx je 36upy
TIpOoU3BOAa  CYIPOMAUX: cimpana; u Aujarosare mMeliuBHer 4elBo-
_poyrada y ucioj ¢y pasMepu Kao 36upoBU NIPOUSBOAA OHUX CTpana
-y eMBOPOYrAa KOje Ce climdy ) pHjwoum [Hadkamo RoMudxe JH-
_jaronane. :

b) Ako m = \/(ab+;jjfi‘;+_bd) SAMCHMMO  y  jJeAHAUHHN -

m—2Rsmo:u LOﬁHBEHy jenHaUMHY pemuMo no R, potujamo:
{ab~+cd)ac|-bd)

1 (rTb—l—cd)(ac—}—bd) . bct-ad
~ 2sinal bet-ad

. & .
4 sin 5 cosT

(ab—{—c&)(ac—kbd) x ‘
bet-ad -V (ab+-cd) (ac-tbd) (ad+-be)
4V (s-—a) (s—d) 1[G—=b) =) 4V (s—a)s—b)(s—e)(c—d)"
bc—|~ad ’ be-}-ad T S
]/(ab—l—cd) (acH-bd)(ad+-bc)
4 p

wan R =

6 3agauu 3a Bemby
/1)’.&}(0,0; pomBORAA 3HA cé ocHoBuMuA d = 1,36 m, Hameram yrao e == 105°

H ,u,njamHa.rfa HacrnpaMm OBOT yraa m = 3,72 m; Hahim ppyry crpamy b u ApyTY

;uqaronany no- .
"=2) Hahu nospwmay osora pomGonza amje oy )m]aroaane m=761 "
= h/37 a wUXOE 3axsahichu yrao g = 17°38%

{3y Crpane jeamora pomfonga jecy @ =25 m u §== 1T m,_a_ yrao M3-
Me}jy BEX o = 25°317"; nahu }berosy NOBPLIMRY K ZHjaronany Hacnpam jaa-
-Tor yraa. ‘

Ay Fospukka jesnora OpaBOYTA0HHKA je P= 52 m? a cTpana a = 8 m;
-Hahu YIIOBE KOje rpafu AujaroHana ca CTpanama.

—5yCrpasa pomba je a = 37 m a jegan yrao.a = 28°%5'15"; Hahn Hse-
sTOBY TIOBDLWIMHY. :

Wahu ctpany pomba unja je nospumuxa P =800 m?® a jepan yrao 30°

} Hatin yriose pomfBia auju je 06um 0 = 260 m a sucura ki == 56,86 m

‘na w7 jecy 1

.cen
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[ujaronana poﬁv;ﬁon;nosa m == 15,67 m 3axpara ca crpauama poMBGo-
mxa‘fzrﬂoae == 470 15' d ¢! = 26° T'; mahid EroBe cTpaHe M IOBPLIMHY.
ﬂn]amHane ]eimora pomOonaa jecy m = 21,842 m v = 12213 m,

a yrao Hamehy mux ¢ = §6° 5%/, nahu crpamne u yrnose
10y Tlapanenue cTpaHe jefuora Tpanesa jecy a = 324 3B mub=20815m,
a yrndBM HA CTPAHH @ jecy «=90° u § =32025'; nahu HECOBYy NOBPLIHHY.

‘Mama_napanenta cTpasa jeirora Tpanesa je b=23Tm a yraoen
36" u 135° 19"; raku weroBY MOBPLIMHY Kafad My J& BUCHHR

h=81m
Henapanem;e crpane jegmora Tpanesa jecy 351 muilldm a Kaja
diLyiKe CeKy Ce rIof, npaBuMm yraos; Hafim yruose Tpanesa.
\13) Tlapanense cTpade jeasora rtpanesa jecy a=16m u b=10m, a
Henapaﬂ me ¢ =4 u d = 5m; nahu 1ercBe yrioke.
‘\4)";.ﬂujaronane jennora Tpanesa jecy m="7693 m, u n =63,305m, a
3ax3 hend_yrao 9 = 126° 17"48"; wahu merosy NIOBDUIMEY.

) MapauynaTs yraoBe jepuora pomBa. Kaza Cy MYy [gHjaroHaje
m= 5,~>7mnnf2815m :

16) Mare cy ZBe CyNPOTHE CTPaHe @ W C, jenan y:‘aora H 00y NPEYHAK
r OMMCAHOT KPYra OKO JeAHOT HeTBOpOyTad; HAKM OHE apyre jiBe cTpase.

17) Hare cy ofe pujarouafe nm W 71, yrao ¢ namely mux W noxy-
MpeYHEK I OTIACAHOr KPYra OKO JeIHOF 4eTBOPOYIAa; Hafiil HWeroBe YIriobe u
CTpane.

18) Hlare cy age ysacromwe crpaWe 2 U b, yrao f usmely wHUX U HOIY-
NpeYyHKK r YOKCaHOT KPYra [eAHOr TaHTeHTHOr 4YerTBopoyraa; nahu meroge
Apyre AEE CTPAaHE u yraoBe.

19) Hexa cy p u g ABe cuae xoje AejCTBYjy HA jeaHY TaUKy MOX YrioMm
P, @ o U P HeKka ¢y yraoeu usmely mwux W pesyrrasre r. Kapa cy gare Tpu
O/l THX LIECT XOAHuHHA, uTO: 1) p,q, ¢; 2) p, 4, a; Np o ‘4) g, r 85 p
ne;®p e, Nr o f; ul) p, g, r; CAPEIUTA oCTale TpH (HMapaneno-
rpam Litaa). ‘

il “20) Koa jeanora TeTHsnor ueTBOpOYrA2 LBe CY CyCegHe CTPaHe Iio
3ma Apyre ABe ne 4 m; natin [NOBPLIKHY, NMONYNPEYHMK KPyra H ARjaronane.

21) PewuTu papaneiorpam Kajga ce 3Ha ,u,u]arcmana m, noepurvEa P u
ofum O.

22y Crpane jegnora Tpanesonga ]ecy a, b,cud a 36up IBA CYNpOTHA
yraa 1e 2 w; Hahu Wwerony TMOBpPLIHHY. -

Peweme. M3 BD2 = a2+ d*—2 ad cosa M
BD? = §*4-¢* — 2 be cos v noGujamo: a2 + 42—
—b—=2ad cosa—2bceosy...(l)

ad . be .
Tlogpivea P o= 5 sina + % siny, WK

4P=2adsina-2bcsiny....(2) )
Hoawsamwem najnpe wa xpaapar iegHauuRa
(1) u (2), a 3aTum cabupamem pobujamo:
16 P2 - (a® 4~ d2 — b% — 2)2=4 o? d*-1-4 b2 c2—
—8abedeos(e-+71).... (3
Ma gaxo je cos (@ + 1) = cos 2w = ¢0s® w—
—sinto=1c082 0 — (1 —cos?w)y —=2cos2w—1,
TO 3amenoMm y (3) pobujamo:
BPt=(a+d+b—c) (atd—5b+c)(b+
Cn. 38 G+cta—d)(b+c—a-+d)—16 abed cos?u
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v 16 P2 =16(s—a) (s—b) (s—c} (s —d)—16abed costuw, rae

iea+ b c+d—23 Opapae je: ‘
P=V(s—a} (s—0b) (s—c) (s—d) — abed .:os2 NN

3ae+ v =20 =180" wersopoyrao mocraje TeTHsan, Te ce 06pazal '

(4) nperteapa y Bpamarynros P=V (s —a) (§—b) (5— c). (s — d).

23) Pomb uma crpany a =2 cm a jeqan yrao « = 38° 5' 2". Koauka
je BUCKHHA OHOI DABHOCTPAHOr TPOYTAA KOJM je YNHCAH ¥y KPYry HCTe Nosp-
UIMEE €4 3AJATUM POMOOM? (Hue, m. 1934)

24) Hahu nospumny Tpanmesa, axo je rno3HATA 1EroBa cpeswa JIHEHjA
m = 4,887.1 yriaoBH Ha Behoj napane inoj cTpanyu e = 72°1' 12", B = 4500 24",
Oeaj Tpames je yjeano TawreHTaH YETBOPOYTAO (Havax, 1933).

25) Op jenpe npaee yAule NoJjase 184 NPaBa NYTa: NMPBY NOJA3R MOL
yraom of 307 aeso, a xpyru mocrte 1/, km mog yraos op 60° gecue. Ha npBom
myTy nocne 4 km sanasu ce meCTO A,-a Ha APYrosm nyTy nociae 23/, km Haaa-
au ce mecTo B. Koauka je paspamuma oa A no B? (dauax, 1931). 7

26) Hahu ctpany u noppmumy pomda, kap my je jexan yrao 63° 15, a
36up weroBux aujarouana 26,4 m (Beorpag, lil m. 1923).

27) Tpanez yuja je Bucwna 6dm a napaneide crpase a= 10dm u
b =4 dm openonoBacH je NpaBoM Koja je napaseasa ca napanefnEM CTpa-
aama. Komixa je Ta npaga ¥ koauke cy Hemapaieixe cTpane, kaj je jexau
yrao na Behof napanenno} crpauu o = 68° 25" 40”7 (Beorpax, Il m. 1921).

28) ¥V jezuoM ueTBOpPOYTAY CTpaHe ce wumajy Kao 2:3:5:4, a 36up
BHX0BHX kBajpara wsnock 486. [Ipee ape crpane uune yrao of 105, Konmke
iy C"I‘]:)al—le, noppuiia M yraoed wersopoyraa? (Beorpag, 1 x. 1625).

- 29) [leprdepuja kpyra noaynpeunura r = | nofenena je ua ueTHpH
tena y pasmepud 1:2:3:4. Hahu noBpIIMBY TeTHBHOT 4eTBOPOYIla, YHia Cy
remea OB feoHe Tauke (3ajedap, 1901).

- 30y Jpa- yraa. ¢ noaynpeunpiuma R =12¢m » r=4crn‘ Loaupyiy ce
nond. OAPEAMTH HOBputMRY oMeHeHy THM KDYyrOBHMA M |@IHOM FHXOBOM
Jaje JHHUKOM CHomalibom Tanrentom (H. Fpaﬂ,p{mﬁé 1934).

L]

§ 29. Ylpumena TPUroHOMETpHje HAa peiaBamhe 3ajaTaKa
M3 CTepecmeTpuje ' '

1) Hara je ayx S y mpocropy H meH HArHOHH Yrac o
ipema pasuu 11 (cn. 39); Haku weny npojexuujy s Ha TO] puBkH.
{exa je AB==S pata nyx. Cnywramwem AA’ | [T u BB’ | IT podu-
amo mpojexunjy A’B'==s aywu S Ha pauu JI. TloBnauemem
AE || A’B’ noGujamo mpaBoyrau Tpoyrao ABE M3 KOra HAaNA3KEMO
ia je:  §=Scosa :

2) Har je Tpoyrao P u weror HaruGHH yroo « Apema paBHH’
I, HahiH WeroBy HpojexUH[y p HA TOj pasHH.

. Hexa je ABC paun Ttpoyrao P (cia. 40). Axo croycTumo
[opMane M3 HeroBux Temena Ha pasad [ W Ha pasaH [1', Koja je
rapanenia ca f7 w mnporasu kpos teme A, oHja A00HjaMO TPOY-
wose A'B'CY m AFE xao npojekumnje Tpoyrma ABC na paBauma

e e e

l Cn. 39 ' Can. 40

IT v IT. Mpasa AD; koja je mpecex paBHHHe Tpoyria ABC wu
pasuute [V, jean Tpoyrao ABC na Tpoyriose: ADB u ADC, a
WeroBy rnipojekunjy AEF Ha tpoyriose ADE u ADF. Kan ws B
cnyctumo BK | AD wu tauky K cmojumo ca E, oHia je yrao BKE
AATH Harubku yrao «. Ctora je KE = BK cosa. Tana je [IOBPLIMHA
Tpoyrna ADB = A—Q;E, u nospmnﬁa Tpoyrna ADE = %KE
3amenom y osol ]EJILHB.‘-EHHH KE BK CosY, ﬂ,oonjamq. ADE =
AB-BK )
= €0Sa, WM AADE—-AADB cosa. (1), Hernm myrem
Hanasumo. aa je AADF = ADC cosx (2). - '
CaGupamest jexnaunna (19 u (2) Hanasumo : AADE4AADF—=
=(AADB + AADC) cosa, nmn AAEF == AABC cosa, uni p=P cosz.
3) dar je muoroyrao P M weros Harubuu yrao « pema
pasryu Il; onpeguru, weroBy. npojexyujy p HA TOj pasuu. _
Cryirrajyhn HOpmase M3 TeMeHa 1aTOT MHOFOYria HA PaBaH
I n crasajyhn TparoBe,- HalazuMo NPOjeKUM]y -p Ha paBau 1.
AKo noByuyemo u3 ABa O/roBapajyha TemeHa jaTora MHOTCOYR/a
¥ IEroBE pojexuuje AMjaroHane, OHAA Ce M LATH MHOFOYrao M
IbEroBa NpojekNMja Aesie HA TPOYIIOBeE. Osﬁai{aBajth ca Py, P,
Py, .... NOBpUIMHE TPOYLIOBA AATOr MHOTOYIAR, CA Py, Py, Pgy- -+
NOBpUIHHE O0AroBapajyhux TPOYraoBa Npojekilyje, HMamo npema
MPeTXOAHOM 3ajatky : p,= P, cose, p,= P, cose, p,= P, cosa,....
Cabupamem OBHX jeAHAYHHA HANAZUMO :
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p1+Pz+Ps+---- (P, +P2-{—P3+....)cosa,ﬁnu
p——PcosaU

4) Hatu anpeMBHy TapaneronHieAd KAF ce 3HA AVIKHHA @,

werosa gujaroHasd D u ien RarnGuy yrao npemq 6a3ncy w {ca. 41).
W3 Tpoyrna EE’B wmaMo :
' d=Dcosa 1 ¢ =D sina.

Us AABE umamo b=} d?—a® Taga je zanpemuHa :

V = abc == Da sina Vd& — a®,
A ¢’

A o B

Cn 41 "Cn. 42

'B) Hakn zanpemurny OpaBHaHe H 1pase TpOCTpane OHpa-

MHAE, KA Ce 3HA OCHOBH( HBHLQ @ H Haméﬂy yrao 60&{1—13 HBHIIE

npema Gasnacy o (cn. 42). 2.
l"lo.nynpeqﬁnk OMUCAHOr KPyra OKO 6a3nca Ka0 'C"T- oy Gasu-

CHe BUCHHE ft = 1/— je R——]/B Taza je us npasoyraor Tpo-
yrna SOB Bucm{a napaMHauHa H == Rtga —fl/_ 3 iga.
BH .

. ]/: —1‘/— fga' af
Crora je Vi-———=

3 3 =13ie”
6) Hohy nmoBpiinHy M 3anpeMHHYy Hpase Kyie CTpGHE 5. Koja
je Har#yTa npema Gasucy dox yriom « (ci. 43).

‘HarnGa [ ©ouse crpaHe

‘ . 95
Taza je nosynpeunux Gasica r==s-cose 4, BUCHHA KyNHHA
H=s-sina. Crora je nospuuHa: P=B -+ M= 2 —|— rsm =

— 7 (r 4 5) = % cos (cosa - 1), nam

P=2s*ncosa cos? 5’

BH  ir?n-s-sina §%x .
a 3anpeMMHa V=r=——F—— = ——cos?usina.
3 3 3 .
7) Hakn 3anpeMHHy-- Koce o0amye Kaj Ce 3HA NORYOPEYHME
Gaanca, r, CTPUHA § H el HArHOEH yprao. npema Gasuey e (i 44)..
_ Ms mpasoyraor Tpoyrna ABC umamo : ' '
H=s-sina.
CTora je-sanpemuna '
‘ V= BH——rz:r ssine=r*swsina.
8) Omuoc HaMehy eneMeHara HPABUAHHX M NpPABHX [H-
paMHAL.

MNpu pewasawy 3azarTaxa KO, npaB'mIan'. W NpPaBHX N-TO-
CTpaHMX NHPaMKAA, LEMHX Mad 3apybmeHnx, Tpeba HMaTH YBex
Y BUAY pejauuje, Koje Ham jajy 0jHoC H3mehy eqemenara: Goune-
HEJUE S, OCHOBHE MBMUE g, BuCHHe nmpamuje H, Gouse BHCHHe
f1, MOAyNpeyHUKa ORUCAHBr S R . .S

oko Gaamca R (R, je mo- | '
JYNIPEYHUK  ONMCaHOr Kpy-
ra oko ropmser Gasuca 3a-
pyGibeHe NUpamULE), mONy-
Npe4HHMKa YMMCAHOr Kpyra
kon Gasuca r (r, 3a ropreH
Gasuc 3apy0/beHe NUpamu-
Xe), yraa Haruba o Goune
HBHULlE npema Basucy M yraa

npema Gaaucy.

Ose penaumje H3BOAMMO
KOJK 1ese nupaMuie U3 rpa-
BOYT/UX - Tpoyrnosa SOA
(mm SOB, SOC,.) un SOE
(nmn SOF,....), xoju cy y
MpaMuil W w3 Tpoyria
BES, xoju je Ha 6ouHoj
crpaun (cn. 45), a koj 3apyGibedHe NHPAMUAE H3 APaBOYITHIX
tpanesa: QOBB' (unu O'OAA!, O'OCCY, ...}, OO' EE' (nan.
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.OYOFF, ..
BEE'BY, 1«;0]14 ie Ha Boky (cn. 46) *.
‘ Koa femux  nupamuga Teé cy

penauuje:
a) s A SOB :
1) s = H?> 4 R%;

2) H=1s-sine=R. 1ga;
3) R==s5 cosa = H-colga; v
H R

-4) § == —— == .
sine.  _ cosa
by Mz A SOE :
1) BP=H*{r%

X H="hsild =r-tgh;
3} r=="h-cosp= Hcotgh; u

H r
D= "G = cos’
: , ‘ 2
¢) Us ASEC:szzhz—{—(%) .
Kog zapybmernx nupamuaa Te
Cy penanje: ‘
a) Us tpanesa OOBB' (wm

1) s*=H*+ (R—RO ;oL
2} H ==s-gina=(R — R,) tg;
3) R— R, =s cosa=H-cotgs;

ndys= —H~=R;R"- .
sina cosa .
b) W3- Tpanesa ~OQEEY, (nna
A E'NE) :

) RE= H A (r— 1)

3}y re—r,=hcosp=H-cotgh,

g HA4y h= H 1=,
b : : =7
]. = o sinB ~ cosB
M B0 NEE F C ¢) Mz Tpanesa E'ECC' (uam
 Cn. 48 _ Y a— a,\?
. _ A CPC) sz—ilz—i—(T) .

Topes o©Bux penauja Tpefa wMaTu y BuLy penauuje uamehy cne- -

menata: a, Ru r (o, R, r;) KOLNpaBWiIHnX MHOTOYIICRA, & M3BEASHHX KOA
.peliasama  NPaBKAHMX MHOTOYFa0Ba (3 24).

* OB4 TPOYrAOBM, GAHGCHO TPage3l, M3ABOJeHN Cy Mopek MOMEHYTHX

. ), Kofu .cy y nwpammm M M3 npaBoyrnor Tpanesa

A BIMB): g

2) H=="hsiny=(r—r) tgk;

Ftr ke
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) omﬂpa

3),Bucuﬂa Gasuca jeguor kOCOr mapaneacnunega, 4MjM je Bazuc pomﬁ
ie h =6 cm. Kax je jeman yrao Gasuca o == 30°4'20", a Gouna mBHUA S == 25
Cm je HarHyTa npema Gasdcy fOX yraom B == 66°2728", uspauynaj sanpe-

MUHY TOrg- napafenonunena :
y Haku sanpemuny npasunse ynpase 12-TocTpane nprame 1dja j¢ BH-

’ C%Ha ] ./, 8 OCHOBHA BBHLA = 64”’1

sBaauc fefre Koce TPOCTPane NpE3ME je PaBHOKPAK Tpoyrao quin je

"yrao’lﬁa ocHOBHLY @ = 72°4'10", & Bucuna Saanca i =2,2 m.. Hahn sanpemuny

TE nPH3Me axko joj je Gouma msuua s=4 m waruyra npema 0Gasucy Tmoj

" yraom.f =&0" 32" 15"

L Boqua noBpIIMHa jefgHe rnpasviHe ®W NpABe TPOCTpaHe nHpaMuie
je Mh63 m?, a caka je Qouwa cTpana uarpyra npema 0asucy NOK yriom
o= 29“ 3'51". Hahu sanpemury te nupamuze.

7) OcnoBua uBHUA Jesfe NpaBMAHE M nNpase |5-TOCTPAHE NUPAMUAE je
a= 1 m, a Bouna joj je uBHUa HarHYTA npeMa Gasdcy noj yriom e = 42° 10"
Hahv mweny nospuwuny- 1 sanpemuny.

8y Ocnopue MeHUe jefHe DpaBuine i npase 5-TocTpade 3apyG/beue -

pamuie jecy a=5m r @' =3 m, a Gound jof je nospwuta M = 160 m>

- Hafir yrao « non xojum je warnyra Gouna crpaHa npema Aomem 6asucy.

Qj/ Hahn noaynpeduuxk monre ymrcane y MPABMAHO] W NPARO] NHPaMMAH
€’ KEaJPaTHOM OCHOBOM, Kajfa je OCHOBHA HBWLA a= 15 m, a ofouna je HRANA

. HareyTa npema Gasucy nog yrmom o= 220 1" 10",

10 ¥ jenuoj ﬂpaBO] Kymi ynucasa je pupamujia ca KBagpaTHOM OCHO-
80M wHuia je 3anpemuna. v = 10 m® Hahu noBpuniuy kyne, ako joj je n3BogH/EA
Harmga.l mpeMa §asdcy nog yriom o = 6205301, - -

-{ )\Hahu MOBPIKHY NPARE KYTIE YH[H je NOynpeyHty 6a314ca r—23 Tm,
a yrao H2 BPXY I@HOT OCHOr npecexa j&€ @5=20° 138" )
Hatiu NCBPIWIHAY NPABOr KOHyca ukja jé Bouua nospumna M=172 m?,

a yr HSM@hy M3BOLMLE H BHCHHE KOHyCa &= 56° tror

Paznuxa uamely BHCHRE M NOAYNPEYHHKA 6a3ﬂca jeJlLHE npédee Kyne
ie d%=435 cm, a yrao usmely msognme M BHCHHE o = 16° 12" 10", Hahu za-
NpeMEHY_TE Kyne. . :

m}' Hahu -sanpemuuy- jeane npaee xyne xaja je. IOAYNPedHHK Y H:O_L ‘
}'HPIC&HE FonTe R=43 m, a yrao na Bpxy E-EHOT Mpecexa 2¢ =500 7" ‘
)5)/,[[,0}{,11 Gazuc 3apy6n>e}{e Kyle JaBa nyTa ie pehu on ropmer, a Gou-

ua jdj je nospinna Tpu nyta seha 0,11 ropwer Gaznca. Hakn yrao nsmehy u3-
BOMHBLE M JOmer Gasuca. i .

J"Hsa yraa Gasnca TpocTpane npase npHame jecy a u 13‘/"375:1';3_61—"“
muna je v, Habiu sanpemuny onucase oGauue. ==

1D Bazuc jelHE TIpH3ME Je TPOYrao 4HjM Cy yr‘JIOBH o puT akje

'nonyﬂpeqﬂnx XPYra OUNMCAHOT OKO TOU Tpoyraa. Boune MBHLE jecy mysuHe s,

& Harsyte cy mpema Gasucy moa yraom ¢. Hafin aanpemwuny Te npuame.

\L_SJ ¥ npise Tpocrpane nupamuge ocHoBHe cy uBuue 10,17 w21 m a
zanpeMina 242 m3. Mapauyma] Oouny uBHUY H HeeH RarH@HM yrao mpema
Ba3ncy. ‘
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}Qféanpemuna npage kyne je V, a cTpade ¢y jo marmyte mpema 6a- . -

BUCY IQN. YLAOM o KOJHKA ¢ omoTay?

20) JKomuka je aanpemuna upise sapyGmene Kyne Kaj je 1SeH 0MOTas
134,35 ¢m?, crpasa 7.9 ¢m, u Hamﬁnn yrao CTpaHe npema Homem ﬁasncy
840 28' 30"7.

21Y Tlonynpeusuun Gasrca npise sapyé.rbeﬂe Kyre Jecy R 45 cm v
r=34 cm, a HarufHY Yrao cTpase npema aomem Gasucy o = 50°. Hahu mo-
MyNpesHMK OHE JONTe YHja je NOBpWIKHA jejHAKA C NOBPIIMEOM OMOTaua
0BE KyIe. .
22)’ﬁonnxa je noBPIIKHA, a KOJMKA je 3anpPeMARa oﬁpTHor Tena xoje

" nocTaje Xaja cé NpPABHAAN OCMOYrad Ca CTPAHoM o ofphe 0Ko ]eﬂ.He ceoje

yraoHe cHMeTpane’?

23) Tpoyrao ca CrpaHoM a u Hajeraum yrioeuma § u 1 obphe ce oko
cTpane ¢, MapauyHaj NoBpUIHHY ¥ 3anpemEny oGpTHOr Teaa. .
¥ napanencrpamy ABCD je AB=25387 m, AD= 14275 mu
yrao A =30° 27" 18". Hahn sanpemuny Teaa Koje TPaiy [APaReNOrpam, Kaj,
ce oﬁphe gro crpade AB (Beorpag, | M. 1905).
‘? " Kpak paBHOKpakor Tpoyrna je 5 cm, a yrao nsmehy Kpaxosa je
440 £, Mspaqynam o0pTHY 3anpeMHHy TOra Tpoyria Kal ce o ofphe oko
OCOBHHE K0ja je mapajefHa Ca HEeroEOM OCHOBHUHEOM BHCMHOM W ZOLMPYje

Kpyr omcaﬁ OKO Tpoyria (Beorpag, 1l m. 1930).

A 267 )Oxo nonre noaynpesunka i = 34567 m ofMucaHa je npasa 3apy- "
GmeHaRyna unju je sarnGnH yrao crTpade npema OcHOBH « == §53° 25! [0”. Hahwu

NOBPLUYHY ¥ 3a0pEMuHY Te 3apylmene xyné (Beorpai, Il M. 1914).

Oca woce obanue s = 15 cm warnyra je 1Ipema OCHOBH I0X yriom
@ = 67° 18 50", a Bucuua je jeanaxa ofummy Oasuca. Komuka je Msuua KOUKE
unja je jampemuBa jejuaxa 3anpemanit pare ofnuue? (Beorpay,, Peam{a 1032),
i 28 Hpaaoyrnu TPOYTao, quja XUROTEHY3UHA BUCHHA A =4 cm sawnana
Y;;ESZU 42' 15" ca ocHoBHOM kaTeToM, ofphe Ce OKO OCOBMEE KOja npo-

yrag,
nazd
sanpemuny oGpuyTor Teaa (Beorpan, Peaaka 1931).

29) OmoTau npase kyne jepqa je 36upy OTcedaxa Koju ce noﬁn]a]y
KaJ Ce OIHINe KPYr OKO TPOyraa guje cy ¢rpase 24, 30 u 36 cm. Koauxa je
TeKHHA TC KYyne, aKo je cueuuduyua TeXHHA theHE Mafépuje 6,7, a narubuu
yrao CTpaHe npema Gasucy 62%30'? (Beprpagz, 1 x. 1933).

309 PaBHor-;paK Tpanes, IMj€ cy napanenne crpake 24 u 18 em, ayrao

ua pehio] ocyopuauu 43° 37 10", oGphe ce oxo Behie ocuopuue. Hahu noepwmny
Y 2anpemMHsy oﬁpmor Tena (Kparyjesau, x. 1932).

.-31)Konnka je sanpemmna TpocTpaHe mpusme uuja je 6qua mmua"
fyrayxa 20 cm, 4 HarHyTa je Tipema 6asucy Iog yeaom of 68°9' 197, axo je.

Ga3uc yaucaH ¥ Kpyry NOAynpeuduxa 57 cm, a aga cy My yraate —49“4’28"
b= 90“ 514172 (3ajeuap, 1934). .
e 32) ¥ cyzy, koju wuma OGHK sapyﬁmeﬁe Kyne a HOAynpeyduKom
ocHose 1 =3 dm,
a == 108° 24" 35", Hanasd ce Boxa y Bucund fr ==4 dm. ¥ Taj cyx ybauera je
nonra. Koabku mopa GuTH TOoaynpedsuK yﬁaque JONTE, Kaja Ce BOAA Mo-
nucHe y cyny 3a 2 dm? (B. Kukunga, 1930). :

33) ‘Hafu sanpemuny npaee 3apy0/beHe MUpaMHie, uMjy je NOwH GasHC

. MpasHIaH GCMOYCa0 YIHCAH ¥ KPYTY ToAynpeuruxa 42 ¢m, a ropmu je fasuc

03 Kpajiby TAUKy XHNOTeRy3e, a HOPMajaHa j& Ha KATETH. Iflspaqyuam.

a crpaWe Cy My NpeMa OCHOBK HATHYTE TIOA Yriom

N

€9

OTMCAH OKO 'Kpyra nomynpednura € cm, xag je narnfud yrao 6owae crpane
npema Gasusy 420 (g7 32" (I'Iamzeso, 1930).

ﬁ ) Pomé ca crpanom a = 6, 4dm ofphe ce OKO OCe K0ja Npofasu Kpos3

kpajiy Tauky Beke ijaronane, a.HopMadna je Ha gujaronanu. Hahu nopp-

LIMHY W 3aMpeMHHy fOCTANOr TEiZ, aKo je cTpasa HarsyTa NpeMma OCOBHAK

{, oA yruom « = 58" (Capajeso, wep. 1934). ]
UMY - ﬁ Honynpeusnun ofejy ocnosa jeiwe npase 3apyGmeHe xyne XaTH cy
¥ Kopénima jE.&HalmHa / o

4]/x-—-y =1 +V'—*” Vx—ky-{—]/}-——y-ﬁ(if

& HaJerak yrao C’I‘],}aﬁe npema sehoj acHOBA Aav je jeznatanoyn 1008 ¢

L e i
Hahv noBpiusiny B BOSyMEH 0BE Kyrie (Capajepo, mep. 1032 =
v§5)’ﬂ0nynpeqnwx OCHOBE jefHe npase Kyne je r = 10m. CMamy au ce
NOAYNPEUHHK OBe Kyme Ha 3m (OpM MCTO] sucuHyM), warubdu e yrao cTpane
npema Sa3ucy yrpocrpyyu. Hahu sonymen I‘IpOCTOpa uamehy OBUX mae;y Kyna
(CapaJeBo IL M. 1933).
36yTienrous y KOME Cy CTpaHe a= 12, b=8 wu yrao usmehy mux
1= 82" 48", porupa oxo seke gmjarcHane. Hakn BOSyMEeH Mamer Xouyca H
MOBPILUBY ABOCTPYKOP KOHYCE, K20 M BOSYMEH YNMCAHOr Babka y BeheM Ko-

HYCY, aKo je nonynpeqﬂmc Gazuca BamKa ;— nogynpednrka komyca (Capa-
jeso, 1 m. 1933).

37) Tynoyray Tpoyrao, Huje crpaue a = 2m M b = 4m zaxsarajy yrao
(o] 4 120° oﬁphe C& OKO OCe KOja NPOJIasy KPo3 Teme TYnor yIAa a cToju HOPMAIHO
H& 1EroBoj cumerpanu. Jla ce M3pasypa NOBPLIMHE ¥ 3anpEMHHA oﬁp’r}ior
Tena (Bameso, 11934).
©—~38) ¥ tpoyray ABC, KOMe Cy YTJOBH B— 420137 44" y v = 7315 28”
u crpana BC = a =.12,5 ¢m, opabepute Tauky M ua crpanm AB M nosyuuTe
naparenny MN ca ctpasom a aa 6yae MN = BM = x, a N ua AC. Halure
BONYMEH POTALHMOHOr Tena Koje ﬂOCTEl‘jE, obpramem Tpanesa MBCN oko oce
KOja nponas Kpoz A napaneano ca crpanosm a {Cp. MeTpoeuua, 1932). .

- 39)'Y npasoj sapyGmeno] Kynu unijn je R = 18 cm, r = 12¢cm, a CTpana’
HarHyTa npema Gasucy za 53° 27!, yowcana je npasuila MersopocTYpaHa 3a-

- py6émena nupamnga. Hahu noepumuny w 2anpemnny ose nwpamuze (Cmeae-

peso, 1934).

40) Y Tpoyray noanare ey crpane a=248em, b=2356cm u yrao
a-_253 Tpoyraa ce oﬁphe OHO CTpame (; Babu MNOBPILKUHY 14 sanpemnny po-
Taynoror tesa (Cmegepeso, 1932).

41y Oxo MpaBe W ONpaBWARE AeCETOCTPAHE NBPAMHAE, uHia je MBHLaA
ocrowe @ = 8,3185, a sucuna je jeanaka xopeny jeanagpne f 4+ Y x—2 ==}/ x-7,
onucara je npapa xyna. Hahn nospuiHy pPaBHOCTPAHOr BabKa, Huja je ‘3a-
npeMuBa jennaka saﬁpemuan Te kyne (CyGoTuua, m. 1932).

42)4\1(0 CY OCHOBHE HBHIE TPLCTPaHE npuame 75 cm, 61 cm W 34 cm,
a Goura upna s = 80 cm zaTeapa ca Gaszom yrao o == 87°44', koauka je aa-
npemMuna ynucage ofauue y oeo] npusmu? (CyGortuua, m. 1830).

43)'_75’ NPAaBOj Kymu ynucana je MMpamusa, usju je Gasuc npaeunau iue-
croyrac ctpane a=fcm, a sanpemuHa joj je v = 270 cm®. Hatiu morpuiuny
Kyne, aKo joj je cTpana mareyTa npema Gasmcy nof yriiom ox 750 24 10
(Comdop, 1934).

7*
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44) 3anana je sapybmena Kyma x0jO] j& OCOBHHCKH fPECEX DABHOKDAK
Tpanes. Koangy je Bonymes xyrie, ako je nonmHHa Tora Tpaneza p=270 dm?,
Kpak b= 17dm w yrao e == 62°55' 36" ? (Konpnsﬂuua 1930).

45) ¥rnoeu ua crpanu ¢ = 10 jegnora rpoyraa AaTH cy. ]e,&HaqHHama
Hlge—tgy = 8, 16tg2x—1gly == § Hapadysaj noBpMHY DOTALHOHOD Tema XKoje
noc*ra;e pOT&L[H]OM TOora Tpoyraa oko crpane ¢ (l'ocnuh, 1933)

487 Tlpasoyrau Tpoyrao, koa KOra je 30Hp cTpama g+ b4 c=24, a
30Mp HBHXOBHX KBafpaTa @® -+ b2 4 ¢ = 200, pOTHPA OK® XHIOTEHY3e. Hahn
BOJSYMEH poTauuodor tena ([ocmeh, 1932). - -~

47) Crpana Tpasor KOHy¢a HATHYTa je npema 023k TOK YrAOM

@ = 48" 18'42", a pasnuka usmehy cTpaHe u noaynpeunpka -Gase je 9,684 cm.
Komvra je mospmuna nonte ynucane y xkouycy? (Ca. Bpoa, 1934).

48) Y Ga3u npase Kymne ymWcam je KBaApAT cTpane ¢ = 63, 145 cm. Pa-
.BaH KOja TpOAasH KpO3 TeMe Kyme M KPO3 CTpasy KBajpaTa “MRH TPOYrao
ypjn je yrao ua Bpxy 2« = 66°51'42"; xonura je saupemuHa Te kyne? (Cn.
Bpo,a/1932
& 49 Kpyman cekrop AOB, unja je I‘lOBpLLIHHa F = 56,346 .:m2 potupa
_oK0 Toayrpeunusa AQ, Yrao AOB =« = 57°15'28". Hapauynats soaymen
.porauwonor Teaa (Ca. Bpog, 1930). ‘

50) Hahu sanmpemuny npase Kyne wuja je ¢Tpana s =6cm, a yrao na
-1

42asmc< oS a\y
Bpxy 2o OQCOBMHCKOr npecexa faT i@ jegHaTHHOM 4 +

+ (o

25 sin 2.1) 2 =20

51) Koca Tpoctpama NHpamksa Wma 3a 6a3y TPOYrao ca CTpanama

b=15em, c =17 cmuyraom o= 35° 43" 54", Then je ponymen v=336,81 cm*.
ITpaea Koja crmaja TexuwTe Gase €a BPXOM nupamupe rpaau ¢ Gasom yrao
=400 15'20" . Qapenu oyxudy Te rpase (LluGeuux, 1032). '

- 52y V jemue TPOCTPaHe nupamuie cse cy GouHe MBHIE jERHAKE M CEaKa
manocd O m. Yruosd usMeBy wueuua npu  Bpxy jecy : a == 280 19! 37"
p=31°15'25", y=43"16'24"; nahn sanpemuny -nupamuge (Beorpaa, I K.
1928). :

53y ﬂpasunaﬂ NOMHIOH Koju KMa 54 pujaromane a crpasa My je a= 248
ofphe ce oxp jenrue yruaopse cumetpaie. Hahw noppumwy i sanpemuny
obpraor Tena (Beorpan; 1 m. 1924). ‘

' Jemna Tpocrpasa mpaga nupaMMAd CTOjH ¥V MOJAYACOTH Tako Ja ce
TemeHa Gaguca nanase Ha oBuMy nmonyaonTHHOr Gasuca. (OCHOBHE HBHIE TH-
pamuge jecy a=17cm, 6 =10cm u ¢=09¢m. Mapaqyﬂam MBHULE’ yrioEe
nupamuge W wedy nospuiuny (Beorpag, 11 x. 1924)

§ 30. - Tipumena TpHFOHQMETije HA pemasame saparaxa
U3 NPaKTHUHE CeoMeTpHje
[IpUMEHOM TPHFOHOMETDHIE Y CTalby CMO Aa PELIHMO HEKO-
JMKO 3afaTaka KOjW -uMajy NpaktThdal sdauaj. Takeu cy 3ajauu:

Mepeme BHCHHA MPHCTYNAa4YHUX M HEOPHCTYNAYHMX IIpeAMera, 04~
pehuBame OTCTOjarba HENPUCTYNAadA¥X Tadaka Ha 3eMBUHO] Iio-

o
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‘ Bpmﬂ_ﬂsi uTL  3a Mepeme y- A

[0EA HA 3eMBMHO] [MOBPWWHM M
H oApefUBalbe nNpaBua  Tayaka *
¥ npocTopy ynmpeﬁmasafwopaa— o
He yrjoMmepHe chpagre, -a Hajue- N
whe Teogo/ull, noMohy Kora Mo- RN
HEMO H3MEPUTH yrao Ca HajnpH- X AN
Gmoxupjom Taumowhy. . . S

‘L. Mepetha BHcuHA. > "

1) Hahu Bucuny jegnora. | |E @f&
npegmela (gpsema, ryre, wyhe) | [\ o
waga My je Hogioxicje pucmynad- - a ,
#o @ seMpuwie xopusonmanno.- B -0 M

TpeGa Ba XOPUIOHTANHO] Can. 47
pasan BM (ca. 47) y3eTH Ha ,
W3BECHOM OTCTOjatby @ O NOAHONjA Npeamera Taq}{y C. I-(o,q
OBe Tayke Tpeba HaMeCTMTH HHCTPYMEeHaT uvja Ce RUCHHA /1 3Ha.
[Momohy Teoponnta oxpeljyjemo yrao EFA=q, a 3aTHM M3 Npa-
Boyraor tpoyrna AEF umamo: -

AE=FEFtfga=uaiga.

Bucuna npeimera AB jecte x == AF 4 m.

2) Hahn sucuny npesmemia (kyhe, 6pga) xaza my je- "o g-
HoMje Hempucliynayno a semmHmiilie Xopu3oARmaIHO. -

¥ oBome cnydajy ysumamo Ha XOPU3OHTAIHO] DPaBHHU BK
(cn. 48) ‘aBe Tauke C u D na M3BeCHOM OTCTO[arby .4, TAKO 1a
npasal, DC rnponasu kpos noguomje B. Kox C u D hamewra
Ce TEOMONMT BHCUHE m U mume ojpehyjemo yraose AFM = o n
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/

AEM =2@p. Tapay Kocoymom Tpoyray AFE 3HAMO CTpaHy EF=a

¥ CBA TPU. yria.

[To cuHycHO] Teopemn amamo AF: @ ==sinf: sm (a—-{.%),
opappe je AF = = ;I(zm %) A

Kaxo je u3 mpasoyrsior Tpoyria AMF : AM = AF sm &, FO
- je, 3aMeHOM ¥ 080 jeaHaunHu AF ca meroBoMm BPE,ILHOLLIH_V 13

o
jeanauune (1): AI'VII ?zim(a if}g

Bucuna npeAMeTa AB jecte x—AM+ m.

Hanomena. — AKo ysera 6a3a CD—a He nponasu KpOS
nojsoxje B npenmeTa AB, oHxa ysumaMO Gasy CDﬂ.—a Ma Ko-
jer npaBua, a y pasuu o AHO KA npenme*ra (ci. 49). Us kpajibux
tasaka C u D eusupamo A um B u nanasumo yrnose: «, B u 7.
Tama us A DBC umamo: BC: a==sinc :sin DBC, ww BC : q =

== sin «: sin (oc +B).
Onasze je

: asine
BC=sm @tp)

Hajsan u3 npasoyrior
tpoyraa ABC umamo

_ asinatgy
x=BCtgy= st p)

Axo ysera 6aza CD e
JeXU Y pasHH MOKHOXK|A
‘ npermera AB, oHEa Tpe-

fa ga Mamepumo joul y-
raose ACD u ADC. Tana
ua A ACD Hanazumo Haj-
npe crpany AC, a saTuMm
ns A ABC, nomohy crpa-
ua BC, AC » yrya ¥, Ha-
Ja3MMO ' BUCHHY X.

3. Haku Bucuny rpeameima kaja je uognozfqe nph'cryuaqh'o
a seMJsuLLIe KOCO. .

Tpeba npeTXoAHO H3MEPHTH Yrao « U3Mehy XOPH3OHTANHE PAB-
upe BM (ca. 50) m koce BN. 3atum Ha Koco] pasHn BN Tpefa
yseTH Tauky C Ha U3BECHOM OTCTOjaRy’'a Of TOAHOM]A NPEeNMETA.
Momeohy TFeoacqnta n3 C BM3Mpamo BPX npesMerTa A M HANIA3MMO
yrao o. Tagay Kocoyrnom tpoyrny ABC 3znamo csa TpH yr.rra
¥ crpany BC =
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‘ Tlo CHHYCHO] TeOPeMH HMAMO:
AB :a= sina:siny, uam ‘
X :=sina:sin [180°— (90w t-a)].
' ‘a sin.a .
sin (90° 4w +-a).
__asina
T cos (w0 Fa)

4y Haku BHCHHY npeameina ka-
42 My jé mognoxje HenpHCTYIaHHO
a zemmuwile KOCO.

Opasge je: x =

Hajope ce,<xao- y. ‘nperxox-
HOM 3ajaTky, oapehyje: yrao
u3Meljy XOpMsOHTalHe pasHuHe BN
u koce BM (ca. 51). 3atum Ha ~
KOCO] paBHH BM ysumamo - pge Tauke C um D uxje je oTCcTO-
jawe a. M3 oBUX Tauaka BH-:
3npamMo Bpx mpeimetra A u
HANa3uMO yryioBe o M B..
Tana y Tpoyray ACD sHamo
‘cBa TPH yrna ncrpany CD=

n Ca. 50

= a. [lo cunycroj Teopemu
umamo: AC :a==sinB:
' csinfo —B).
A Onasge je ~

. AY .

1 \ : _asinp

N AC =

AR WS WL U . A T sin@—p)

L2y N T MSP&HYH&B&PEEM cTpase AC

C\\‘\ umamo y Tpoyray ABC mo-
72 ] 3HATE jelHY CTpany # ¢Ba
=M

D Tpu yraa. Crora je:
Cn. 51 AB : AC=sine: : sin(90%-}-w),

asinp

sin{a—f)

WY X : = SiNa :Cos w.

i

a sinasin P .

Opagae je x==——— |
AGBLE ] sin (a—8) cos w
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II. Mepeme 0TCTOjakbA nBajy MecTa

5) Oﬂpe,ZIHTH y uo&.y pazAabuny. madaxa A B raga je
camo jegRa OpuclyhiauHa.

Tauky C (¢, 52) W mepumo
OTCTOjalbe A0 NPHCTYMNauHe
Taugke B. M3 ravaka B.u C
Busupamo Tauky A i Hanma-
3UMC  TEOAOJHTOM YrAOBE
Bunry. Crora je mo CHHY~
CHOj TeopemH

: P . x:a=siny:sin 180" —
Cn. 52 . * — @+

: ‘x:azsin*{:rsin(ﬁ—l—-{).

‘a sin “a sin Y
sin By
6) Hahu omc@ojare asejy Masaxa A u B y Tomy kapa cy
ofe pefdpucliyliayse. . :

Oaasae je x =

Tpeta Hajnpe'm3a6pa'm gee rauke C u D (co. 53) Ha ne-.

BeCHOM . OTCTOjary. @. M3 OBHX Tauaka BH3MPAMO TEOLOJUTOM
Tauke A W B, unme Hanasumo yrnose: B, Y u 3. 3arum us
A BCD, y Komg 3Hamo jesdy CTPaHy M ABa yriaa, o,u.pe}jylemo no
CVJHYCHO] Teopemu. crany, BC=

_ asin(y-+3) A ACD,
= sin Gy y

KOME 3HAMO Taxo‘rje jedHy CTpa—
Hy H ,Il,Ba yraa, wu3padyHaBamo
Coasiny @
sin (@847
Obnm HSpaLEYHaBaI—bEM HMaMmo y
tpoyray ACB noshate aBe ¢Tpa-
ge AC, BC u 3axsahenu yrao «.

Hajsaz, NPAMEHOM TAHTEHTHE TECOPEME HZPAUYHABAMO Y OBOME
TpOyrdly YrjioBe @ M ®, a 3aTuM IOMOhy cHHYCHE Teopeme M
-Tpely merosy crpaty AB = x.

CTpaHy AC=

Iil. 3agaum Bz Kocmorpaguje

7} Hocmarpay ce Hanasy HA BUCHHH R HAA MOPCKOM U0~
BPIIMHOM; Hafhin noaydpeduuic 3eMibe.

" ¥Ysumamo nHajnpe Tpehy

~ cuonM, jepuax je yray DOA, mowrto

- ‘ ' . o _ 105

Her{a ayx. DBC (cn. 54 -MPEeTCTaB/ba MOPCKY MOBPLUHHY,
A oko nocma*rpauza na BHCHHH AB = h HaJ MOPCKOM MOBpUIKHOM, LV
LOAMPHY Tauky TaHCEHTHOI BHALHOI :
spaka AD, a [{H' BHIHH XOpPU3OHAT.
¥rao DAH—_oc KOJH <e 30Be jgelpe-

Cy UM Kpauu HOpMaAHH.

Osaj yrao wuspauyHaBa nocma-.
Tpad, a Tako HCTO W BUCKHY / omohy -
nucrpymenara. Tana je us npasoyrior
‘Tpoyraa ADO:

DO = AO cos e, niy R = (I?—Hz) cosa. -

 Onaspre je:
hecosa  hcosa
R = w - .
l1—cos «

. a
2 sm2—2— \

8) Hahu HoBpOamiHY 3eMBHHE KQI0TE KOja Ce BHIH €a BH~

“cHHe h Ham mMopcrom uospmnﬁow C'Md’rpajyﬁn SEMJb'y 3a A0aTy

¢ Goavipednuiom K.
M3 npaaoyrﬂor Tpoyrna ADO {ch. 54) umamo: R = (R-+-h) cos «..

Oxasne je cosa= R+h .(U M3 npasoyraor. Tpoy--

raa DEO umamo: r == R sina==R. VlﬁcoszazR—l/l—(Rih)z '

R .,
= R_—Tfh‘/ hRRA)... (2)

a xako je MOBpiUMHA jefHe jonTHde Kasote P = (r*--h2)m,
riae je r NOAYOpPeYHUK KaJOTHHOr (as3xca, a f; BHCHHA KamoTe,.

[ p——
TO 3aMEHOM r=*}?—_f:ﬁ1/ h(2R+h?, a hlsz RZ—r% ==

| =R_I/R2 RPRQRER)_ ,  R* _ Rn - m”jam

R--R)? Rk~ RER
' 2R%*hn
R-R

9) Hahn srchny CyHua Mag XopH30ATOM flomohy CeHie Bep-.
THRAAROD Gpeamerd. '

Hahu Bucuny CyHua Haj XOPM3OHTOM 3HAUK Hahu KOJMKO-
creneHa wuma Jayk SM (cr. 55) nHeGeckor MepHIMjaHa OJ He-

p:
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kora nonoxaja Cyrua Lo

SM- MMa OHOMMKO CTeneHa
l’x‘ m  KOMMKO M yrao SCM HJH
! T, c yrao x mpaBoyraor Tpoyma
' ABC, xoju je noGuBeH OX
Cn. 55 npeamera AB = h, mwerose
cenke BC ==a u CyHYaHora

3pa1{a 8¢, o 0Baj yrao i hie BHCHHy CyHua Hal XOPH3OHTOM,
‘HaJIa3UMO M3 [eAHaYMHE!

wx=2 )

Tpeba XaKne Msmepnm ,u,yxmuy BEPTHKAJKO MOCTABBEHOT
TIpeAMeTa f M JyKHHY HberoBe CeHKe @, NA  TpaMemy Bncuuy
-CYHU2 maku PIS jeanaunne (1).

10) Haku reorpapciy WHPHAY Hexor meclia 3eMmbe non/mhy

BHCHHE jEﬂHOF BepPTHKQAAROD HPB,HMETG H Werose Ceédke, KO]}/' fata.

HQ HO,E(HE HQ ,IICIH paBHOﬂHEBHl}e
Kaxo HOJJ, reorpacpcxom LUHpHHOM je,[LHOF MecTa SBMJbl/IHe

TIOBPLIMHE PasyMeMo NyK y CTeneHuMa Mepuiujana Tor MeCTa o -

JOTHYHOT MecTa A0 eksatopa, u kako CyHue Ha JaH pasHOAHe-
BHOe OnTHYe HeBeCHM eKBATOp, & Ha NOjHE Tora faHa ce Halasw
y HeBeckoM MepHAHjaHy Tor Me-
©Ta, TO CEHKA HeKOT BEPTHKA/HON
NpeAMeTa Tala ¥Ma npasal, Me-
pujujaa RoTHuHOr MecTa. Taga
Yrao cyHyese BHCHHE jecTe KOM~
NAeMeHAT CQ reorpagcKom M-
puAOM ZoTHyHor Mmecra. Crora,
Ka0 y NPETXOLHOM 3ajaTKy, Ha-
JIA3UMO Hajnpe CYHYeBY BHCHHY ¥
FOJHE 34 BpeMe pasHOJHEBHIE H
KOMIJIEMEHTHY yrao TOra yraa
-Bure reorpadcka WHPHHA JOTHY- ‘
HOT MeCTa. <
, 11) Hahnrn pyxuny jegHor Co. 56
crellexq Ha YOOpeRHHKY HQUE
3eMme wHjQ je reorpagera WHpHHA U0SHATA.

Hexa je B (ca. 56) jeana rauka ynopexnuxa O° umja je
reorpatcka wupuia BM = ¢ nosHaTa. Kako ¢y paBHHHe eKBaTOpa
O n ynopexwuka (O mnapanense, TO WX paBHUHA MepHAH[aHA

T~ | XOPHU30KTA. Kako oBaj ayk -
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"NBMS ceue Taxo fa cy um npeceur, OM u O’B napaneiuu.

Crora je yrao O'BO = ¢. Taga je A OBO’ APasoyrH Ca Npasum:
yraom kox O'. ¥ ogome TPOYTY XUIIOTEHY3A je 3eM/bMH onynpesd-
HuKk OB ==R, a xaTeTe Cy NOJYNPEYHUK p YIOPEAHHKA H HEroBo
‘oTcTojame of, ekatopa. Crora je
p=Rcos g ... (1) .
Taza je- oSum ynope,zmnxa O == 2pm = 2R:r cosy, a AYKHMHA je JHOT
QO 2Rmcos ¢

HBEeroBor cTerneHa -jeCTE: 360 = 360

12) Hahu orciliojawe asa mecra A u B ncror ynopegunia
nosnare reérpagpcre wmmpHHe KQE Ce 3HA BPeMEHCKA pASAUKA
YACOBHHKA FHX MeCTd. . -

Axo je reorpadcxka meHHa }Eope,u,nmca p, OHAa je mO
MPeTXOAHOM 3aLATKy, AYMUHA jejHOr cTeneHa Tora ynopensnka
2R weosy
CyHue npusnaHo npenasu 360° sa 24 waca, asa jefan vac npehe

0 .
300° = 15" Ako ce yacopHuud- Mecta A M B pasiukyjy 3a n

. Ycnep pHesHOr 0oOpTarba 3EM/BE OKO HheHE  OCOBHHE

24 _ _
4acosa, oHpa ayk AB wuma n- 15 cTenenn. Fla kako je ,u,y}xﬂﬂai
N e : 2R = cos @

360°
Tj. oTcTOjatee mecTa A M B jecre:

JeLHOP cTeneHa ynopeiHuKa , TO AyXHHa Jyka AB,

2Rmcosg _ nRAcosg
360 12

13) Hahn otcrojamwe jeanor webeckor Texa (meceya, cynya)
RO SeMBUHOT CPEAHIITA.

‘Hexa tauxa O (cn. 57) npercrasba LeHTap 3eMibe, EK npeu-
HHUK eKBaTopa, a KpyHa neputbepwja Mepuaujad mecra B u C
Ha 8EMJbHHO] NMOBPIIMHY Ojakfae ce MoCMATpame BpWH. AKO Cy
yraosu BOK = ¢ u COK = ¢', reorpadcke wupnue mecra B u C,
a yraoBM Z u Z' 3eHUTHe pasjalbMHe HeGecKkor Tena, KojH ce
YEAOBU onpebyly y WMCTOM TPEHyTKy O MOCMATPAUA Kaia ce

AM=n15.

_HeDecKo Teno Hanasu  Haj Mepuanjanom mecra B u C, 'R noay-

NpeyHdK 3semibe, OHiA ce paspakuHa OS ==d oapehyje uz ue-
TBopoyrita SBOC nomohy xomuusua: R, ¢, ¢, Z n 7. Axo osHa-
unmo yraose BSO u CSO ca x m y, oHaa Hajnpe oApehyjemo Te
yraoge nomohy mux0BOr 36upa M HHXOBe pasaHKe,

Houxos aGup w3 uersopoyria SBOC jecre:

x+y—350°—(180”—2) —(180—2)—(9+9)= (Z—l—z)—_(CP Hﬂ) (1)
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Houxoey pasmuky ogpehyjemo ma caeiehu paumn: Vs A SOB

nmamo' R :d=sinx : sin (180°—z), a u3 A SOC umamo
R :d = siny o sin (1800 — 2. :
ynopehusa}bem OBHX JBEY nponopu,ma HanasuMo aa. je!

sinx : sinz = siny : sinz’, wm sinx : siny = sinz : sinz’.

Cu. 57

HpHMeHOM y3BeJeHNX Nponopluja AoBujamo:
(sinx ~ siny) : (sinx — siny) = (smz 4 sinz’y : (sinz — sinz )

2sin +Xcos ;y:260$ —L—y sm 5 — — 2sin 'E_—I_Zif €os Z—Ei :
2052 + Z sin® 22’ unu tg —;—y: tgx;y'=tgz - d fgz»;z
Onasne je x+ z_,z‘- z+z’,_(P;CP’ L

o, feet T e
gy = gz—l—z o grz—i—z’

[/Is 0Be jesHauuHe, YNoTpeboM norapnmma HalasuMo yrao
(). B2 x—y=0 u xty=(+)—(+¢) =" v

w-+s e— W
MA3UMO X = -T Hy=—%
Hajsaa us Tpoyma SBO u SCO nanasumo aa je:
Rsinz ' Rsinz"
="""" wm d=
sinx siny

Bpojun nprmep. DEHWTHH Yrao meceua nsmepeﬁ y bepnuny
(reorpadicka nmpnra @ == 529317 33" cepepna) je z==32°3751",

a4 3CHHTHH yrao mecena, H3MEPEH ¥ MCTOM TPEHYTKY Ha rpeﬁeﬂy

o6pe Hapge (reorpagcka WHpPHHA cp = 33056’ 3" jywwHa); e
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2/ =155"42" 48"”; nahu oTcTojame Mecena 0 LEHTpPa Haiue 3em/be

Kaja je meH- nojynpeunur R = 6370,308 km.

14) Haoku npasH HOJ?prBH‘HH!{ NOBPIUIHEY H 3QOPEMHHY jeh~
HOI HeGecKor TeJd, AKo (e OHO BHAH ¢ 36MIbE Lox yraom 20, a
PA3ZABHHA TOra Hebeckor Teiq go zempe je d.

Kako je pasgamyHa d XunoTeHysa, « jeflaH OWTAp yrao, a
MOJIyNPEYHUK I HeBeCKOr Tefa KaTeTa npaBoyraor Tpoyria (Apyra

je KaTeTa TaHreWTa MoOBy4YeHa ca seM/be Ha-HebecKo Teno), To je

r=d sina.
[Mopuinna P = 4r%n = 4d%n sin®a, a sanpemuHa
Ve 4r¥x _ AdPn sinfa
. 3 3
bpojru npumep. Hahn npeunuk, TNOBpIIMHY U 3anpemHHy
Meceua, Kal ce oH BHEM ca semse non yriaom 30" 587 u kaga je -
Iberosa pasupaiuda d = 207188 km.

15) Hafin Lospunny jegHor 3em/sHHOr nojaca uameby ABa
YIOPEAHHKA YHfe ¢y reorpagcke wHpHne ¢ H @'

Ako o3snauuMo ca p W ¢’ nomynpeunuke ynopesuuka B u C
unje cy reorpagexe urpuHe ¢ u ¢” (e 58), ca R noaynpedHx
3emme, oHga je: ' ) ‘N

p=Rcosg n o = Rcosq’,
f/-/%‘;f!.‘?.alﬂ-.\\\‘b\» ;

a OB=Rsing n OC=Rsing’.

Tapa je BucnHa nojacah= F
=0B—O0C=R (sinp—sing’)=
i 4 4
= 2R ‘?‘i—‘P SIIH(P—.CP- . ~ X o ‘
€03 o2 o e e R K
CTora ie nospmuﬂa nojaca ' :
P =2Rnh =

:ZRJT-H?COS(P—I;P :;»!'.':.'(P;(P _—

= 4R% 1t cos (H_CP in 2%, . S

-2 ‘
Ca. 58
Bpojun LtpHMep Haku noep- g
WHRY 3eMIbUHOT nolaca ‘usMely  yrMOpeAHHKA TeorpadCKuX wWiH-

pura @ =50° n ¢’ =40° a seM/bHH NOAYNPEUHHK R_— 6370 km.’

IV. Pa3nu npakTH4YHH 3243UH

16). Hahn wapnHy pexe KO HeXOT MECTA. :
Ha npyroj ofann peke u3aBupamo HEKH BHAAH NpPEAMET

© A (cn. 59), a Hacnpam rera ysuMamo Tauky B. 3a a3y ysmmamo
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MepMMO YrAoBe Y W O, 1a H3 A

ACD nmamo: AC : a=sin 3 : sin

[180“ — (1 -+ 3)]. Onaspe je:
AC - _ G sin &

Sin(y )
U_IMpMHa peke jecte x == AC — D.

Ca. 59 MODCKOJ My4HHHE 0 00a1e BHCHHE

h  Hag MOpPCKOM  DOBPLIHHOM.

Heka ce nocmarpad Hanasd y Taukun A Ha Bucuuun AB=h n BUAN
aay y C (Ca. 60). Hajnpe ce panasm yrao o usmehy suiuHor
spaka AC u xopuzontane AD. Tapa orcrojame BC gale nana-

3UMO M3 npasoyraor Tpoyrna ABC y kome sHamo kateTy AB=h

¥ OWTPH yrao BCA = CAD =-a.

Crora je BC = ficotg .

Koa osor saparxa NPeTHOCTABBGAMO 44 j€ MOpCKa MOBPLIHHA
XOpUSOHTANHA, WITO je AONYLITEHD CaMO 8a Mana OTCTojama.-

18) Haﬁn BHCHHy oﬁmxa nomoﬁy FerpBor AHKQ Y BOAH.

Jla GueMo oapesuan BuchHy oBnaka M (cit. 61) Hag moBp-

munomM Bofe NP, Tpeba sa duxcupamo xa obaaky Tauky C uuju
-je qug Tauka C’'. Ao ce Hadle oko HamasW y Taukd A 3a h
H3HAA TOBpPIIMHE Boje, OHAA ‘Busupajyhﬁ‘ Tauky C u weH aug 7,
H3pavynaBamo « enerauionin yrao f uamehy npasua AC u XopH-
sontane AH 1 genpecsonn yrao « usmehy xopusomranze AH u
npasua AC’ (xopusourana AH wanasu ce y pasuu ACC’). Taaza
yraosn CDN u ADB jecy jeaHaknm Kao yrJ0BH ynajaama U OJ-
Onjama. A Kako je yrao ADB = < HAD xao HaK3MEHHYHH, TO

CD=a Tako ga C nexs HA “je yrao CDN=ADB=

\7) Hahu pasacwusy aahe na'

1te

=a, a yrao DCA =

= —f. Crora je us
NMpaBoyraor  Tpoyraa: ¢ \:\\\
. ADB,AD =_"_. N
- sin « N N
Vs Tpoyrna CAD AN
MMaMO 110 CHHYCHO] Te- x AN .
opemu: CD : AD = sin Ho a0
(O’.—,—B): St:.'l ((I—-B), N _‘ r\a‘f— C‘;Zi?{_“ m lhnu i
MK CD:s'n =sin- ﬁiy/‘;\_é SR
i o . : ’ P
(@ 4-B): sin (x—B). : .
Opaspe je CD = i e
_. hsin (@--8) ! 7
sina sin {(a—f) " E t
Hajsaz wus npago- ! K
yraor rtpoyria CND L
MMaMmo: - ,‘I;”
x==CD sinu= v
hsm {o + B) - Cn. 81
sin (rx — @) ‘ -

V. 3a,1aim 3a Bemﬁy "3 npa}c-mme reomeTpHje

[) Habu pucuny jease xyse unmje je nogsoxje npucTynadso xaga ce-
OHA BMAM (4 jepHor MecTa, YAaBEHOT Of ﬂOILHO}K]a 34 52 m,. MoA YrACM O,
560 16! 12", a pucuna yrmomepa je [,1 m.

2) Haku Bucuwy Cyuua wag xOpH3OHTOM, axo Bepmxanaﬂ fIpeIMeT
8,4 m BHCHMHE 6aua cenky 7,67 m Ly wuHe.

3) Hahis sucuny jegwe xyne umje je nonaome HEMPUCTYTIAYHG, AKO Ce-
OHA BMIM C& ZBa Mecra mehycoBuo ymamensa 162 m mog yraoguma 48° 10" u

<220 200

4) ca jeﬂ.He TAYKE HA MOpCKOj oﬁaJm BHCHHE 189 i nam Mopcxom no--
EDIIKHOM BHJIK C€ Jaha Ha NyyuHd NOA YoM « :2“ 3 200 Hahfd LamBHHy
nahe of ofane, - !

8) Ca jegne Tauxe pedyne o0ane BHUCHHE 207 m BuAH ce BACIIPAMHA.
Tayka #a gpyroj ofanu nog yriom o = 427 447 28 nahu WHPHAY peke.

6) Ca jeane ofiane peke BHAHUMO BUCHAY JEJHOT APBETa Ha Apyroj oband;
nog yraom og 36° 43¢ 40/, Axo ce ypamumo ca oBane- 23,35 m, 0n1a BUCHHY -
WCTOr APBETA BUAWMMO TMOA yraom og 30° 28/30%. Hahu Bncm{y ApBETa U u_m«‘ )

. pHHY pexe.

7y Hahu BUCHHY jefHOr obaaxa Han nospumuom Bo,ue HEKOT j€38pa, aKo -
nocMaTpay Koju e Hajsasu Ha Gpery Bucune £ =80 m Haj je3eptKoM 1o-
BRWHROM BUAY HEKy Tauky ofAaKa HOJ eeBauuOHuM yriaom og 569 a cnm{y*
TE& TAYKE BUAHM Y BOAM IO Aenpecnm{m ymom oxn 58,
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24y Hajseha raanmua Semme’ je Xnménaja, qujd BpX nexu 8337 i

:;izﬁamsfc;:e nospuwwmne. Kosuka je aenpecwja XOPH30HTd, BHAHA RABUHA H
JI0TE KOja Ce BH j =

6371050 m? (l'Ipmlszua, IS;I)M o e aKO- * nonynpeqng;{— Semmé k=

. | | 25) [ga ¢y crysa ynameHa jepad o apyror 100 m. Uz Cpeiuie Croj-
e wamepimn soroemn Koz je ayswma crpane BC. ato ie Hopjma,.na_' HUILE BAXOBUX fIOAHOK[A BHAM ce Bpx jeanor cTy6a vion ereBANMOHHM VoM
AD (coywrena op A na B(C) 536 m, a yraoeu BAD u CAD jecy 15° 18" u . a =49 a Bpx Apyror nog encsauuonm yraom B=71% Koauko je {KH é
AD (e . o . ~nO'I‘p_26H0 A4 ce pazande Wimelhy ofa spxa? (Capajeso, I 1\4‘11929)Ll
10) Bpx rpomcbpana Ii\y}i{m[e 1 m ua jegHO] Kyau BHAH Ce ca pambUHE 26) Bpxosn Keajy ﬁpérOBa aee y o] ueroj BePTHK;nHOj .paBHH ca

of 100 m ep noguomja kyne nog yraom op 619 46/, Hahn Bucuay xyne. VOCMATRAICM U n3raesay my FSAUTHYTH AL XOPUSOHTOM 1OA yraosuMma 9° 307
11y Hahu mosynpeussd 3emBMHOra YIOPEAHHEA reorpahceke MIBPHHE u 18° 300, Azo ce. nocmarpay npubauncn 6363 m ocTajykliu HMCTO) .

@ = 48" 12/ 307, kag je moayupeynux semime R = 6370 km. Hahmw oTcrojame THKAAHO] PaBHU # 1A jEAHO] XOPUIONTAM, o Tasa Baau o6a 'Bixgxa yoircieopﬂ;

8) Ha jexwoj peunoj ofamu ysere cy Taduke A u B unje je arcTojarme
784 mm, a #a cynpyruo] ofaas mocroje Taske C u D7 koje ce Buxe ca A u B,
Hatiu orcrojame CD, ako cy yraosu BAC = 87° 257, BAD=47" 32!, ABC=
= 46° 34’ u ABD = . 4° 35/. Tauke A, B, C n D nanase ce y ucroj paBHu.

9) Crpane tynoyrsor Tpayraa BAC, ca Tyoum yraom Koa B, Re mory

ABA]Y MECTA TOra yropeaHHKa, K0 YacDBHKBUN THX MECTA NMOKA3Y]y BPEMEHCKY pasuy noa yraosm og 37° uag X0puloHTom M3pawynaTtu y MeTpuma BucHMe -
pasiuky 80 muHyTa. : ‘

12) Hatin gymnuy Jyka sempsHHOFa MepniujaHa Koju ce BUAH ca BH-
cuHe A= 57 m Kaga |e noaynpeunur semipe K == 6370 im.

13) Konuka je cexyngna Opauda jeane Tauxe Ha O0HMY 3eM/AMHOra
yriopesHuKka reorpadicke mupdue ¢ = 487 127 357 kap je 3emmur noay-
_npegnuk R = 6370 km.

14) Toa xojum ce yriom BHAH NMPeduux 3opade Kaj je.oua yiamskeda
of 3emme 40 muamona km, a npasu joj je npeynuk 12000 km? ‘

15) [Ton xojum yraom @ BULUMO TOpak Of 65 m BucuHe Y pPa3sabMHU
-04 85 m, axko je Hawe oxo-1,6 m Haj NOBPUIMHOM 3eMibE?

_16) Koavku je rpomoGpan:sa Topwy og 65 mr uchne kan ce ‘6 BugH
neg yraom of 2° 507 50*" ca jense Tauke, Koja je Y XOpH3DHTANHOM TipaBUy
yoAmena 0f fOXHOXK|A TOPHa 70 m? )

- 17 Koaunka je sucuna Gpra wuju ce BPX BHAH NOA yrAaoBuma op 63° 26/
H T1' 34" ca xpajiux Tayaka jeiHe XOpH30NTAaNTHE OCHOBHMUE on (00 m gy-
JRMHE, 4 KOja MpOAasM KpPO3 MOJHOje: 6paa? o :

18) Hahu oTcrojame jeador cena A0 jefHE BapomM iMja e 3BDHAPa
«(BPX 3BOHApE) BUAWM Ca ceJia M3 ABejy Tayaxa ygabeHux uamely cefe 80 m
noj yraosuma op 23° 421 287 y 25° 170 27,

19) Konenxaren 1 Mockea mMmajy TOoTOBO jearaKy cesepHy reorpatpcky
wupuby 55° 43/, Ceorpadbexa ayxuna of depckor mepuiujana Konenxarena
Sije 300 147 a Mockre 55 14. Hahiu oTcrojawe namelly Mockee u Komenxarena,
Kap, je 3emimuH noaynpednnk K = 6370 km.

20) Konuka je pasnvxa 4aCOBUUKA NBajy MECTA YLABEHNX JEANO 01 LPYTOr -

3a =619 km, xag je 3a oBa mecra recrpatcra wnpura S = 14° 15, a nony-
NpedHpK 3emmiH R = 6378 km? ' : (Beorpan, | x. 1914)
21) Ha xoauky sucuny TpeGa xa ce ysaurue aeponnan, ja 0w ce morna

BHJETM TOJMKA fOBPUIMHA KOJMKA je MOBpUMHA Halwe ipxape (250000 km?),

Kaf je monyopeduHy sempe R = 6370 km? (B. Kuanupa, 1932)
22) Jla ce uspauysa wHpuxa pexe AB, Kajg je y nposykeisy npane
AB, nog yraom « = 48 12' 34" ppema moj, aarta npasa CD = 56 m xoja ca
BuzdpaHaM auskjama w3 D u A sakaana yraose CDB = 15°31749" n CDA =
= 53° 7/ 18/, : (Huw, 1907)
23) Ca spxa cBeTHOHMKa, Koju je BucOK 40 m majg mopem, Buje ce jgba
-6poaa, ¥ TO NOAL AENPEeCHOHHM yracsuma o == 10° 33/ 407 u £ = 12° 28/ 45*,
-4 goraeasy yrao ofia Gpoaa msgocu v = 96° 22/ 14, Konuxo cy jpanexo y

Ann

- HHjE HApOYUTO RarjauieHo, ysw—'

- ChepHUX TPOYrivBa, No YETHDPH

oGa 6 .
pera (Yauue, 1912)

—”40237%’2:”6anona BHAIL C€ 1E0 3eM/LUHE IOBDIHEE nog yraom 2 g ==
= S, BOAYNnpenuuk 3emsmnn je 6378 fm; ma kojoj je Bucunn BGanou
B KOAHKA je MOCMATRANA NOBPWHHA? (Beorpag, 1 x. 1923)

2_8) Jenan meveop Buaum ce HCTOBpEeMeHo u3 ABa mecta A M B ucror
MEPMAH]ARA, H TO M3 A noy yraom 82 247 10/ a w3 B nog, yraom op 36° 181/
apema seHuTy. Konmko je Tama OTCTOjaRbe n{eTeopa 01 NSBEPIIMHE 3emmpe
Kajga ;y mecra A W B yaamena za 300 4! a ‘hmynpeqrmx 3emmpe je 859‘;‘)’
- MUBA? . (Beorpaz, 1 M. 1922)

’

CPEPHA TPUTOHOMETPUIA

§ 31. Cpephu Tpoyriosn, mmxose BpcTe M OCOGHNE

Y (%Tepeomerpnjn CMO BHACHH KA 04 CPEpHUM Tpoyriom
PA3YMEMO  A€O  JONTHHE NOBPLIMHE OrpaHuden TPHMA JAyuMma -~
TPWy [RABHUX JONTHHUX KpyroBa (ARC, ca. 62). Jlykoen: AB=g¢,
{S’C_= a, AC==5, jecy cTpare  cihepror Tpoyraa. OBe cTpaHe
JEAHOBPEMEHO Cy cTpasie Apyror '
ccp‘epﬂor TPOYIa KOji Ca npsum
Jaje NONTHHY NOBPWHHY. AKO

Mamo y nocmartpawe OHaj cipepuu
TPOYrao Koj je nod noBpuiMHY
MawM of noayionte. Kpyrosu:
ABDE, ACDF w BCEF KOojd pajy
cpepun Tpoyrao ABC, pene jon-
THHY NOBPIIMHY jolr Ha cejgam

Cn. 62

Ha csako] monymontn. Osu Tpo- _
i &

YIIOBU MOTY GHTH: ynopeinH, ywaxpcuu w cymporhu, npema

TOME AQ MM WMAjy camO 3ajeAHHUKY CTPaHy, WM CAMO [eAHO
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.jsaje,u‘ﬂnqx(o ‘Teme, . WM Cy TemeHa JeiHora Tpoyria CynpoTHe
T4uKe TeMeHa JApyrora Tpoyria. Taxo TpOYFJ‘IOBH ABC w BCD,

ABC w ACE, .. ... jecy ymopeanu ; tpoyraosu: ABC w CDE,
ABC w AEF,..... jeCy yHAKpCHH ; TPOYIJIOBH ABC u DEF,
BCD w AEF,..... jecy cymporun. CBaka [IBa ynopeiHa cdepHa

Tpoyraa gajy cdepuu geoyraoc (ABC 4+ BCD == ABDC), a cy-
npoTHH chepuu TPOYrJIM jecy jeAHaKe NMOBPIIMHE.
Mpema crpasama u cdepse TPOYrie, Kao M paBHe, KeAUMO

Ha: paBHOCTPAHE, PABHOKDOKE W PAZHOCTPAHE, a NPeMa yriosuma

Ha fpasoyrae M Kocoyrde. KoK paBMOCTPAaHOT Tpoyriia ¢se Cy
cTpane jeaHaxe (a==b ==¢), KOL PAaBHOKPAKOT CY [EAHAKE CaMO
ABe, a KOJ PAasHOCTPAaHOr CBe TPU CTpaHe Cy pa3iuuuTe Bean-
uude. IlpaBoyram cdeprn Tpoyrao Momxe HMATH ¢BQ TPH Yrae
npasa (A=B=C=90%, wu camo ABa, UM caMC jefaw Npas
‘'yrac. Kog mnpapoyraor cdepHor Tpoyrsna ca TPH ApaBa  yria
crpaHe ¢y kBagpanty {a==b==c=90"), a Koi ~paBoyracr
cepHOr Tpoyrsa ca JBa flpasa yria Camo Cy JABE cTpate

kBajpauTn (Ha ca. 62 b 1 ¢), a Tpeha cTpaHa MMa OQHOMMKO

CTemeHa KOAMKO W HeH CynpoTHH yrao (Ha ci1. 62 crpaHa

a n yrao A mmajy uctu Gpoj crenena «). ‘Osa. ABa npaBoyraa

cthepHa TpOyrJla He y3umamo y HOCTyNax MpH peliagawmy NpaBo-
yraor chepHor TpOyrma, NOUITO CY FUXOBH eNeMEHTH NO3IHATH,
geh camo npaBoyrau cdepHw TPOYrac. €a jeiHUM TIPABMM YTIOM.
Kun oBor Tpoyria, cTpaHe mOpasor yria jeCy karere, a Ha-
crpamHa CTpaHa XHIOTeH)y3d. -

Axo Temena ciepror rpoyrna ABC (cn. 62) crnojumMo ca

LLEHTpOM aonte O, oHZa ACHUjaMO cqbepHn i OABC, koju

je y cTBapM jepaH TpoCTpaH porakb, udje je TeMe y ULeHTDY
JIONTE, HBHIE Cy MYy TOAYAPEYHMIIM JONTe, MBHIBK YriAOBH CY
cTpaHe, a yraoBu pormba Cy yraosu cdepror Tpoyraa. Crora

uaMelly CTpaHa M yraosa CepHor TPOyrAa MOCTOje MCTH OAHOCH |

¥ao -KoA Tpoctpanor pordea. Ilpema oBome, C<Be. Teopeme ¥
CTEePEOMETpUjH, XOoje Ce OAHOCe Ha ocof{He, NOLYAApUOCT H
CHUMETPHYHOCT - TpOCTpaHHX pOTJbeBa BaXe W 3a Cdepne TPOY-
rigBe.

Y CrepeomeTpnjn CaM0 BH)J,enu ﬂ,a je nospuivisa ccpepHor
r’x
180% )
cpepHn excyec Wiu CHEpHM cyBHaK, JCIHAK je pa3auinl uimehy
3Gupa yraoea cipepsor vpoyraa u 180° (e = A -+ B 4~ C — 180%).
3anpeMHta poriba Koju O4roBapa chepHOM TROyray je

rine riwxe r r .

T 5400 1890 3 T TR

Tpoyraa P ==

0Baj TPOyrao TaKag pa Cy My

Jumo ca uentpom aonre O, A06u-

e ].e f NONYDPEYHUK Jonte, a e, 3BaHK
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I PemaBaH;e fIPABOYIJIOT cepepﬂor Tpoyraa

§ 32. Henepogo npasmm. OBo npasmo yn0Tpe6JbaBaM0
TpH peulaBamby NPaBOyrJor chepHOr TPOyraa, a M3BOLM’ Ce Ha
crepehu nauud. Hexa je ABC (cn. 63) cheprn npasoyran Tpoyrao,
ca upasuM yrjaom xog C, a -npu-.
naja JIoNnte yuju je poaynpeuy-
MUK 7 yseT sa jeaunnny. Taga -
Cy @ 1 b KaTeTe a ¢ XunOTeny3a
TOTA TNPaBoyraor cdepHor Tpo-
yraa. Mpernocrasumo jous ga je

CTpaKe W yriaosu, ocHM C, mMamu
of 90 Ao werosa TemeHa cno-

jamo Tpoctpann porais OABC.
Crywramem nopmana AM st AN na usnue OC u OB u cnajamem
Taiaka M n N, goujamo npasoyrie passe rtpoyriac: AMN,
OAM, OAN v OMN. ¥ npsom je <t M =< C =090 ¢ <x N —
=< B. Tapa je: ON=rcosc==cosc; AN=rsinc= sin ¢
OM==rcosb=cosb 1 AM==rsinb = sinb. Crora je:
1) U3 A OMN: ON = OM . cosa, win €os c==ro5h - cosa;
2y Us A AMN: smN'—\tnB—A‘M sinb.
AN sin ¢’

sinb = sin B-sine, W CAMIA0 OBOME: $in a == sin A - sin c;
_MN _ON-tga iga
3) cos N =cos B A Othc tgC
tga~cos3 -Iig ¢, n cnnuHO OoROMe: Ig b ==cos A-1g ¢;
a AM_OM-tgb  tgh
4) th“th_m OM sina sin a
fgb=1g B -sina, n cnuyno: oBome: 13 a = fg A -sin b;
z‘g v tgB= tgb
sin b sina

iga igh . !
sinasint  cosa cos b’

-2 Wan

, HOA

© 5) Muoxemem jepnaunne fgA =

EoGnjamo: tg Aig B = WAH, 3aMEHOM

cosa cosh ca ¢ (1) tog A — .
cosc (1) tg ng cosc'

WY €05 ¢ = colg A colg B;

sina
toa cosa smacsc
6) Mz cos B="1£ a

fgc | sinc T sine cosa’
cos ¢

(=1
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3aMeHOM z—iz—? ca sin A u (2) 92—5 ca coséb (1},
umamo: cos B = sin A-cos'b.

Ako y ropwum ofpaciuma ySMEMO y TIOCTYnaK He KaTeTe
a u b, Beh muxose komunemente o u b, poGujamo Helepose
obpacue:

1) cos ¢ = sin b -sin d'; 2) cos b’ = sinB-sin ¢;

3) cotgd = cos B-tgc, nnu cos B = colg a’- colg c;

4) cotg @ = tg A-cos b', nan cos b = cotg & cotg A;

-9} cos ¢ = cotz A-colgB; v 6) cos B=sinA-sin¥'.

(Ose ofipacie MOMEMO JaKO -YNAMTHTH,
ako enemenTe cdpepHor Tpoyraa ABC (ca.
63), ocum yryia C, NopeilMo 10 TeMEHHMA
jeAHOr METOyraoHmka, 3amermyjyhu kaTeTe

@' n b ca WBUXOBHM KOMIAeMeHTHMa @ U b
Taka HenepoBo M0paBMao TNaCH: KOCHHYC
Ma KO elleMeHTa jedHaK je MPOU3BORY

Cr. 64 CHHyCA OHBOJEHNX eleMeHaTa, HIM IIpo-

“M3BOAY KOTAaHreHca HaJeryuMx ejleMeHaTa.

Haiiomena: Jlako je ysuaers fa HenepoBo nkpasuao Bpeiu

U Kaa Cy eaeMeHTH cgepnor Tpoyrna ABC, ocum C, Behn of,

90°. Tako, aKo Cy eneMeHTH b U ¢ :
gehi og 90° (ci. 65), onga je u3
yuopeasor ceprorTpoyraa A’BC:

1) cos (180°—¢) = cos (180°—

— b) cosa, wunu

cose¢ = cosb - cos a.

2y sin a == sin A-sin (180° — ¢),

M sim @ = sin A-sinc¢; '
3y fg (1800 —p) = cosA-tg

{180° —c), wnd g b =cos A lgc

UTA.

Ogo npasniao BAXH 1 Kap r = 1. .

§ 33. Cayuajesn peurasatha NPaBOyIJaor Tpoyraa -

Hpeu cayuaaj. -— Hara jé-xﬁﬁo:neaysa ¢ H jepHa karera,

HOp. a; Hahu ocrane enemente: b, Au B. V3 cos c==sinb’ sind’,
ccos &’ =sinc sin' A ¥ cos B= colga’ cotgc (cn. 64), mau cos ¢ =

=cosb cosa, sina=sinc sinA n cos B=1{ga- colgc nmamo:

(l)cosb_msc 2) sin A_Ln—a HB)cosB——g_g
cos sinc tgc

Kako sa A ws (2) aoGujamo ABe BPEAHOCTH, OWITAp M TYR
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yrao, Ha Npsu TMOres u3raesao .6u sagaTak Heompehen. Mehytum

. OBA CYMBA OTHdAa jep ce 3a A ysnma Bpe,uHOCT = 90°, npema
“TOMe Jgamu je a = 900

Bpojuu npumep: ¢ = 63°% 29" 35", a = 33“ 39’, 15”7,
0 ’ ”

zgzz Egz ggo gg, 32,, ; log cos b == log cos 63" 29’ 35—
— log cos 33° 39’ 15" = T,64963 — 7,92033 = T,72930;
b == arc-y uwju je log cos 1,72930 = 57° 34" 36”.

00’ 5 o
2) ;zn A== ziz f zig 2?)0 gg, 32,,, log sin A == log sin 33° 397 15—
— log sin 63" 29’ 35" = 1,74365 — ‘],95177 = T1,79188;
A = arc-y unjn je log sin T,79188 = 38" 15" 45",

1] ! " .

3) cos B = 1%% ;::g ggu gg, 32,, ; log cos B =log ig 33“ 39 15" —
— logtg 63" 29’ 357 = T1,82332 —0,30213 = T,52119;
B = arc-y unju je log cos 1,521190 = 70’ 36’ 27",

Hpyrn cayuaj. — Jlara je xunoTenysa ¢ M jeqqH HQAeriH
yrao, #ip. yrao A; xaAn octane eremenre. a, b wm B.

M3 cosa’ = sin A-since¢, cosc=cotgA - cotgB ucos A=
= cotg b’ -cotg c {cn. 64), wau sina==sinA-sinc, cosc = cotg A+
cotg B u cos A = tgb-colgc wmamo: :

1) sina=sin A sinc; 2) cotg B==cosc-tgA; v 3) tgb—cosA tge.

Bpojan npumep: ¢ == 63° 29’ 35", A = 38015 45",

1) sin a == sin A sin c==sin 38" 15’ 5” sin 63° 29’ 5” Cdogsina ="
=T 14365 ; Co

a == are-y t«m]H je log sin T,74365 — 339 3¢/ 15,

2) colg B = cos 63°29" 35" g 38° 15/ 40” logcotgB=T1 54653
- B=arc-y unju je log cotg 1,54653 = 70" 36" 27", -
3) tgh == cos 3,0 15’ 45" . tg 63° 20/ 35”; logtg b = 0,19710 ; -

b= arc-y unju je logtg0,19710 = 57° 34’ 36", _

Tpetin cay4aj, — Hare cy xarere a u b Hahu ocrarte
exemente: ¢, A n B. ' -

U3 cosec=sina sind’, cosb = cong cofg'a Ucos a'= -

1) cosb=

=cotg B cotg & (e 64), HIH COS C==C0S a COS b sin b==cofg A - tg a '

W sin a == cotg Btgb nmamo: :

1) cos c=cosa cos !7 2)colg A=sinb- cotga u 3)cotg B_sm a coz‘gb
Bpojun npumep. a ==127°% 56" 337, b==63" 15 48".

1) €05 ¢ == 05 @ cos b — cos 1270 567 33"+ cos 630 15" 48" — .

= —¢0s 520 3 27" cos 63° 157 48", wTo sHauu A4 je ¢ TYR yrao,

- MOIITO [& BPEAHOCT HeroBOr f{ocnﬂyca HeraTHeHa. AKO je ¢ me-

rOB CyNeMEeHTHH, OHAa je :
cos ¢ = ¢0s (180°— ¢/) = — cos ¢’ = — co5 529327 - cos 63°15748",
naum cos ¢ == cos 52° 3’ 277.cos 63° 15’ 48", '
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log cos ¢ = log cos 52° 3 27" 4 log cos 63" 15 48" = T,44189;
¢’ = arc-y unju je log cos T,44189 == 73 56” 287, a
: ¢ = 180" — ¢/ = 1060 3’ 32~
2) cotg A = sin b'cotg a = sin 63° 157 48”. cotg 127 56’ 33" =
= — 5in 63° 15’ 48" cotg 52° 3’ 27, wro 3nauu Aa je A > 90°.
AKo je meros cymrementhu yrao A’, onia je cofg A = cotg
(180" —A') = — cotg A" = — sin 63° 157 48" .cotg 52° 3’ 27", wm
cotg A== sin 63" 15" 48" cotg 52° 3/ 27",
logcotg A" == log sin 63° 15" 48" L. cotg 52° 3/ 27" =
= 1,95089 + 1,80191 == T 84280
"A'== arc-y unju je log cotg 1,84280 == 55° ¢/,
A= 180" — A’—124°51’
3) cotg B==sin a-cotgb = sin 127° 56’ 33" cotg 63° 15’ 48”
= 5in 52° 3’ 27" . cotg 63° 15" 48",
log cotg B = T1,59909; B = arc-y unju je log cotg T,59909 = 68020
Herspru cnyuaj. Jara je jeana rarera, wa np. karera b
H Haneraw yrao A; HahH ocrade enemente: a, ¢ m B.
WUs cos B ==sin¥ -sin A, cos A = cotg b -cotge m cos b’ == cotg A
cotga’ (cn. 64), wnu cosB=cosbsin A, cosA=1tgbcolgc n
sin b =cotg A-lg anumamo: 1) cos B= cos b sin A; 2) cotg c ==cosA.
cotgb; n 3).tga=sinb tgA.
Bpojun npumep: b = 63¢ 15’ 8” A= 124° 51",
1) cos B=cos b sin A= cos 63° 15" 487 .sin 124° 51" =
== ¢0s 63% 15" 48" sin 55° 9'; log cos B = 1,56727;
B =arc-y uuju jelog cos T,56727 = 68° 20",
2) coz‘gc =cos A-cofg b cotg ¢ == cos 124° 51".cotg 63" 16 48" =
‘ — cos550 O cofg 63° 15" 48", mro suaun ga je ¢ > 90°,
MOUITO je BPeLHOCT HErOBOr KOTAHIEHCA HeraTHBHA. AKO
je ¢ mweros CYNJIeMEeHTHH, OHAA Je colg c==cotg (180%—()-=
= —colg ¢’ = -—cos 55" O -cotg 63 15 48", umm cotg =
=c0s 55° 9. cofg 6309 15 487, Log cotg /=T,45917; c'=arc-y
qnm fe log cotg TA5917 = 73° 56" 28", a ¢=1800— (=
= 106%3" 327. : o
3) tga==sin b-tg A=sin 63°15" 48" .tg 124° 51’:—s£r1 63°15748".
(£ 35° Y, wTo noxasyje aa je a>90. Axko je weros
CYyIeMenTHy ¢, OHAA je fga==1lg (1800—0') = —tgd =

= -—sin 63" 15" 48" - 1g35°Y, unntg o'= sin 63°15'48" - 1g55%";

logtga’ =0,10809; o' ==arc-y umju je log tg 0,10809 —
=5203/27" a q— 127% 56’ 33",

Tlern myqa] ﬂam cy yrnosh A u B, nahum ocraie ene-

MeHTe: @, b u e.

Uz cos c-—cong cotgB,cos B==sinA- sin b’ u cos Aﬁ*;sin B-sina”

'(cn 64), wan” cos ¢ = cotg A cotg B, cosB=sinAcosb u
cos A == sin B cos a UMaMO: ‘ '

osB .
1) cosc—coz‘gA cong 2) cos b= —— A )
cosa = cos A
- T sinB

“Bpojun npumep, A = 83° 48 12", B = 65° 55’ 55".
1) cos c ="cotg 83" 48’ 12”.cotg 65° 55’ 55"; log cos c = 2,68580;
¢ = arc-y uuju je log cos 2,68580 — 87° 13" 11"
. e ’ ” . i
2) cosb= 0 D20 g‘?’; ffé, ?2 log cosb == log cos 65955’ 55"—log sin
830 48" 12" = 1,61047 — 1,99745 = 1,61302;
b=arc-y wiju je log cos 1,61302 = 65° 46 51”. ,
0 ’ ’”
%; log cos a.= 1,07269;
a==arc-y wiju je log cos 1,07260 = 83 12’ 38”. ,
IHectu caywaj, — Hara je 'jegﬂa KATeTd H e CYAPOTHH™
yrao; wiip. b u B; waky ocrase eiemenre: ¢, A u a.
- U3 cosa’ = cotg B-cotg &', cos B=sinb' sinA n cosb’ =

3) cosa=

C =sin B-sinc(cn. 64), uou sina == colg B.fgh, cos B==cosb-sin Anu
.- sin b == sin B-sinc umamo:

cos B sinb
cosb’ " 3) Smc_sme

Kaxo nenosHarte eremenTe oOBOFa 3ajaTka HAJasHMO CaMo .
nomohy cuHyca, a CBaKome CHHYCY . CATOBApajy ABA pasHa yria,
0J KOjUX je jelaH owTap a APYTH TY, ' To 0Baj 3aAaTaK yonmTe
MMA JABa peluetha. CaMb Yy H3BECHHM cnyf{ajesﬁma 3afaTaK Hema
HU JCAHOD pelietbd, WAH MMA CaMo [elHO peliemse. ‘Bagarak Guhe

Hemoryh, ako jpath enemedtd b v B Hucy o0a jeAHOBPEMEHO

1) sin a==cotg B-tg b, 2) sin A=

. Behu jeanaxn, wim mamwy of 90°, 0 ueMy Ce MOMEMO YBEPUTH H3.

cos B
sind = c

proallic cne,zxehn HaynH. — ¥rao A, ka0 u csaxm yrao .

cihepHOr Tpoyraa, Mamk je ox 180% Te My je cuHyc NO3HTHBAH
 (sin A>>0)..-Tana u cos B u cosb mopajy ©uTv uCTora 3saka,

ofla  MO3UTHEHA; HaM 00a HeraTwBua. Axo cy ofe yHruuie noszu-
THBHE, 3HaYM Ra Cy, yraosu B u b om*rpp:, Tj. B < 90° 1 & <90,

“Ago ¢y ofe quHKLLHje HeraTmene, sHaud jga Ccy yraosh B wu b

Tyou, 1. B > 80°% 4 b > 90"
3ajaTaik MMa caMO JEAHO pelierme y OBa ABa cnyqa]a 1)

- Kag je B <790°% miau B-+ C<C180° onpa u &4 c < 180° Teom .
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sinb
-one nBe Bpe,l'LHOCT}'I 34 ¢ M3 sin ¢ —f“B y3HMaMO  Camo OHy

3a Koiy je b —[» c< 180“; 2) Kag je B > 90"% wan B 4 C > 180",
oHja je 1 L4 ¢ > 180° Te og owe BpeAHOCTH 3a c"y3r4mamd
CaMo0 CHY 3a Kojy je b +'c > £80°.

"Ako je B=090°, oHaa je u b= 90 Te ]e u3.5in ¢ ._—m.—b_

sin B

=1, ac¢=090 Tana je n3 6 Heneposor oopacua W cos A=—
—=c¢0s@, a 0BUM M A== g, WrO 3HaYH Aa Y Npasoyriom TPOyray
ca jgpa npaea yrna Tpeha je crtpaHa jennaxa Fpehiem yray. Y
OBOME CAy4Yajy 3afaTaK NMa GECKOHAYHO MHOTO PELieHa. '

Y cBMMAa OCTA/HM ClIydyajeBMMa 32jJaTaKk uMma isa pemeH:a

Bpojuy mpumep. b= 42°20/,- B —65°30".
1} sing==colg B-1g b =cotg 65° 30" z‘g 42°20°; log sina=
= [og cotg 65°30" + logtg 42° 20 = 1,65870 4 7,95952 —= T,61822;

a, == arc-y uuju je log sin 1,61822 = 24° 31’ 47”
a2, = 180° — g, == 155° 28" 13",

cos B cosi65° 30
cosb | cos 42020
—log cos 42° 20/ =T1,61773 — T1,86879 = 1,74894;
A =arc-y 4ujn je logsin 1,74894 = 34" 77 227,
Ay == 180" — A, == 145° 52/ 38"
sinb  sin 42° 20/
sin B~ sin 65° 30"’ -
— log sin 65° 30’ = 1,82830 — T1,95002 = T,86928; -~~~
¢, == arc-y unju je log sin 1,86928 = 47° 44" 20",
€, = 180° — ¢, = 132° 15’ 40",

3amauu 3a BewOy. PewnTu npasoyram chepHH TpOyrao
ABC, ca npasum yriom kox C, kap je:  ~

2) sin A== log sinA = log cos 63° 30 —

log sinc = log sin 420 20’ _

3) sinc =

1) g == 43° 18 45", b — 48" 15 20”;
2) ¢.= 70° 35 407, B=42"- 7 18",
3) b= 52°53 547, =="78" 45" 40",
4) A= 51° 17507, B ==68° 54’ 25'7;"

5) ¢=I105" 10" 307,
T 6) a== 54° 20’ 40",

a=121"48 28",
A=59" 37" 50",

1L PemaBaH:e KOCOYTIIOT cq}epﬂor Tpoyraat

§ 34. Teopeme ¥ ofpacila 0 KOCOYIIOM C(pepﬁom TPOYTIY

I. Capycna Teopema: Y CBaKOM chepHOM TpOYray umajy
e CUHYCU CTPAHA KAQ WITO e UMQjy CUHYCU HUXOBUX CYNPOTHUX

praosa. Hexa je ABC (cn. 66 nau 67) jemad kocoyrium cpephu -

* 3a yuenuxe peaaxe,

121

c B“""rf/

Cn 66 Cr. 67

Tpoyrao. AKo -Kpo3 teme C nosyuemo ayk CD ==h ynpaBro Ha
AB, a npunagd jeiHOM TJaBHOM. JIONTHHOM KDYy, OHAa C& LATH
cepHi Tpoyrao jAeiAu Ha npasoyrie cdepne Tpoyrie: ACD w
BCD  ca npasum yraosuma kox D. Taga je no Henepopom.

- NPABUIY:,

WUs tpoyraa ACD :cos h' = sin A-sin b, nm
sin h==sin A-sinb (1), a us Tpoyrna BCD :cos i’ == sin B-sin a,.

"way sin h=sin B-sina (2).

Crora je: sin A-sinb=sin DB - sina, nm
sina:sinb==sin A :sin B ({I)
Vetnm myTem Halimw Gremo Ia je:
sina:sinc=sin A:sin C {Ily w
sinbrsin c =sin B 1 sin C ().
Ws nponmopumja I, I » I HMamMo: ‘
sina :sinb.:sinc=sinA':sin B : sin C,
quMe je 0Ba Teopema AoKasata. © )
HpuMEH-G cuHycue Teopeme. (a Teopema IpuUMelbyje Ce-
npu pergaBamn)y KocoyrJgor CHeEpHOr Tpoyriaa y OBa ;B4 Ciydaja: _
1Y Kag ¢y aare gBe ¢TpaHe U jefldH Yrao HAcOpas jege o4 TUX
cTpapa, a TPWKH ce. yrao Hacnpam gpyre c¢rpaxe; u 2) Kax cy
AATE JBA YUAQ-H - CTPAHG HOCOpAM jeqdor of Tux yraosa, o

T Tpaxu ce cTpadq bacapad AZpyror yraa. Tako ako 3Hamo:

a, bu A a tpamu ce B, oHaa je:

L

. , . . o sinb-sinA
sina:sinb=sinA:sin B, a opasze je sin B= ~—sina
3.4, B u g, a tpaxmu ce b, oHja je: '
T . , . L sinasin B
sing@:sinb=3sinA:sin B, a opaBre je sinb= i A

1. Kocuuycna Teopemd: ¥ caaxom chepHOM TPOYray je wo-

CCUHYC jeAHe CTpane jeAHar ApOH330AY KOCUHYCA OCTAIUX ABEjy.

CTpana Buile HPOUIBOAY CUHYCA TUX CTPAHA TOMHOMER KOCUHY-
coM 3axBafienor yrad. ' :
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M3 npasoymor Tpoyraa BCD (cn. 66 u 67) npema Hene-
' pOBOM TPaBHAY, MMaMmo: S
cosa=sin ’-sinn’, unu cosa=cosh-cosn... (1) -

Ila kako je n=c—m (ca. 66), a n=m—c (cn 67), To

Jje y oba cayyaja cosn==cosc cosm + sin ¢ sin m. 3aMEHOM y
(1) pobujamo:
cosa==cos h (cos ccosm-t-sincsinm... (2).
MehyTum, us mpasoyr/or Tpoyria ACD npeMa Heneposom
TIpaBUAY, UMAMO:
a) cos b=sin k' sinm’ uan cosb=rcosh cos m; u
b) cos A=cotgm’cotgb, win cos A=tgmcotgh um
tgm=cosAtglh. .
MHO}KEH:EM jeaHaunye cos hcos m=cosb u lg m==cos Algb
Jnofujamo:
~cos hcosm-tgm==cos Alghcosb, nin coshsmm = cos A sin b.
3ameHoMm ¥y (2) cos hcosm ca cosb u coshsin m ca sinbcos A
LAobujamo: , ,
' cos a=cosbcosc-sinb sinccos A,
"UAME je OBA TEOpeMa LOKAZAHE.
Hetnm nyTem Hauwad 6ucMo fa je:
cos b == cos a cos ¢ -+ sin a sin ¢ cos B u
cos ¢ = ¢os a cos b - sin a sin b cos C.
Hpumeng rocunycde Teopere. OBa Teopema mpuMemyje ce
‘TpH peurasarsy ChepHOr TpOyria y osa jBa cayidaja: 1) xag cy
_Zare Ase cpawe H 3axsakiend yrao, a Tpaxu ce Hpeha CHpana;
u 2) ga Hspaqymmo yriaose mpoyma aKp ¢y NOSHATE CTRAHE.
" TaKo, aKO 3Hamo:
1) o, buC, onaa }e oS € == €0s a cos b+sxn asinb cosC

cos a -—— cos b cos ¢
2) a,b u e onpa ge.— WSA= — e ——

sin b sin ¢ !

.cosb—cosacosc L CoS ¢-—cos a cos b

oS B=—=——r T " cos Cemx -~ = 7% 7
: sin a sin ¢ sin a sin b

1II. Kocunycuna Teopema 32 yfﬂqse' rnacy: ¥V cawom cohep-
LHOM TPOYLIY je KOCHHYC jeZHOT YIAQ jeAwak HeraTHBHOM HpOH3-
BOAY. KOCUHYCQ OCTQAMX YIIOBQ BHIIE [POH3BOAY CURYCA - TIHX
 YILIOBa JIOMHGMeH KOCUHYCOM CTPUHE HA KOjoj cé :[jH YraoEH HaTA3E.
Ora Teopema y copmynu je:

cos A= — cos B cos C - sin B sin C cos a,
cos B == -— cos A cos C -+ sin A sin Ccosb
cos C=—rcos Acos B+ sin A sin B cos ¢,

.a W3BOLM C& M3 KOCHHYCHE TEOpeMe 3a CTpaHe y3uMajyhu y mo-

TCosa =

by 1-fcos A=1
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cryr:af{ NOJAPKEU Tpoyrao Tpoyrny ABC; quje cy crpane 180°%—A4,
180°—B #'180°%—C, a yrnosu:. 180°—a, 180°%—b u 180%—c. Taxo,
M3 €05 a = cos b cos ¢ 4 sin b sin ¢ cos A, umamo:

’ cos (180%A4) = cos (180°-B) cos (180°- ~C) 4-
- sin (180-B) - sin (180°-C) cos (180° — q),
HIH . ’
—¢os A =="cos B cos C —sin B sin C cos a, unu
c0s A = —¢cos B cos C 4 sin B sin C cos a.
Osa ce Teopema npumemyje npn pelaBamy Ccpepﬂor TpO-

yraa y osa gea caydaja:

1) aa wakemo rpehu yrao, awo cy 1103HATA  ABA Yraa H
CTPana HA kofoj ce oHu Hanasze;

2) pa Hahemo cimpane; axo cy nosﬁawu yraopH, jep je:
cos A +cos B cos S b_cosB—{-cosAcosC

sin B sin ¢ ‘0= sin A sin C -
cos C +- cos A cos B

sin A sin B '

IV. O6pasawx 3sa uapauyaasame yrioea nomohy cTpana

Ose oGpacue EOGNjaMO M3 oﬁpasaua KOCHHYCHE TeOpeMe, a
y Besn obpasaua sa monyyraose (§ 15). Tako, us

oS ¢ =

cos @ = cos b cos ¢ 4+ sin b sia ¢ coc A umamo:
_C0sS a — ¢
cos A = 0s b cos ¢
‘ ‘ sin b sin ¢
Crora je:
E COS a-— Co '
a) 1 —cos A =1 __\M_C_:

sin'b sin ¢ . -
__sSinbsinc-cos b cos ¢c—cosa _cos (b_c)—cosa
sin b sin ¢ - _ sin b sin ¢
; b—c¢ b—c—a
— 2 sin —-—————~+ S ————=
2 2

sin b sin ¢ -
: 2 sin -_—_"_‘5"3?—?‘53n.—\”+;—b
- sin b-sin ¢ oA
€Cos @ — ¢os & cos ¢
Csinbsinc -
sm bsinc— cos b cos c+cosa
sin & sin ¢

0;-{— b+tc a—b—c

— 2 sin ——— sz'n bl
2

. cosa—cos(b+4-c)
sin b sin ¢

sin b sin ¢



24 _ ,
125

a-+ b +c . b 4 ec—a - -
Dsm 5 'fg_a____—cosScos(S—A)
= sm B sin e 2 cos(S — B) cos (S—C)
A b —c0s S cos (S — B) (¢)
_ 2 to — A
Maxaxo je,no § 15, 1 —cos A=2 sin* o u 1 —|— cos A = g7 = cos(S—A) cos (S — C)
A . : T R c _-—cosScos(S——-C)
Y eos? - ] o fg —
cos 2 , TO aamenom y (@) u (b) JlU “Ja"‘? _ : o= cos{S — A) cos (S—B) /
- sint A sing (a —|“ b—c)sing (@—b -+ C) VI. [aycose jetagune
2 sinb sinc - - Ako y jeamaunHama:
co 5_ SIH—(G+b“|‘C)Sl”— b—|—c—a) , Wi 7 : ' ‘sin_—l—' (A_-I;—B):sinf‘—' éosB—+cos ﬁ—‘sing—,
2 T sin b sinc : » 2] j é - 2 2
' . — A,
Vszn—(awi—b—*C)Stn—(&—b+C) . €0S — (A+ B)=cos 5 €08 5 |- sin —2—43!12%,
sm~= sinb sinc¢ - B S
. oy P sm r— : 3aAMEHHMO it 5 €os -, sin — 5 M COS =, HUXOBHM  DBPeAHOCTHMA
cos —inE sine . . uspauysatsm ko 1V nog a) n &), gobujamo: -
Hemerem OBMX ABejy jeanaunfia 1oGujamo: ' : 7 ay sin -I— (A+B) =V-Sm (s - bb), Sf;n (5—0) sinssin(s —b) 4
‘ — ' e ‘ sin b sinc sinasinc
: b _ Yta—b
tg A — Van : (atb6—2) sz—n : (@ + C). . ' : + Vsm s sin (sb-a) Vsm (s —a)sin (s — c)
sin-{a-4-b4-c)ysing;-(b+c—a) 4 [ 7 sin b sin ¢ sina sinc

. AKO 3aMEHAMO @ b --c=25, a— b + ¢ =2(s— b), :
14-b—ec=2@F—c¢c}n b+ c-~a=2(s—a), Lobujamo: _ ‘ =

sin (s — b)Y 1/sin s sin (s— c) 4+ sin{s —a) 1/sin s sin (s —«¢)
sin ¢ Cosima-sind sinc Y sina sinb

¢ 5= VSm (s-b} sin (s-c) . Crnumo osome je: : | | __sin (s — a) - sin (s — b) Vgis sin (s-— c):
sin's sin (s a) . . 7 : , , sin ¢ sina sin b

B 1/ sin (s-a) sin {s-c) c Vsin’ (s-a) sin {s-b} , T - 25— g b a—b

— g —— oy y ’ ) - 2 —_— - — :
€2 sin - sin (s- b) n g sin §-sin (5-¢) o o _ sin 2 €os —5 oL
[0 ¢y 0Opaciln HAJNCAECHU[H 33 U3PAUYHABAE YraoBa Ccpepﬁor ' ' K 2 s L cos € : G’ij
poyraa, ako Cy Ham II03HATE Hherose cTpaHe., - o 7 ‘ ) 5 ‘

V. Obpacun 3a uspaqyﬂasarbe cTpana nomohy yriosa - ' ' o2 sin—zc«' cos a;_b C o cos “;b

‘ M oBe obpacue M3BOAMMO Ha HCTH HAaUYMH Kao M ofpacue : == 2 ros — — . 0§ —-.
104, 1V, ¢amo ¢ TOM pasiMKkoM iUTO OBAE y3HMaMO ¥y HOCTynaK : ‘ 2 sinLcos £ 2 cos £ 2
)6pacu,e noa Il v wro samewyjemo: A+ B+ C=28, A-+}- B— - 2. 2 . 2
—C==2(8-C), A—B+C=2(S-B)u B4+ C— A“Z(SA) Merum nyrem awam Gucmo:
inMe ;Loﬁn]aMo , sz‘na —p 7
a —cosScos (S—A) mfi_'Vcos(S—B)cos(S—C) : R si,rz'—]— 4B — 2 03—9' c osﬁl— 2 B _
5 sin B.sin C ’ oSy =, sin Bsin C. : . ) 2( ) sin £ cos 3 )e 2( +. )
b —cosScos (S—B) Yy . b _ Vcos(S——A)cos(Sﬂ—C) (b) 1 - _
7= sindsinC. oS = sin A sin C . cosa+b c ) ] Siﬂa_gb .
¢ |/—cosSces (S-—?) cosi_ cos(S—A)cos(S—B) ‘ =7 sin M d) cos 5 (A—B) == ——. sirzw2.
2 sin A sin B ’ 2 sin Asin B ‘ - cos £

3 ' Sin —2—-
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l"aycose jelHaukHe jecy, MaKne:

a) smf(A—|—B) cos—;——cosaﬁz—b
sm_{A+C)w&%=wm .
sm——(B—!—C) cosg—c'osbgc-

b) sm——(A B)-sin %fsina;b-
Sing(A——C)-S[ %—sfna;
sm—(B~—C) sin %—sin——;

b

c)cos—z—'(Aﬂ—B)co é—cosa—’z_
cos—;—(A—]—C)co ug—_cosa_gc

1 a —|—'
cosl—é—(B—l—C)co =055

d)cos_—é— (A—B)szn%—_szn at b
CGSJ-(A—C)-sin—gw=sina_lz_'C
cosi(B—ﬂC)smg—=sm _g

sin’

- §in

o

3

M.
S

sin

~

ﬂ
=

[ %)
=3

l\ﬂzbto]tum | oy o] o] ol oy

- ‘:’.
it

VII. Henepobe ananioruje (je,tlﬂa‘lﬂﬂe)
Ose jexnaynne p06njaMo AeHbCHEM FaycoBux ]e;LaqHHa W TO:

a) HJemermem ]e,u,HaquHa nom a) c)

!

7 cos?(a )
g (A4 B) =

cos —-(a -+ 8b)

2
; cosi'(a—c)

tg 5 (A4 )= —
cos -—'(a—l— )
; cos—E(b—c)
t‘g—‘?—(B—}—C) ——
cos~(b—}— €)

b) Hememem jennauwna noa b) u d):

| " sm%(a—b)
sin—(a-+6)

. cotg? R

colg 5

cotg 3

-cotgj,

Cj2r-

o sin— (a—c) .
: fga—(A—C) _— cofg2 ..
sm——(a+c)
sm—z-(b c)
z‘g2 (B C)——— cotg 5
_ sin ——(b~}—)
c) Jememem ]eJLHatha nox d) u c):
c A—B
2‘a«}-b_ 05 -
2 AB 87
€05 —g—
L A C
fga+c_ 2 tg_b—
2 coséj; 2
cosB__C
; b—i—c_ 2 ; a
2~ BFC ¥
€05 —5—
 d) Jememem Je,l.waqmie MoE &) ¥ a):
‘ sin A—B
ip 8 b 2 o £
g3 T AFB ¥7
sin—
' sinA_C
o a € 2 tE
§7F T T AFC ¥
sin —;
EnB_C
/ b—-c_s 2 el
T T BFC T
S sine ‘

Henepose 4HAJOTHje NpHMEmYjeMO IMpH pEU.IaBa]—by cqaep:-mx
TPOYrAOBd ¥ OBa fBa CaAyuaja :

1) Kag cy nare ae crtpase u 3axsahesu yrao (Hnp. a,
bu ) m ,

2) Kag je Jla*ra JE!JI,HE[ cTpaHa W .Aga Hanerna yraa (Hmp.
¢, A u B).

¥ npsoM chyuajy Hajpe M3pauyHaBamo 30up W pasinky
octanux vrnesa A w B nnumeHom ofpaszaua:
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sin '

C ——

.4 3aTum U3 obpacua tg2 :r—A__Bt 5
. sin —

uspaquaBamo H

Tpehy cTpany c. )
¥ apyrom eayuajy najnpe MspayyHaBano afup W pasiuKy

©QCTAJMUX CTpaHa a ¥ b APHUMEHOM oﬁpasaua
A—B

' c
e = —A1B ¥

i A—B -
.a.3atum uz ofpacua tgé—,f—a(ﬁ cotg—»z—ﬂ Hangsy[wxo H.

~rpetwn yrao C..
| § 35. Cny4ajesd pemasawa KOCOYIJICT TpOyria

| MpBu cayuaj. Jare cy ZBe CTpaHe H yrao RAcipam jeaHe
o4 THX cTpaHa (Hop. @b u A).

Hajnpe senosHaTH yrao B wacnpaM Apyre M[O3HaTe CTPaHE

HankazuMo MNPAMEHOM CHHYCHE TEOPQMG ns3 KOje je SII‘I B =

. Sin b sin A, bsind, savum, Tpehu yrao C HANA3UMO NPAMEROM Herne-

R

sin a
JOBUX jeAHAUHHA MOL g) uny b), M3 KOfux je:
a-tb sina+ b
CoSTpT  A—B . C 2 ,ATB
.cotgt,)::————a-:bfg—j— M cotg 5 == Sma"'b 5
cos —T , 5

" j29

Hajaan tpehy cTpany ¢ HANAIUMO ORET npumenom Heneposnx

- jeaHauuHa fof ¢) Wik d),*H3 KOjUX je:

ccﬁsl—q—i§ sinA—iuB,
fof 2 . f atb wn g e 2 t a—b
E5=——a_g € a2~ 85T A—B'¥ 2
cos ‘ - sin—;

Tla kako yrao B wu3pauyHasamo Hajnpe nomohy  cuHyca, a no-
3HATO ¢ Ad CBakoMm CHHYCY OAroBapajy o ABe yrJoBHe Bpej-
HocTH (OWTAp M Ty yrao);, TO KOL 0BOr Ciydaja MONMeMO 32 B-
106UTH  a8a pelietsa. 06a pelema ysnmamo y ofsup camo
OHLA aKo Cy WCMyteHH yC/ioBu: 1) akoje a = b, Tpebau A =B,

# 2) ako je a‘—l—b-—% 180°, Tpeda A—]—B% 1800,

HpHMep 1. a=58"25"40", b = 42° 19735, A = 68 107 15",

sinb-sinA
1) Wz sin a:sin b::sm A :sin B umamo sin B = ==

sin a
sin 42° 19 35".sin 68° 10" 15" . .
= sin 587 257 40" ; log sin B ==1, 86549,
B, =arc-y unju je log sin T, 86549 = 47° 11’ 35"
B, =180" — B, = 132° 48’ 257

Jpyro pewerse B, He yaumamo y 003up, jep je os,ue a--b <180,

2 A By~ 1800, \
| sfnflj_wg -
2) cotg S— 2 y A——B §irn 50022/37,6°. fg10°29’ 9”
g2— e b T T sin 803725"
sin=—
2 .
C .C . ' ”
log coz‘g 2 = (,00787 ; %—440 28’ 517, a C = 88 57" 427,
cosA+B : ‘ N
3) ¢ c_ 2 ; a+b_ cos 570 40" 55" 1g 500 22" 37,5”
8371 ¥ 7 cos 100 297 297
. €os
2 :
log tg 5 =T 81837,2—-_330 177 367 ; ¢ = 66° 35" 12" .

fpumep 2. a=129" 45" 50", b =81 28 20",
A= 1359 27" 40",
) sin B =sin b.sin A sm 810287 207 . sin 13527’ 40”
sin a sin 129° 457 50”7
__sin 81°28/20"- sin 44' 32/ 20”; log sin B — T, 45538,

sin 50° 14 107 ,
B,=164"28" 10", B, = 180° — B’ = 11531/ 50". -

["eomeTonia. Toehu neo 9
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Kako je kom oBor npuMepa a+b> 180 u A4+ B> 18(.‘#r
TO Ce M APYro peuleme ysuma y 00sup. ~
a) Taaa je sa B=164"28"10":

La4b . :

¢ ST A B sin105°37'5"-1g 35029/ 45" _

2) coglz=—7—7 18 sin 288 457
sin 5 h .

__sin 74922 557 tg 35029 4 45"

" C
H! tg — =0, 22507
. sin 24°8’ 45" 08 COtE 3

§=30°46’ 357, C == 61° 33 | 10,
A+B ' , -
¢ T3 adb _cos 995755 1g 10537 5"
3 y="7_§ g 3 cos 35V 207 45"
COS 2
- cos 80° 25" — ig T4 22/ 55" __ cos 80° V57 1g 740 22/ 557
= cos 35°207 457 cos 35°29 45” ;
log tgz—T 88101; fﬂ37o14'51", ¢ o T4 2Q7 4217 e
b) 3a B= 11531 50 Gutie:
. a—l—b
sin j AF—B sin 105°37'5”-1g 957" 55" _
2) cotgg=— a#b' €73 _ sin 2858 457
Sin .

5
_sin 740 22 55”15 9° 5T’ 55

sm 24" 8 45" ’
C

log cofgg_= T, 61665;

5 == B7°317577; C == 135" 314",
t’JCl.S!é—L_-]_—Bi S f. :) . 2RI
. 2 a-b_ cos 125°29°45"-1g 105 37" 5"
3 = A—B g= = <cos 9°57' 557

__¢cos 54° 307 157 - tg 74° 22/ 55"
cos 9° 577 55"

%: 64" 37517, a ¢ = 120" 15" 417,

Bpyru cnyuaj. lara cy asa yrag u £TpaHa HacnpaM ]ea~

Hora of THX ymosa (va mp. A, B u a).

; log fgc—z 0,32405;

Hajnpe HenosnaTy cTpaHy b Hacmpam jpyror (103HATOr yria -

HANA3HMO NPHUMEHOM CHHYCHe Teopeme, M3 Koje Je

. sinB .
sinb = = -sin a,
sin A
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-

a zatum Tpehu yrao C HanasuMo anMEHOM Heneposnx ]e,u,Ha-
YuHA T4 @) MAd b), U3 KOjux je:

: a-+t+b 4 , a--b \
éf m““ws' 2 -t AL B Ham cot E—Sm 2 .t AﬁB-
ng—wsa—b g ) I g3 . £73

o =

Hajsax Tpeky ctpauy c¢ Hanasumo oner npumeHom Here-
POBHX ieAHAUMHA MOL ¢) Wau d), W3 Kojux je:

Ceos B » n A B
Y E 2 kb o e T a—b
2 A—pB STy MM T AT TS
cos— sin—s—

W osie, Kao y NpeoM Ciaydajy, 3a O uma YomuTe IBa pe-
mewa. fJa nv Bpeae o0a pewiena Wik Camo jeiHO, HCMUTYjemo
Kao ¥ y TIpPBOM Cayuajy. '

flpumep 1. : '

A ==100°25 40” B=82035"10", a=103%15"20"."

| sinh — s_fn_fé’.sm 1 sin 820357 107 - sin 106° 15" 20
' sin A sin 100025 40"

H ¢ AR (V. of 0 A4 AN
. Sin82 i?ﬂ 17,%0 334?2703,’, A4 407 1og sin b= T,98586;
by ==T75927"30", b,= 180" — b; == 104° 32 30"

Oene ysumasmo ofa pewfersa of b y oB3up, jep cy 3aloBO-
JbeHH ycaoBH: 1) 3a A>B je u a>b u 2) 3a A+ B> 180°
jem a--b>186°. : S

Crora je: ‘
a) 3a b==75"24"30".
sin-a—_ll‘? . .
2 cotg Lo 24 A—B_ sin 90° 5V 250", 148955 15 _
R S R N - i

__sin89'8 35".1g 8° 55’ 15”
sin 13°23' 557

; log ¢ofg£2:— = 1,77165;

%=’59°24f 48", a C=118°4Y 36”.

irzfliB | e
'3 J ¢ _s Zﬁf a-—b _ sin 91030 25" . tg 150 23"55”=
)iy = ) A—B'g 2 “sin 8% 557 15

sin——-

__sin 88826/ 35" #g 15° 23557
sin 8855 15"

; log tg % = (},24932;

O
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5 = 60936740 a c=121°13'20".
b) sa b==104°32'30"."
_ O o :
2 cotg S L AB_ sin 105023'25" - tg 855 15" _
e T T ¥ T sin 00 517 257 =
SIHT :
__sinTA' 36/ 45" {g 855157 . C oo C
| P s 37
SO0 51’ 257 logcoz‘g2 7,00017,2 5° 387377,
a C= 11017 14",
_A-L-B : -
g ol 2 a—b_ sin 9103025 g 0051725"
Vi@ g =—F ¢~ sin 855 15" =
:SIH—'—B‘—“
__sin 88° 29" 35" - fg 00 517 257
sin 8" 55" 15" !
log tg—g—:é,gama; L =5'8020", a c=1100"40".
llpunep 2. A=—T824'36", B—44°53'18", a= 21° 36/45"..
1Y sinb — sinfB . sin 44° 53/ 187 . sin 21° 367 45"
) sin “”“"}'7171“”" T sin 789247367 ’

log sinb=T, 42382; b,=15°23 16", b2_1800— b,=164° 36" 44" -

Osje yaumamo y o63up 'camo npBo pememe 3a by, ]ep je sa
ApYyro peretse A4-B < 180° a-t+ b, > 1800,

a+tb I
o o C 2 A—B _ sin 18° 3070,5”- ig 16° 45' 39"
) co g“z“” Ca—b 2 sin3° 6" 44,5” ’
. Sin 5 } : B
‘[ - C _ . C  oau apt O O 1D By
08 cotg —- == 0,24547; - = 20" 36' 25", C = 59" 12" 50",
in A+B Lo
o g B T2, a—b_sin 61" 38 577-1g 3 6 45"
A Ty v U S sin 13° 45° 397 ’
st = . ,
log tg = T,21989; 5= 9° 25’ 14", a c==18"° 50’ 8” —

Tpehﬂ cay4aj. ,ﬂawe cy cTpaHe a, b H e cqbepﬂor Lupoyma
nahn yracse A, Bu C.

Ja 64 oBaj cayuaj Ouo soryh, Tpeba ja Oyay HCOyreHe

noronGe:
at+b>cat+c>b, b+c>a u a—[—b—{—c<360°
Vraope Hanasumo npumedoM o00paszaua M[PETXOJHOr Napa-
rpaga nog 1V,

| | 133
Mpnwep. a="110°25" 39", b= 58 40’ 20', c— 80" 48’ 12"
Tana je: 2s=a- b4 c==240" 54’ §”; s = 124° 57" 47;
s——a==14" 31’ 28", s— b==066"16"44"; u s —c==44"8" 55”".
Crora je: _ _ B
iy A _Vsin (s —b) sin (s — ¢ Vsz'n 660 16744" . sin 44°8'52"
‘_g 2 sins-sin (s — a) sin 12495774 sin14°31/287
sin 66° 16447 sin44® 852" A
sin 5572 567 sin1&° 317 287 04 18 5 = 0:24583;
_ —g— = B0° 24’ 48"; A = 120°49'36".
; B Vsin (s — a)sin(s—¢) Vsirz 140 31”7 28" .sin 44° 87 52",
757V Tsins-sins—b6) V¥ 5in 55° 27 567 sin 66° 167 447
B .

log tg % =~ T,68240; 5 = 25°42/19”; B — 51"24' 38",

o C Vsin(s—~a)sin(s~—b) _ V sin 14 317 28" sin 66° 16/ 44" ,
£ 7V sinsosins—o) Sin 55° 2567 - sindd 852"

log tg -(2; = T1,80219; % — 32°22"51"; C = 64° 457 42",

Yeropru caywaj. Hatu ¢y yraoBu cghepaor mMpoyraa; -
naku werose cipane. ‘ -
- Ha 6u 6:(10 cayuaj moryh, Tpefa yraosM Aa MCOymasajy
noro,!16y - o
_ 180°<A+B+C< 5400,

Crpaue nanasnmo nomohy ofpasaua nperxonnor naparpada nog V.

Hpumep. A==51°20 15", B = 115"36"20", C = 8410 25",
Tapa je 28=251° 7'; S=125°33 30", S—A=74" 13 157;
§—B=9"537"10"; § —C==41°135". Crora je:

; __]/—cos Scos(S—A) ]/ —cos125°33'30" - cos74"13°15” |
£ 2 cos(S—B)cos(S—C) o5 9 577107 cos 41 1357 =
. V cos 54° 26 307 - cos 74° 137 157

TV T0s 9057 107 cos 41013757

& 24047 407, g = 40° 35 38,

log tg 7: 1,66464;

2 .
iy b _V —¢os S-cos (S— B) _V cos 549 26307 cos9® 577 107
€727V cos (S—A)cos (S—C) 1 cosT4° 13" 15" cosd1° 13" 57’
" log tp % =0,22360; %— =598 17"; b == 1189 16" 34”.

g & V —c05S- cos (§—0C) Vc0554°26’30” 'cos4‘1°13’5’)
2

cos (§—A)-cos {(§—DB) cos74°1315" . cos9°57" 10”’

log tg — 2 ={),21303; 7—58031 22, ¢c=117°2"44",
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Hetu cnywaj. — /fare ¢y pgse cilipame u 3axsahenw yrao
(#op. a,’b u C) Haku ocliane eneMenie chepror mpoyraa.

Pemewe. — TTomohy Heneposnx avanordja M3pauyHaBaMmo
Hajope 30up W pasnuxy yriosa A W B npumesom ofpasaua:

cos 20 o gt
A‘B "3 ¢ A-p "

-colg——n tg cotg £
cos a-tb 2 2. sina_gb 2-‘

2
sm*‘ﬁﬁ |
THM K3 06 t £ 2 -ig a—b
a sa u3 ofpacua g7‘ Sy p— 5
sm——z—

ig

hy crpany c. '
npmwep a=100°40" 10", b==62°25'46", C=—56°18'30".
A+B__cos 197/ 12" - cotg 28°9' 15"
2 cos 81° 32’ 587 i
A—B _ sin 196/ 127 . cotg 28°9' 15"
2 sin 81°327 58" ’

log tg ;"_B — 1,07968 u log tg” - B 170052,

A+B s, A

-  =35° 1430; w=5 |
A B=16392042"; A—117°20'21"; B=— 53959 30",
1, £ sin 85° 14/30” '
£ Tsin 310447 57

o == 330172075 e= 63 34’ 40"

Tana je: ig

tg

Hg 1907 127 logfg%::T,SIT?:O;

Hlectsn cayuaj. Hala. je jegna c@pana M ABL HAAETAA
yraa (Ha np.-c, A v B); wohin oc@iane eremenre chepuor mpoyraa.

Pemrewe: Nomohy Heneposnx ananoruja napadynasamo Hajlipe:

30Mp M pasAmKy OCTaluX cTpaHa a X b npumedom ofpasaua :

cos—— - : Rl
; atb 2_fointa_b—— 2 e
£ T AFBE2 " T AW E
€OS ——5— sm——
sin® 2
C 2 A—B
a 3artHm, U3 obpacua fg—= - colg , Hanasumo W
2 smgj:—b 2

Tpehn yrao C.

Hpumep., A=82°15"40", B=068"45'50"° ¢=71"18'36".
Tana je:

Hanasumo H Tpe-

B = 31%44’51"; A-LB=171"29";

t\a[d o3

7)) a==T70°50" 50",

- : : 135

a4 b cos 644" 55".¢g 35039 18"
2 = cos 75% 30/ 457
g Gl sin 604455 1g 35030 18"
2 - sin 759307457 7

—I—b —b

' logtg —-—=10, 43449 u log tg = 2,93987 ;

”;b=4058'34,5;'; a-F b= 1400 28’ 9”;
a—b=957"9"; q=T5012/39"; b=065015 30",

C in 49 587 ’" 0 44! {5
C _sin4258'34,5" - cotg 0 44’ 55 [gtgg_]89139

< “:{219 — 700 14/ 4,57;

2 sin 70° 147 4,57
=37°54'32"; C==75%49" 4" .

3anaum 3a Bemﬁy
1) a=51"40/25", " 2) g=72° 32’ 337, 3) a=92028"17",
b =620 7 157, b =53 § 18", B=2810 7147
C =710 10" 8, A =169° 19' 18", €= 70° 30/ 50",

4) a=52°22'24",  5) A==81°15°40”, - 6) A= 37935 40",

b=281"18" 157, B =520 & 8, B = 52020" 20",
A =40023 25", a == 360 50" 25”. a == 38018 42",
8) a=108" & 6”, Q) A=125°18" 127,
b=111° & 16", b=62°10"10", B =49 15" 18",
=120 4" 8§”. €= T70° 20/ 30”.- C = 420 357 40".
10) PeilyTH paBHOCTpaH cepHu Tpoyrao kaa my je yrao 75°.
11) Momohy npaBoyraor Tpoyriaa HaljuTe CTpaHy a #u. yrao o
KOCOYIUIOr CHepHOr TPOoyraa M3 crpaua b==68%2134", ¢=5317'23"
#1 yraa B==79°45" 21" (Cywak, 1932).

§ 36. [Ipﬂmeﬂa cihepHe TpuHrosomMeTpuje :
L HOJ!]’HPB‘!HUI{ ollucaror kpyra oxo cepuor mpoyraa. Chepno

: cpegumte O CUOpeRHOr Kpyra
ONUCAHOr OKO CrepHOr Tpoyria
ABC (ca." 68) pobujamo kapa
y cpeavsama crpara (D, Eu F)
MOAUrHeMo cepHe yrnpasHe:
DO, EO u FO. Ose cthepre
ynpasHe jecy JyuM Of . TPH
rJlaBHa JIONTHHA Kpyra, 4Hje
paBHH NPOJIA3e KPO3 CpeAHHE
crpada  CepHOr Tpoyriaa M
CTOje ynpasHO Ha crpaHama.
Axo ca R osHauumo cepHH
ROJYIAPEUHUK OMUCAHOr Kpyra
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(R=A0= BO—CO) OHaa je us npasoyraor Tpoyrna CEO ‘

npema Heneposom npagumy:

| o ., g5
cos e =colg 5 cofg R = tg & ColgR, a opasae je Ig R = ova (i)
Makakoje2 (@R + 7= A+B+C_2S TO [e a-|-p-|_y_
= A+B+0O =
a cz%S—(B—i—T)—S—A (ﬂOLLITO je A*ﬁ—|—T) BameHom y -
fg 5 ’
7(1) ,u‘oﬁnjamo- tgR= cos(S—A)" Hcrum nyTeM, H3 OCTANMX MPa~ -
BOYIJIMX TPOYrioBa Ha c.r: 68, Hanasumo:
g < 0wl g~ .
BR=Cos (§—A)  cos (S—B)  cos (8—C)

Axo g —?:, tg —g, tg —g- 3aMEHMMO HUXOBHM BPEAHOCTHMA 13 § 32,

V, nox ¢) aobujamo:

o L —¢0s S cos (S —A)
g R — £ _. L cos (S-—B) cos (S—C):
€os (S —A) cos (S — A)
—eos §

cos (§ — A) €0s (S — B) cos (8 — C) :
Koj ce 06pasall Hajsklie npHMemyje 32 Hspaqyﬁasarhe cchepHor

NONYNPEYHIKa CAUCIHOr KPYTa, aKo 3HAMO YC/I0BE CQIepHOT TPoyraa.

L Hoayiipeunur yincanor xpyra. Cepto cpennmre O Cro—

PeAHOr Kpyra ynuCaHor y ChepHOM Tpoyriy ABC (ci. 69) noGu-

{aMO Kaja OMMIeMO TPH IJasHa J0M-
THH& Kpyra Tako . ja OBH KpPYTOBH
nosioBe yraoee cdepror Tpayraa. Mbu--
XoB npecex () je ciepHo cpelMliTe
YNUCAHOI Kpyra, a ChnywTeHe cdephe
ynpasue OD, OF n OF u3 cpeguwrra
Ha TPOYrIoBE CTpaHe jecy chepHu mo-
AYTNPEYHAK r YIMCAHOT Kpyra (r= 0D =
= OE = 0F). Taaa je, no Heneposom
npaBuay, U3 npasoyraor tpoyraa AQF:

Cn. 69

A ' :
cos a' = cotg 5 colgr’, nau sin @ == coz‘gf;l—z‘gr. Opagnejefgr=—

=sina’- tg (1

‘reorpagCke LIMPHHE W reg-
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Ta xdxo je 20 20 420 =a-b4¢c a d +b'+c

=] (a—l—b—}—c)—s TO]E a —s—(b’—l—c’)—s—a(nomrme-
a==b"+4 ).

Sameﬂom y (1) BoGnjamo:

tgr=sin{(s—a)- g %— Wcrum nyrem pobujamo:

fgr = sin (s —0b) - tg—lzi W fgr=sin(s-—rc) - tg%.

Ax0 ¥ OBUM oép'acunma 3aMEHUMO z‘g%, tg %n z‘g%- HBU-

Xogum Bpeinoctvma u3 § 32, IV, poSujamo: fgr == sin (s — a)-

Vsin (s —b)sin{s—¢) Vsm (s —a) sin (s — b) sin (s — c)
sin s-sin (s — a) sin s

Koju ce o0pasau, Bajeuwmie TpHMerbyje 3a H3pauyHaBare MOAY—

NPEYHIUKA YIHCAHOr Kpyra y chepHOM TFPOYLAY, aKO 3HAMO Hhes

rope crTpaxe.

I, Cipepua paspasmphing u3mely iBa mecta Ha 3eMibH

Ha 6HCM0 uspauyHanu cgepHy pas,man:uny mecta A u B
Ha 3eM&H, Tpeba Ha 3HaAMOD

rpadcie’ AyxuHe THX Me-
cra. Ako ¢y ¢, u A, reo-
rpadicKa AYKuHA M WKHpHHa
mecra 4, 9, 1 A, reorpatg-
CKa JAYXKHHA M LUMpUHA Me-
cra B, N v § noaoeud ze-
Mibe, Kpyr NESF raasan
MepuaujaH, a kKpyr ELQF
exBaTop, Kpyroed NALS
u NBQS mepupujanu me-
cra A u B, onja je:
9, = AL, N =EL,0,=BQ u
X, =EQ, Tasa je TpameHa

Cn. 70

- chepHa paspabrHa AB crpana cdepror Tpoyrna AEN y Kome- |
“3Hamo jBe cTpane NAw NB (NA =90° — ¢, n NB = 90" — @)

U saxpahenu yrao N =3, —3,. 3axaTax Ce, AaKJe, CBOAM Ha
NeTH cyyaj pewasaiba CQPEpHOr TPOYria W3 MPETXOJHOT na-
parpada.

Hanomewa. Aka JKeluMo Aa u3pauyHamo cdepry pasaa--
JBUHY JABajy MeCTa Ha 3eM/bH He y cTeneHMMa Beh y AYMUHCKOL



%38

Je uHuLH (Y METPHMA, . KHJIOMETPUMA, MU/BaMa), -OHLE npYMersy-
jemo mponopusy : ' ' .
40000000 : x = 360° : < AB, omrawe je:
__ 40000000 AB I 40000-<x AB im
360° 360°
-irge je 40000000 oGum Beaukor Kpyra y MeTpuMa (pUG/HIKHO),
.X pactojawe mMecTa A u B y Metpuma, a < AB paCTola}be MecTa
{cTpana cgepror Tpoyrna NAB y CTeneHHMa).
HpHMep Hahu. cihepry pasgamuny wnamehy Puma H Beqa
ako je reorp. wHpuHa Puma ¢, =41°53"54" a
Bega 9, = 48° 12" 35", reorp. ayxuaa Puma A=
==]12028"48", a Beqa hy= 16" 22’42” paqyﬂa;yﬁn
ox I'purnuror mepugujana.

hajy cdepuu Tpoyrao NRBE, oHia je crpaHa
NR =90°— ¢, —48° 6" 16", crtpana NB

Ca. 71 = 000 — g, —41°47/ 25", a yrao o
| - N ==, — )y == 3053 54"
‘Tana je:
cos b—r ‘ sin 2T
B4R 2 N B—R 2 N
1g 5 =" b_i_rcofgfmtg 5= b-|—r60tg§ WIAH
cos sin
p B4R  cos3°9 25,5 . cofg 1° 56" 57" .
£ = sin 44° 567 50,57
; B—R sin 3° 9 25,5, cotg 19 56" 577
Ty T T SN 45956'50,5” ;
B }
log tg—1— —H? ==1,48340 u log tg B;-Z—E == (),79754;
B
-—?=§8° 767 B ZR 80° 56’ 38” i B R=176% 14" 12",
B—R=161°53/16"; B == 1600 3’ 44”, R — 70 10’ 28",
sin BtR P
so 2 ; b—r  sin88°7 6" 1g3°9 255" loote
3= T B—R¥® 5 T sin 80956 387 2 08 =
SUI R .
2 . ~
=2 74682,—2- == 3%11742"; n == 6" 23" 24”. Jlaxse, chepna pasgabuna

Bed—Pun usnocn 6° 23’ 247, uam y LyKUHCKO] je{MHHLM:
RBE — 40000000 - 6° 23" 247 4000000023004

. 3600 o 129 6000
= 710000 m=710 km. ‘

Axo ceprn nos N, Pum (R) n Beu (B)

LS T
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Hpﬁmep 2. Hs Kapﬂosua (S = -{—46“ = —+ 16") HMa Ja
0AE aeponnad 6p3MH0M oX 200 km wua caT npema ByeHoc—AI-'
pecy (§ =—35% X = —58%. Koauxo paHa he TpajaTH nyTo-
Ba}be? (Kapnosuw 1932)
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